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ΣΕΛ. 11με τη Μαρία Δεδούση

Η φρίκη 
της διπλανής

πόρτας

EUROPA

ΣΕΛ. 10με τoν Σπύρο Καπράλο

Ψήφος 
στην ακροδεξιά
ισοδυναμεί 
με ακυβερνησία 
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Γράφουν

ΜΑΚΑΡΙΟΣ Β. ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ
Ο αγροτικός κόσμος είχε 
και έχει διαρκώς τη στήριξή μας

ΚΩΣΤΑΣ ΔΗΜ. ΧΡΟΝΟΠΟΥΛΟΣ
Κλωνοποίηση της οικογένειας 
(από κομματικούς γενετιστές)

ΜΑΙΡΗ ΚΑΡΛΗ
Στις «καθυστερήσεις» 
θεσμοθετήθηκαν οι μεταρρυθμίσεις
για το οικογενειακό δίκαιο

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΤΙΚΟ 
AΛΜΑ 

Βουλευτής 
Hλείας της ΝΔ

Άρθρο 
Δημήτρης Αβραμόπουλος

ΑΡΘΡΟ-ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΤΗΣ «P»

Ποιος μπορεί να σταθεί 
απέναντι στον Μητσοτάκη;

ΣΕΛ.  2

ΣΕΛ.  9

ΓΙΑΝΝΗΣ ΓΙΩΡΓΟΣ

ΟΛΕΣ ΟΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 
ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΦΙΛΑΘΛΟΥΣ

Οι ανέξοδες 
υποσχέσεις 

του εκλεκτού 
Χαλκιδικάρχη

Το «καμπανάκι» από 
Μητσοτάκη και o ειδικός

απεσταλμένος στα μπλόκα
ΣΕΛ.  3-4

ΑΓΡΟΤΙΚΕΣ 
ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

ΜΙΚΑΕΛΑ ΦΩΤΙΑΔΗ

ΑΝΩ ΚΑΤΩ ΜΕ ΤΟ ΝΕΟ ΚΟΜΜΑ

ΣΕΛ.  5-6

Κασσελάκης 
και Ανδρουλάκης

τρέμουν 
Τεμπονέρα και
Χριστοδουλάκη

ΤΗΣ ΚΑΚΟΜΟIΡΑΣ
ΣΕ ΣΥΡΙΖΑ
ΚΑΙ ΠΑΣΟΚ
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Κατερίνα Παπακωστοπούλου,   

Λία Κοντοπούλου, Γιώργος Λαιμός, 

Nίκος Τσιλιπουνιδάκης, 

Ρεγγίνα Σαβούρδου, Μιχάλης Mαστοράκης, 

Δήμητρα Δάρδα,  Άλκης Φιτσόπουλος, 

Γιώργος Ανδρής (Αυτοκίνητο) 

ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΨΗΦΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

POLITICAL ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ  ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ:

Aριέτα Μουρτοπάλλα

ΕΜΠΟΡΙΚH ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ:  

Μαρίνα Πέππα

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΑΤΕΛΙΕ: 

Βασίλης Υψηλός

ΑΤΕΛΙΕ: 

Κατερίνα Χατζηλαζάρου

ΔΙΟΡΘΩΣΗ ΚΕΙΜΕΝΩΝ:

Κώστας Κουτσογιάννης,

Μαριλένα Ιορδανίδου

EKΔΟΤΗΣ: Νικόλαος Γ. Καραμανλής

ΓΡΑΦΕΙΟ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ: Επικεφαλής: Δημήτρης Δραγώγιας
Φιλίππα Βλαστού, Ανδρονίκη Ζαφειρίου, Αναστασία Καρυπίδου, Φένια Κλιάτση, Δημήτρης Συρμάτσης

Στοιχεία Υπευθύνου Προστασίας Δεδομένων: Ιωάννης Σαρακηνός dpo@sarakinoslaw.com
Διεύθυνση: Συγγρού 206, Αθήνα •Τηλέφωνο: 210-9568066 • FAX: 210-3645608   • www.political.gr

ΠΕΜΠΤΗ 8 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL 2 ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ

ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Σ
το ίδιο πάνελ αναμένεται να βρεθούν την ερ-
χόμενη εβδομάδα ο Διονύσης Τεμπονέρας
του ΣΥΡΙΖΑ, ο Μανώλης Χριστοδουλάκης του

ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ και η Έφη Αχτσιόγλου της Νέας Αρι-
στεράς στο πλαίσιο εκδήλωσης που αναμένεται να θί-
ξει την προοπτική σύνθεσης δυνάμεων της Κεντροα-
ριστεράς και της Αριστεράς απέναντι στην πολιτική
κυριαρχία της ΝΔ του Κυριάκου Μητσοτάκη. Η εκδή-
λωση με τη χαρακτηριστική θεματολογία «Απέναντι
στον Μητσοτάκη ποιος; Μια πειστική απάντηση των
προοδευτικών δυνάμεων» θα διεξαχθεί, σύμφωνα

με πληροφορίες, στις 13 Φεβρουαρίου στο θέατρο
«Άλφα» στην οδό Πατησίων.

Κάντε, λοιπόν, εικόνα τις επιλογές που υπάρχουν
για το ποιος μπορεί να σταθεί απέναντι στον σημερινό
πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη. Εκτός από τον
Στέφανο Κασσελάκη και τον Νίκο Ανδρουλάκη που
έχουν «καεί», αφού η συντριβή τους απέναντι στον
αρχηγό της ΝΔ είναι καταγεγραμμένη και δημοσκο-
πικά και εκλογικά, ποιοι μένουν; Η Αχτσιόγλου; Ο
Χριστοδουλάκης; Ο Τεμπονέρας; Ή μήπως ο Χάρης
Δούκας; Γιατί άλλοι δεν υπάρχουν στο τοπίο της Σο-

σιαλδημοκρατίας. Μπορεί κάποιος από τους παρα-
πάνω να ορθώσει πολιτικό λόγο και ανάστημα;

Η εκδήλωση «Απέναντι στον Μητσοτάκη ποιος;»
είναι από χέρι καμένη πριν ακόμα πραγματοποιηθεί.
Είναι εξίσου θλιβερή με το περίφημο «Μόνο εγώ
μπορώ να νικήσω τον Μητσοτάκη» που έλεγε ο Στέ-
φανος της Ελλάδας όταν πρωτοήρθε… Η μόνη περί-
πτωση για να στεφθεί με επιτυχία η παραπάνω εκδή-
λωση είναι να αποφασίσει να τους τρολάρει ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης, να εμφανιστεί στο θέατρο «Άλφα»
και να τους πει: «Όλοι σας και μόνος μου».

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ / ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΙ:
Κωνσταντίνος Αραβώσης, Καθηγητής ΕΜΠ

Ναπολέων Μαραβέγιας,  τ. υπουργός - αντιπρύτανης ΕΚΠΑ, 

Θανάσης Διαμαντόπουλος, Καθηγητής, 

Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών στη Πάντειο

Βασίλης Κορκίδης, Πρόεδρος ΕΒΕΠ

Νότης Μαριάς, Καθηγητής Θεσμών Ε.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης 

(πρώην ευρωβουλευτής)

Γιώργος Μέργος, Καθηγητής Οικονομικών Επιστημών

Θανάσης Παπαμιχαήλ, Επικοινωνιολόγος

Μιχάλης Μάρκου, MBA Διευθυντικό στέλεχος-σύμβουλος 

Επιχειρήσεων & καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων/ Marketing

Δρ Αντώνης Στ. Στυλιανού, Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human Rights

(Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Κάντε εικόνα τις επιλογές
που υπάρχουν για το ποιος
μπορεί να σταθεί απέναντι

στον σημερινό πρωθυπουργό

Ο ορισμός του σουρεαλισμού:
Απέναντι στον Μητσοτάκη ποιος; 



Η
μπάλα βρίσκεται στο γήπεδο
των αγροτών που η στείρα
επιμονή τους σταδιακά διογ-

κώνει το αίσθημα της κοινωνικής δυ-
σφορίας. Άλλωστε η απόφαση για
κλιμάκωση της αντίδρασης μέσω των
μπλόκων, με την αντιπολιτευτική
αβάντα, προσκρούει στην κρυστάλλι-
νη θέση της Πολιτείας αλλά και στα
διαπιστευτήρια που η κυβέρνηση έχει
επιδώσει εμπράκτως με το ντεμαράζ
των πρωτοβουλιών και τα μέτρα που
διαχρονικά εφαρμόζονται για τη στή-
ριξη του πρωτογενούς τομέα.

Ο πρωθυπουργός, επιμένοντας στη
στρατηγική της εκτόνωσης, επανέλα-
βε από το Χαϊδάρι: «Είμαστε πάντα
ανοιχτοί στον διάλογο, αλλά να το ξα-
ναπώ: ανοιχτός διάλογος με ανοιχτούς
δρόμους. Κανείς δεν μπορεί να εκβιά-
ζει το κοινωνικό σύνολο, όσο δίκαιο
και αν είναι το αίτημά του, και να διατα-
ράσσει την κοινωνική και οικονομική
ζωή του τόπου». 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης άλλωστε
φρεσκάρισε τη μνήμη των διαμαρτυ-

ρόμενων αγροτών, αλ-
λά και όσων επιδίδον-
ται στην ανεύθυνη
πλειοδοσία των παρο-
χών, ότι ήταν η δημο-
σιονομική σύνεση που
επέτρεψε στην κυβέρ-
νηση να απλώσει δίχτυ
προστασίας πάνω από

τους αγρότες και να στηρίξει το διαθέ-
σιμο εισόδημά τους από τη φορολαί-
λαπα της διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ:
«Εμείς είμαστε αυτοί που μειώσαμε τη
φορολογία στους αγρότες, που δια-
πραγματευτήκαμε μια Κοινή Αγροτική
Πολιτική που ναι, έχει δυσκολίες -και
εδώ είμαστε πάλι να συζητήσουμε για
το πώς μπορούμε να την κάνουμε κα-
λύτερη-, που πολεμήσαμε τις παράνο-
μες ελληνοποιήσεις, που δώσαμε πα-
ραπάνω από 1 δισεκατομμύριο ευρώ -
προσέξτε, 1 δισεκατομμύριο ευρώ-
στην τετραετία για αποζημιώσεις από
φυσικές καταστροφές». 

Αποζημιώσεις-μαμούθ  
Ειδικά για τον ΕΛΓΑ, πάντως, στην

κυβέρνηση χωρίς να επαίρονται, βά-
ζουν πάνω στο τραπέζι την αδιάψευ-
στη αλήθεια των αριθμών, σύμφωνα
με την οποία οι αποζημιώσεις-μαμούθ
που χορηγήθηκαν προς τον πρωτογε-
νή τομέα προήλθαν μόνο κατά το ήμι-
συ από τις εισφορές των αγροτών και
το έλλειμμα καλύφθηκε από τα κονδύ-
λια του κρατικού προϋπολογισμού.
Δηλαδή από τα λεφτά των υπόλοιπων

φορολογούμενων πολιτών. Σε κάθε
περίπτωση, όλα δείχνουν ότι η συνάν-
τηση του Κυριάκου Μητσοτάκη με
τους αγρότες μπορεί και να είναι θέμα
ωρών, χωρίς ακόμη βέβαια να υπάρχει
ο προγραμματισμός για κάτι τέτοιο. Ο
ίδιος ο πρωθυπουργός, όπως λένε συ-
νεργάτες του, έχει δείξει ότι δεν κρύ-
βεται, κάτι που απέδειξε με την αιφνι-
διαστική παρουσία του στο μπλόκο της
Βόνιτσας, πριν από μερικές ημέρες. Ο
τόπος πάντως της συνάντησης δεν
αποτελεί το μείζον για την κυβέρνηση,
αλλά το ζητούμενο είναι να μην εκτρα-
χυνθεί η κατάσταση και ο διάλογος να
διαθέτει ένα μίνιμουμ οργανωτικής
επάρκειας. 

Ομάδα κρούσης 
Οι αγροτικές ιαχές άλλωστε που

ακούστηκαν από τη Νίκαια της Λάρι-
σας βάζουν την κυβέρνηση στη θέση,
όσο προσεκτικά μέτρησε τα μέτρα
που έδωσε ως στήριξη στους αγρό-
τες, με άλλο τόσο λεπτούς χειρισμούς
να αντιμετωπίσει τη νέα φάση που
μπαίνουν οι κινητοποιήσεις, καθώς
ακουμπάνε στην κόκκινη γραμμή που
έχει χαράξει.

Την ειδική αποστολή για να μικρύ-
νει η απόσταση που χωρίζει τους
αγρότες από το τραπέζι του διαλόγου,
είτε αυτό στηθεί στο Μέγαρο Μαξί-
μου είτε σε ένα από τα μπλόκα, έχει
αναλάβει ο υπουργός Επικρατείας
Μάκης Βορίδης. 

Σε ανοιχτή γραμμή με τον εξ απορ-
ρήτων του Κυριάκου Μητσοτάκη, Γιάν-
νη Μπρατάκο, ο κ. Βορίδης καλείται να
αξιοποιήσει γνωριμίες αλλά και επα-
φές στον αγροτικό κόσμο που απέκτη-
σε κατά την προϋπηρεσία του στην
πλατεία Βάθης, αλλά και το αποτελε-
σματικότερο προφίλ στις διαπραγμα-
τεύσεις. Πάντως μετά τις ανακοινώ-
σεις για κλιμάκωση το μήνυμα του Με-
γάρου Μαξίμου για διάλογο περιείχε
και την υπενθύμιση για τον απαράβατο
όρο να μην κλείσουν οι δρόμοι. 
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Είναι σαφές πως η κυβέρνηση
θέλει να δώσει τον χρόνο 
στους αγρότες για να
οργανώσουν καλύτερα την
ενιαία εκπροσώπησή τους, που
από την πρώτη στιγμή αποτελεί 
μια από τις απαραίτητες
προϋποθέσεις για να γίνει
ουσιαστική συζήτηση 

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Ανοιχτός 
διάλογος με 

ανοιχτούς δρόμους»

K Y Ρ Ι Α Κ Ο Σ Μ Η Τ Σ Ο Τ A Κ Η Σ  
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Π
αρά τους χαμηλούς τόνους που
τηρούνται, είναι σαφές ότι υπάρ-
χει σχέδιο για να παραμείνει ελεγ-

χόμενη η κατάσταση, χωρίς να δυναμιτι-
στεί το κλίμα αλλά και να μην προκληθεί
ζημιά στην οικονομία. Μάλιστα από την κυ-
βέρνηση έδειξαν εμμέσως στους διαμαρ-
τυρόμενους, που ζεσταίνουν μηχανές ακό-
μη και για την Ηρώδου Αττικού, το ρίσκο να
χάσουν οι κινητοποιήσεις τη στήριξη της
κοινωνίας. «Κανείς δεν ωφελείται από τη
διατάραξη της κοινωνικής, οικονομικής
και εμπορικής ζωής της χώρας από απο-
φάσεις που δεν εξυπηρετούν ούτε τους ίδι-
ους τους αγρότες», έλεγαν κυβερνητικές
πηγές. Στο ίδιο μήνυμα υπήρχαν και οι
απαντήσεις στα αιτήματα των αγροτών με
τις οποίες η Ηρώδου Αττικού παρουσίαζε
ότι δεν είχε μείνει με σταυρωμένα τα χέρια
πολύ πριν από τις κινητοποιήσεις. 

«Δίκαιη κατανομή του πλούτου» 
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, πάντως, μετά

τις κόρνες των τρακτέρ που ήχησαν από το
Πανελλαδικό Συντονιστικό, χτύπησε ένα

ανάλογο καμπανάκι προς την πλευρά των
αγροτών: «Αυτή η δίκαιη κατανομή του
πλούτου που δημιουργείται από την ελλη-
νική οικονομία είναι απαραίτητη προϋπό-
θεση διατήρησης της κοινωνικής συνοχής
και βέβαια μιας αίσθησης μεταξύ των δια-
φορετικών κοινωνικών ομάδων ότι τελικά
η κυβέρνηση με δίκαιο τρόπο διαχειρίζεται
διαφορετικά αιτήματα, διότι δεν μπορεί
κάποιος να πει ότι τα δίνει όλα σε κάποιους
οι οποίοι έχουν μεγαλύτερη ισχύ αλλά να
ξεχάσει κάποιους οι οποίοι μπορεί να μην
έχουν τη δύναμη να διαδηλώνουν είτε γιατί
είναι περισσότεροι είτε γιατί πολύ απλά δεν
έχουν αυτή τη δυνατότητα να προκαλέσουν
το ενδιαφέρον των Μέσων Μαζικής Ενημέ-
ρωσης», ήταν τα λόγια που χρησιμοποίησε
ο πρωθυπουργός στη συζήτηση στο Ελλη-
νοαμερικανικό Επιμελητήριο.

Στο Μέγαρο Μαξίμου, πάντως, έχουν
σταθερά στραμμένες τις κεραίες τους
στην κατάσταση στα αγροτικά μπλόκα.
Είναι ξεκάθαρο ότι πλέον δεν διακινδυ-
νεύουν μια πρόβλεψη για την εξέλιξη
που θα έχουν. Ταυτόχρονα όμως, όπως
λένε συνεργάτες του Κυριάκου Μητσοτά-
κη, έχουν καταστεί σαφή τα όρια για τις
ενισχύσεις που μπορούν να δοθούν αλλά
και η ανοχή που μπορεί να δείξει η κυ-
βέρνηση στον τρόπο διαμαρτυρίας των
αγροτών. Αυτή η ιδιότυπη στάση αναμο-
νής που τηρούν είναι σαφές ότι θέλει να
δώσει τον χρόνο στους αγρότες για να ορ-
γανώσουν καλύτερα και την ενιαία εκ-
προσώπησή τους, που από την πρώτη
στιγμή αποτελεί μια από τις απαραίτητες
προϋποθέσεις για να γίνει ένας ουσιαστι-
κός διάλογος. Σε αυτόν τον διάλογο είναι

σαφές ότι στην κορυφή της κυβερνητικής
ομάδας θα βρίσκεται ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης. Κατά την κυβέρνηση, αφού λυθεί
το ζήτημα της εκπροσώπησης των αγρο-
τών, θα πρέπει να υπάρξει και μια καλύ-
τερη ομαδοποίηση των αιτημάτων που
βάζουν στο τραπέζι, καθώς σύμφωνα με
συνομιλητές του πρωθυπουργού είναι
«πλίνθοι και κέραμοι ατάκτως εριμμένα».

Από το Μέγαρο Μαξίμου βέβαια θεω-
ρούν ότι απαντήθηκαν ένα προς ένα τα αι-
τήματα, αλλά ταυτοχρόνως εκπέμπουν το
μήνυμα ότι η κυβέρνηση οφείλει να κάνει
δίκαιη κατανομή των χρημάτων σε όλες τις
κοινωνικές ομάδες. 

Ένα από τα ζητήματα πάντως που η Ηρώ-
δου Αττικού εμφανίζεται έτοιμη να συζη-
τήσει αφορά την Κοινή Αγροτική Πολιτική,
με φόντο τις προτάσεις για βελτίωση που
έχει ήδη καταθέσει στην Κομισιόν. 

Με αυτές τις προϋποθέσεις τα ίδια πρό-
σωπα θεωρούσαν ότι θα ήταν εφικτή μια
συνάντηση εάν όχι μέσα στα επόμενα
24ωρα, ενδεχομένως εντός της ερχόμενης
εβδομάδας.

Όλα δείχνουν ότι η συνάντηση του Κυριάκου Μητσοτάκη 
με τους αγρότες μπορεί και να είναι θέμα ωρών, χωρίς 
ακόμη βέβαια να υπάρχει ο ανάλογος προγραμματισμός

Καμπανάκι από 
τον πρωθυπουργό 
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Ο
ι εξελίξεις σχετικά με την υπόθεση
της περίφημης πλέον εκδήλωσης για
την Κεντροαριστερά στις 13 Φε-

βρουαρίου, με τη συμμετοχή του Διονύση
Τεμπονέρα από τον ΣΥΡΙΖΑ, της Έφης Αχτσιό-
γλου από τη Νέα Αριστερά και του Μανώλη
Χριστοδουλάκη από το ΠΑΣΟΚ, αποτελούν
απόλυτη επιβεβαίωση για την «Political». 

Η εκδήλωση που πλέον επισημοποιήθηκε,
αφού δημιουργήθηκε αφίσα και επιλέχθηκε ο
διοργανωτής, καταγγέλθηκε χθες τόσο από τη
γραμματέα της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του

ΣΥΡΙΖΑ όσο και από τον διευ-
θυντή της ΚΟ του ΠΑΣΟΚ, που
βρέθηκαν στο ίδιο τηλεοπτικό
πάνελ. Η Θεοδώρα Τζάκρη,
φιλοξενούμενη στο Open, το
πρωί της Τετάρτης και ερωτώ-
μενη… προβοκατόρικα αν
πρόκειται να παρακολουθή-
σει τη συγκεκριμένη εκδήλω-

ση απάντησε πως το ζήτημα του ποιος μπορεί
να σταθεί απέναντι από τον Κυριάκο Μητσοτά-
κη «λύθηκε πριν έξι μήνες με τους δύο εκ των
τριών συνομιλητών, δηλαδή και με τον κύριο
Τεμπονέρα και με την κυρία Αχτσιόγλου. Είχα-
με την ευκαιρία να συζητήσουμε το θέμα ηγε-
σίας στον ΣΥΡΙΖΑ και αυτό αποφάνθηκαν τα
μέλη του ΣΥΡΙΖΑ στις εκλογές της 24ης Σε-
πτεμβρίου, έτσι; Τώρα, το να το ξαναφέρνουμε
στη συζήτηση δεν ξέρω σε τι αποσκοπεί».

«Μας καταστρέψατε»
Παράλληλα η γραμματέας της ΚΟ του ΣΥ-

ΡΙΖΑ υπενθύμισε και τις αντιπασοκικές κο-
ρόνες του Δημήτρη Τζανακόπουλου που
πλέον βρίσκεται στη Νέα Αριστερά, λέγον-
τας χαρακτηριστικά: «Ξέρετε πάρα πολύ κα-
λά ότι αυτή η μάχη στο εσωτερικό του ΣΥΡΙ-
ΖΑ εν πολλοίς κρίθηκε από την αλήστου
μνήμης ατάκα “τα σκουπίδια του ΠΑΣΟΚ
μάς καταστρέψατε”».  Η ίδια χαρακτήρισε τη
συμμετοχή του Διονύση Τεμπονέρα εμμέ-
σως πλην σαφώς μη εγκεκριμένη από το
κόμμα, λέγοντας πως «δεν απευθύνθηκαν
επίσημα στον ΣΥΡΙΖΑ, να μας πουν “στείλτε
μας κάποιον να μιλήσουμε για την Κεντροα-

ριστερά”, σε καμία των περιπτώσεων».
Το κλίμα φαινόταν να στραβώνει για τα καλά

για τον Διονύση Τεμπονέρα εντός του ΣΥΡΙΖΑ,
μέχρι που ο τελευταίος έκανε την κίνηση ματ.
Ζήτησε και κατάφερε να πετύχει να συναντή-
σει το μεσημέρι της Τετάρτης, στο νέο του
γραφείο στη λεωφόρο Αμαλίας, τον πρώην
πρωθυπουργό και τέως πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ
Αλέξη Τσίπρα. 

Κάπως έτσι η επιλογή του στελέχους του
ΣΥΡΙΖΑ να πάρει μέρος (ου μην και να διοργα-
νώσει στην πραγματικότητα) στη συγκεκριμέ-
νη εκδήλωση… καθαγιάστηκε από τον πα-
τριάρχη του χώρου και ως εκ τούτου, ο εργα-
τολόγος τελεί πλέον υπό την προστασία του. 

Τρία κόμματα σε ένα
Με τρία κόμματα στη συσκευασία του ενός

μοιάζει ο ΣΥΡΙΖΑ λίγες εβδομάδες πριν από
το Συνέδριό του στα τέλη του Φεβρουαρίου
αλλά και τέσσερις μόλις μήνες πριν από τις
εκλογές του Ιουνίου.  Από τη μια είναι το κόμ-
μα του Στέφανου Κασσελάκη. Κόμμα που
συνεχίζει να απασχολεί περισσότερο τις
πρωινές εκπομπές ποικίλης ύλης -όπως άλ-
λωστε ανέφερε και ο πρώην επικεφαλής της
προεκλογικής καμπάνιας του κόμματος Νί-
κος Μαραντζίδης- παρά τα δελτία ειδήσεων
και τις πολιτικές εκπομπές. 

Οι πρωτοβουλίες του προέδρου του κόμ-
ματος, άλλωστε, καταλαμβάνουν ίδιο τηλεο-
πτικό χρόνο με τις… εξορμήσεις του με τον
Τάιλερ και τη Φάρλι, για παράδειγμα, στα
Μετέωρα. Αυτό βέβαια δεν σημαίνει ότι ο
Στέφανος Κασσελάκης δεν παίρνει πολιτι-
κές πρωτοβουλίες. Το αντίθετο. Την ώρα που
τα υπόλοιπα στελέχη εκφράζουν τις αμφιβο-
λίες τους για τις τακτικές του, εκείνος μετα-
φέρει το κέντρο των αποφάσεων από τα
εκλεγμένα όργανα του κόμματος στα επιλεγ-
μένα από τον ίδιο, δηλαδή στα 29 think tanks
που περιλαμβάνουν νέα και άγνωστα μέχρι
χθες στελέχη με τα οποία ο Στέφανος Κασ-
σελάκης έχει αποφασίσει να πορευθεί, ετοι-
μάζοντας ένα κόμμα μέσα στο κόμμα διά πά-
σα χρήση. 

ΑΝΩ ΚΑΤΩ ΣΥΡΙΖΑ ΚΑΙ ΠΑΣΟΚ

Της κακομοίρας
με το νέο κόμμα

Το άγριο συντροφικό «πέσιμο» σε Τεμπονέρα και Χριστοδουλάκη
επιβεβαιώνει πλήρως την «Political» - Στα… κάρβουνα Κασσελάκης

και Ανδρουλάκης που νιώθουν ότι τους βάζουν στο περιθώριο 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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«Νευρική κρίση» για τον Διονύση
Υ

πάρχει και το… κόμμα του Διονύ-
ση Τεμπονέρα. Ο εργατολόγος και
μέλος της Πολιτικής Γραμματείας

του ΣΥΡΙΖΑ έχει αποφασίσει να μην αφή-
σει την πολιτική πλατφόρμα που κατέθε-
σε μπροστά στον προσυνεδριακό διάλο-
γο στα λόγια αλλά να την κάνει πράξη,
προκαλώντας… νευρική κρίση στην ηγε-
σία του κόμματός του. 

Η εκδήλωση για το μέλλον της Κεντρο-
αριστεράς, στην οποία θα βρεθεί τόσο με
την Έφη Αχτσιόγλου της Νέας Αριστεράς
όσο και με τον Μανώλη Χριστοδουλάκη
από το ΠΑΣΟΚ, πήρε πλέον επίσημη μορ-
φή, καθώς στο διαδίκτυο εμφανίστηκε
και η αφίσα της. 

Μπορεί βέβαια η εκδήλωση να μη βγά-
λει μεγάλη είδηση, καθώς στο ερώτημα
«Απέναντι στον Κυριάκο Μητσοτάκη,
ποιος;», το πιθανότερο είναι πως τα στε-
λέχη των τριών κομμάτων δεν θα πρωτο-
τυπήσουν και θα απαντήσουν το καθένα
τον αρχηγό τού δικού του κόμματος -με
μια επιφύλαξη για τον Τεμπονέρα-, όμως
η ίδια η διοργάνωσή της αποτελεί πολιτι-
κό γεγονός, για αυτό άλλωστε και έχει
φέρει σε τέτοια αμηχανία τα δύο εκ των
τριών κομμάτων που θα πάρουν μέρος. 

Στο στόχαστρο της ηγεσίας
Εδώ αξίζει να σημειωθεί ότι ο Διονύ-

σης Τεμπονέρας με τη συμμετοχή του
αυτή κινείται σε… γκρίζα ζώνη, καθώς η
παρουσία του στην εκδήλωση θα μπο-
ρούσε να -όπως και έχει- θεωρηθεί
ενέργεια ανταγωνιστική στην ηγεσία του
κόμματος και να επιφέρει τις ανάλογες
αποφάσεις για παραπομπή στην Επιτρο-
πή Δεοντολογίας. 

Επειδή όμως όλα είναι θέμα συσχετι-
σμών αλλά και timing, θα έμοιαζε κατα-
στροφικό τόσο κοντά στις ευρωεκλογές ο
Στέφανος Κασσελάκης να επιχειρήσει
μια ακόμα διαγραφή στελέχους που είναι
πιθανό να οδηγούσε σε μια τρίτη -και πι-
θανότατα φαρμακερή- διαδοχική διά-
σπαση του κόμματος που ήδη καταγρά-
φεται πολύ χαμηλά στις δημοσκοπήσεις.
Άλλωστε ο Διονύσης Τεμπονέρας δεν εί-
ναι ο μόνος που έχει ταχθεί υπέρ της
άμεσης σύγκλισης των «προοδευτικών
δυνάμεων». 

Το ίδιο έχει πράξει -έστω και από δια-
φορετικό δρόμο- η τρόικα Γιάννη Ραγ-
κούση, Θανάση Θεοχαρόπουλου και Κώ-
στα Ζαχαριάδη αλλά και ο πρώην υπουρ-
γός Χρήστος Σπίρτζης που μπορεί να μη
βρίσκεται στα κεντρικά όργανα του κόμ-

ματος, όμως και επιρροή σε στελέχη δια-
τηρεί και συνεχίζει να κινείται παρασκη-
νιακά. 

«Παίζει μπάλα» ο Πολάκης
Ο Παύλος Πολάκης μπορεί να υπήρξε ο

βασικός σύμμαχος του Στέφανου Κασσε-
λάκη στην προσπάθεια του τελευταίου να
αλώσει το κόμμα από τη φυσική συνέχεια
του Αλέξη Τσίπρα, που ήταν η Έφη
Αχτσιόγλου, όμως πλέον έχει αυτονομη-
θεί πλήρως. Δεν συμφωνεί στην ψήφιση
του νομοσχεδίου της κυβέρνησης για τα
ομόφυλα ζευγάρια, από το οποίο πιθανό-
τατα θα απόσχει, δεν συμφωνεί ούτε με
τη συναίνεση στα εξοπλιστικά όπως έχει
εκφραστεί τόσο από τον Στέφανο Κασσε-
λάκη όσο και από τον ναύαρχο Ευάγγελο
Αποστολάκη. 

Ο πρόεδρος του συνέστησε «Παύλο, αν
δεν σου αρέσει, φύγε» και εκείνος τον
άκουσε και έφυγε από τη συνεδρίαση του
προεδρείου της Κοινοβουλευτικής Ομά-
δας του κόμματος, όμως συνεχίζει να
«παίζει μπάλα» στο κόμμα και στις προ-
συνεδριακές του συνελεύσεις. Σε μια τέ-
τοια, ο «αψύς Σφακιανός» επανέλαβε τις
απειλές για φυλάκιση των πολιτικών του
αντιπάλων. 

«Θα βάλουμε κανέναν στη φυλακή;»
Όταν κάποιο μέλος του ΣΥΡΙΖΑ ρώτησε

«θα βάλουμε κανέναν φυλακή;», εκείνος
απάντησε «αν αλλάξουμε τη Δικαιοσύνη,
θα βάλουμε κάποιους φυλακή». Πρόκει-
ται βέβαια για τη συνέχεια των προγρα-
φών που είχε κάνει κατά δικαστικών και
δημοσιογράφων πριν από τις εκλογές του
2023 και οι οποίες παραλίγο να του κο-
στίσουν τη θέση του στα ψηφοδέλτια του
ΣΥΡΙΖΑ αλλά και στο ίδιο το κόμμα. Το εί-
χε κάνει και από την εποχή που ο ΣΥΡΙΖΑ
μαζί με τους ΑΝΕΛ βρίσκονταν ακόμα
στην κυβέρνηση λέγοντας -το 2018- πως
«θα κερδίσουμε τις εκλογές αν βάλουμε
κάποιους στη φυλακή». 

Ο «αψύς» βέβαια δεν είναι ότι δέχεται
κάποια… κριτική για αυτή του τη στάση.
Αντίθετα. Ένα -μεγάλο- κομμάτι της βά-
σης του ΣΥΡΙΖΑ τον αποθεώνει για τις ρε-
βανσιστικές του κορόνες. Αυτών τα αυτιά
επιλέγει να χαϊδεύει με την αστυνομική
αντίληψη περί πολιτικής που επιδει-
κνύει. Στο ίδιο αυτό «κόμμα», παρά τις
μεταξύ τους διαφωνίες, ανήκουν με βά-
ση το είδος της αντιπολίτευσης που θέ-
λουν να κάνουν τόσο ο Νίκος Παππάς
όσο και ο Γιώργος Τσίπρας. 





A
μεσα τα ανακλαστικά του Νίκου Χαρδαλιά
απέναντι στην αφισορρύπανση στους
δρόμους της Αθήνας, ακόμα και αν τα πε-

ριστατικά αυτά αφορούν μέλη του Περιφερειακού
Συμβουλίου! Για ακόμη μια φορά ο «σκληρός» της
περιφέρειας δείχνει πως θα φτάσει το μαχαίρι στο
κόκαλο σε όλα. 

Σε αυτό το πλαίσιο, δόθηκε η εντολή για άμεσο ξή-
λωμα αφισών που είχαν παρανόμως τοποθετηθεί
από τον επικεφαλής της περιφερειακής παράταξης
«Μάχη για την Αττική» και πρόεδρο του ΛΑΟΣ Φίλιπ-
πο Καμπούρη. Τα συνεργεία της περιφέρειας προ-
χώρησαν ταχύτατα σε όλες τις απαραίτητες διαδικα-
σίες, ενώ θα επιβληθούν και τα ανάλογα πρόστιμα
βάσει της κείμενης νομοθεσίας, καθώς η συγκεκρι-
μένη αρμοδιότητα έχει εκχωρηθεί στις περιφέρειες.

«Δεν μπορούμε να κάνουμε εκπτώσεις σε θέ-
ματα που επηρεάζουν την οδική ασφάλεια και
αφορούν την ποιότητα της καθημερινής ζωής
των πολιτών και την καθαριότητα των δημόσιων
χώρων, ιδιαίτερα όταν ανάλογες συμπεριφορές
προέρχονται από αιρετά στελέχη της περιφέρει-
ας -από όσους πρέπει να δίνουν πρώτοι το παρά-
δειγμα με τη στάση τους», έλεγε χθες, όπως μα-
θαίνει η «Political», σε συνομιλητές του ο Νίκος
Χαρδαλιάς.
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Η «καραμπόλα» μεταξύ
Σακελλαρίδη και Κόκκαλη

Ο Πέτρος Κόκκαλης, που προσφάτως εν-
τάχθηκε στο κόμμα των Ευρωπαίων Πρασί-
νων, φαίνεται πως δεν θα συνεργαστεί τελι-
κώς με τη Νέα Αριστερά ενόψει των ευ-
ρωεκλογών. Ο λόγος μοιάζει να είναι ο…
Γαβριήλ Σακελλαρίδης. Το υπό ίδρυση κόμ-
μα των αποχωρησάντων του ΣΥΡΙΖΑ βρί-
σκεται σε στενή επαφή με τον άλλοτε κυ-
βερνητικό εκπρόσωπο της πρώτης κυβέρ-
νησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, τον οποίο θέλει να
τοποθετήσει στο ευρωψηφοδέλτιό της ως
όνομα-κράχτη. Επειδή όμως η Νέα Αριστε-
ρά δεν προβλέπεται να βγάλει περισσότε-
ρους του ενός ευρωβουλευτές -αν βγάλει
και αυτόν- ο Πέτρος Κόκκαλης, που θέλει
να επανεκλεγεί, δεν είδε με καλό μάτι αυ-
τές τις συζητήσεις. Ως εκ τούτου, το πιθα-
νότερο είναι να κατέβει με δικό του ψηφο-
δέλτιο και φέρεται να θεωρεί πως έχει κα-
λές πιθανότητες να εκλεγεί.

Η απάντηση 
του Μαρινάκη στην «P» 
για την οπαδική βία

Στο πλαίσιο της παρουσίασης των νέων μέτρων
για την αθλητική βία από τον υπουργό αναπλη-
ρωτή Αθλητισμού Γιάννη Βρούτση και τον
υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δημήτρη
Παπαστεργίου, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος
Παύλος Μαρινάκης που
συντόνιζε τη συνέντευξη
Τύπου απάντησε στην
ερώτηση της «Political»
και του δημοσιογράφου
Μίλτου Σακελλάρη σχε-
τικά με το εάν οι νέες
εξαγγελίες μπορούν να
αντιμετωπίσουν τη βία
και εκτός γηπέδων. «Δεν
θα αντιμετωπιστεί αυτό στην ολότητά του από τα
μέτρα. Αυτό αντιμετωπίζεται με τη δικαστική
έρευνα. Με την ταυτοποίηση εμπλεκομένων σε
συγκεκριμένες πράξεις. Έχουμε απόλυτη εμπι-
στοσύνη στις Αρχές», ανέφερε ο κυβερνητικός
εκπρόσωπος και συνέχισε: «Δεν έχουμε αυτα-
πάτες ότι μπορούμε να το αντιμετωπίσουμε από
τη μια μέρα στην άλλη. Θεωρώ ότι όλο αυτό μπο-
ρεί να λειτουργήσει αποτρεπτικά».

Μηδενική 
ανοχή στην
αφισορρύπανση
από τον Χαρδαλιά
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Αποδίδει το σαφάρι 
της Τροχαίας

Ικανοποίηση επικρατεί τόσο στο Μέγαρο Μα-
ξίμου όσο και στην Κατεχάκη από τα πρώτα απο-
τελέσματα της θητείας
του Μιχάλη Χρυσοχοΐδη.
Σε ένα θέμα που αφορά
την καθημερινότητα των
πολιτών, όπως το χάος
στους δρόμους και ειδικά
με το «παρκάρισμα παν-
τού», έχει ξεκινήσει κυ-
ριολεκτικά ένα σαφάρι
της Τροχαίας. Ήδη σύμ-
φωνα με πληροφορίες
έχουν σχεδόν διπλασιαστεί οι έλεγχοι αλλά και
η επιβεβαίωση των παραβάσεων. Το σημαντικό
όμως, όπως εκτιμούν, είναι ότι το αποτέλεσμα
ήδη αρχίζει να φαίνεται στους δρόμους με ση-
μαντική μείωση των ατυχημάτων αλλά και των
τροχαίων παραβάσεων.

Η κατασυκοφάντηση της χώρας μας
Το βρόμικο παιχνίδι που βρίσκεται σε εξέλιξη εναν-

τίον της χώρας μας σε ευρωπαϊκό επίπεδο έχει εξοργί-
σει και το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμ-
μα (ΕΛΚ). Ο επικεφαλής του ΕΛΚ
Μάνφρεντ Βέμπερ ζήτησε να στα-
ματήσει αυτή η «καραμέλα» με τα
ψηφίσματα για το Κράτος Δικαίου
στην Ελλάδα, γιατί όπως είπε όλο
αυτό γίνεται για πολιτικούς λό-
γους και όχι για θέματα ουσίας.
Ποια κόμματα λασπολογούν εναν-
τίον της Ελλάδας; Η Αριστερά, οι
Πράσινοι και οι Σοσιαλδημοκράτες Renew. ΣΥΡΙΖΑ,
δηλαδή, και λοιπές «δημοκρατικές δυνάμεις». 

Μηνύσεις και αγωγές 
από Κικίλια 
Μηνύσεις και αγωγές
προαναγγέλλει ο
υπουργός Κλιματικής
Κρίσης Βασίλης Κικί-
λιας μετά από αναρτή-
σεις χρηστών στην
πλατφόρμα X (πρώην
Twitter) σχετικά με το
αν ο ίδιος «κέρδισε το
Λόττο». Η απάντηση του Βασίλη Κικίλια έχει
ως εξής: «Όταν διατυπώνονται τέτοιες “απο-
ρίες” αραδιάζοντας με θράσος ψευδή στοι-
χεία, τότε αρχίστε εσείς να παίζετε Λόττο.
Θα το χρειαστείτε σίγουρα μετά τη μήνυση
και την αγωγή. H Δικαιοσύνη θα μετατρέψει
τη λάσπη σας σε στήριξη για τα καρκινοπαθή
παιδιά, για να βγει κι ένα καλό από αυτή την
αθλιότητα».
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«Κλειδωμένη» θεω-
ρείται η υποψηφιότητα
της Ούρσουλα φον ντερ
Λάιεν για μια νέα θητεία
ως επικεφαλής της Κο-
μισιόν, εξέλιξη που θε-
ωρείται ιδιαίτερα θετι-
κή από την Αθήνα. Μά-
λιστα, στη συνάντηση

που είχαν την περασμέ-
νη εβδομάδα στο Ντα-
βός οι Κυρ. Μητσοτά-
κης και Ούρσουλα φον
ντερ Λάιεν, συζήτησαν
και τη νέα «αρχιτεκτονι-
κή» της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής. Πάντως αν η
Φον ντερ Λάιεν διεκδι-

κήσει μια νέα θητεία, ο
Κυρ. Μητσοτάκης θα
στηρίξει ενεργά την
υποψηφιότητά της, με
τον ίδιο να έχει βαρύ-
νοντα λόγο στο ΕΛΚ,
καθώς η ΝΔ είναι το με-
γαλύτερο κόμμα στους
κόλπους του.Τo

..
. 

Π
ρό

σω
πo

Ε
πιστρέφω στην περίπτωση
του «γαλάζιου» βουλευτή
Χαλκιδικής Ιωάννη Γιώρ-

γου, διότι δεσμεύτηκα να σας απο-
καλύψω κι άλλες πτυχές από τον
βίο και την πολιτεία του. Φέιγ βο-
λάν έγιναν υπηρεσιακά -υποτίθε-
ται- έγγραφα που έφεραν την υπο-
γραφή φαρδιά πλατιά τού πρώην
αντιπεριφερειάρχη και νυν «εκλε-
κτού» βουλευτή του Μαξίμου στη
Χαλκιδική σε κοινοτάρχες για αι-
τήματά τους πολλούς μήνες νωρί-
τερα. Τα οποία έχουν βεβαίως τό-
ση αξία όση και οι υποσχέσεις του.
Ας θυμηθούμε όμως μερικά από
αυτά που αγγίζουν τα όρια της
γραφικότητας. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα,
μια αίτηση με αριθμό Πρωτοκόλ-
λου 13 της 17ης/6/22 του προέδρου
της κοινότητας του Πολυχρόνου
Δήμου Κασσάνδρας προς τον τότε
αντιπεριφερειάρχη ΠΚΧ Ιωάννη
Γιώργο, με την οποία ζητούσε την κατασκευή πεζογέφυρας που
θα ένωνε τον παλαιό με τον νέο οικισμό λόγω της μεγάλης ανοι-
κοδόμησης του οικισμού. 

Δέκα μήνες αργότερα και συγκεκριμένα στις 30 Μαρτίου του
2023 και μόλις έξι ημέρες πριν από την παραίτησή του για την κά-
θοδό του στις βουλευτικές εκλογές, ο Ιωάννης Γιώργος απαντά με
υπηρεσιακό -υποτίθεται- έγγραφο αναφέροντας τα εξής: «Σας
γνωρίζουμε ότι η μελέτη έχει ολοκληρωθεί και εντός των ημερών
θα σας αποσταλεί από την υπηρεσία μας έγγραφο βάσει του οποί-
ου θα ζητείται: Η αποδοχή ή όχι από την πλευρά του Δήμου Κασ-
σάνδρας της συντήρησης του έργου από την ημερομηνία παραλα-
βής και μετά. 

Η σύμφωνη γνώμη του Δημοτικού Συμβουλίου για την ανάλη-
ψη υποχρέωσης της δημοπράτησης και εκτέλεσης του έργου. Η
σύναψη προγραμματικής σύβασης μεταξύ ΠΕΧ και Δήμου Κασ-
σάνδρας με σκοπό την κατασκευή των προαναφερομένων έργων.
Επισημαίνουμε ότι ο προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται στο
ύψος των 140.000 ευρώ και η ΠΕΧ προτίθεται να καλύψει το ποσό
κατασκευής της». Το έγγραφο δεν φέρει αριθμό πρωτοκόλλου,
επομένως, δεν μπορεί να ερμηνευτεί ως υπηρεσιακό έγγραφο
εξερχόμενο από την ΠΕΧ. Άλλο επίσημο έγγραφο από την ΠΕΧ

προς τον Δήμο Κασ-
σάνδρας για το συγ-
κεκριμένο θέμα
δεν υπήρξε. 

Επιπλέον, το τό-
τε Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Κασσάνδρας δεν το έφερε
καν στην ημερήσια διάταξη στα δύο επόμενα διοικητικά συμ-
βούλιά της έως και τη συνεδρίαση της Διακαινησίμου μετά το
Πάσχα. Μελέτη δημοσιευμένη για το έργο δεν υφίσταται. Και
μεταξύ άλλων ο κοινοτάρχης Πολυχρόνου τον ευχαριστεί για
την… πρόθεση της ΠΕΧ να χρηματοδοτήσει το έργο, λες και
μπορούσε ένας υπό παραίτηση αντιπεριφερειάρχης να δε-
σμεύσει τον διάδοχό του, ή σαν να επρόκειτο για δικό του…
μαγαζί! Κι όμως αυτόν τον άνθρωπο κάποιοι επιτελικοί του
Μαξίμου τον έχρισαν διάδοχο του Βαγιωνά στη Βουλή των Ελ-
λήνων. Πάντως, πληροφορηθήκαμε ότι ενώ αρχικώς αναρτή-
θηκαν σε όλο σχεδόν τον νομό από κοινοτάρχες και άλλες τέ-
τοιου είδους υποσχέσεις άνευ αντικρίσματος, ο… Χαλκιδι-
κάρχης βουλευτής έδωσε εντολή να κατεβούν οι σχετικές
αναρτήσεις από το Facebook. Έμεινε μόνο αυτή του κοινοτάρ-
χη Πολυχρόνου…

Οι ανέξοδες υποσχέσεις 
του «εκλεκτού» Χαλκιδικάρχη 

Μήλον της έριδος 
ο Γαβριήλ

Το όνομα του Γαβριήλ Σακελλαρί-

δη δεν παίζει μόνο για το ευρωψη-

φοδέλτιο της Νέας Αριστεράς. Αντί-

θετα ακούγεται και για την «επόμενη

ημέρα» του ΣΥΡΙΖΑ. Συγκεκριμένα η

φήμη θέλει τον Γαβριήλ Σακελλαρί-

δη να έχει βολιδοσκοπηθεί από τον

ίδιο τον Αλέξη Τσίπρα για το ενδεχό-

μενο το κόμμα να πάρει την… κάτω

βόλτα που φαίνεται να παίρνει δη-

μοσκοπικά και η ηγεσία του Στέφα-

νου Κασσελάκη να τεθεί υπό αμφι-

σβήτηση. Η φήμη πάντως προς το

παρόν διαψεύδεται κατηγορηματικά

από το περιβάλλον όλων των πλευ-

ρών, αλλά ποτέ μη λες ποτέ.

Τα «γαλλικά» 
στη Χαριλάου Τρικούπη

Πολλά «γαλλικά» ακούγονται τα

τελευταία εικοσιτετράωρα στη Χα-

ριλάου Τρικούπη. Η παρουσία του
Μανώλη Χριστοδουλάκη στην εκ-

δήλωση στην οποία συμμετέχουν
Τεμπονέρας και Αχτσιόγλου έχει

σηκώσει πολλή σκόνη. Δεν είναι τυ-

χαίο ότι, παρά την αρχική πρόθεση
να γειωθεί το θέμα και να μην του

δοθεί μεγαλύτερη διάσταση, το
κόμμα άφησε την υπόγεια δυσφο-

ρία και έβγαλε μπροστά τον γραμ-

ματέα της Κεντρικής Επιτροπής Αν-
δρέα Σπυρόπουλο να εκφράσει

ανοιχτά την κομματική ενόχληση.
Και όποιος κατάλαβε κατάλαβε. Πι-

θανόν είναι πάντως να έρθουν δύ-

σκολες μέρες και για τον κ. Χριστο-
δουλάκη, που μπαίνει για τα καλά

πλέον στο μικροσκόπιο του 6ου
ορόφου αλλά και για το ΠΑΣΟΚ, κα-

θώς τα εσωκομματικά σύννεφα εί-

ναι το μόνο που δεν χρειάζονται αυ-
τή την περίοδο!

Ο Μητσοτάκης στηρίζει Ούρσουλα
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Ο
ι περιπτώσεις των κομμάτων
που ανήκουν στην άκρα Δεξιά
και διεκδικούν την πρώτη θέση

στις εκλογικές αναμετρήσεις σε κρά-
τη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης
πλησιάζουν αριθμητικά τις δέκα. Υψη-
λόβαθμα στελέχη της Κομισιόν, ειδι-
κοί αναλυτές και δημοσιογράφοι κα-
ταναλώνουν πολλή ενέργεια για να πε-
ριγράψουν το φαινόμενο αυτό, που
συνιστά πλέον μια μεγάλη απειλή για
το παρόν, αλλά κυρίως για το μέλλον.
Κανείς δεν μπορεί να κάνει ασφαλείς
προβλέψεις πού θα καταλήξει, ειδικά
σε μια περίοδο μεγάλων ανατροπών
και πιέσεων που δημιουργεί η γεωπο-
λιτική αστάθεια στην ευρωπαϊκή γει-
τονιά, λόγω της ρωσικής εισβολής
στην Ουκρανία. Εξάλλου, ένα μεγάλο
μέρος των παρατάξεων που κινούνται
στα άκρα διατηρούν ανοιχτούς διαύ-
λους ή ακόμα τοποθετούνται θετικά
απέναντι στη ρωσική ηγεσία, στάση
που αυξάνει τον προβληματισμό για το
τι θα συμβεί σε περίπτωση που επι-
κρατήσουν στο πολιτικό σκη-
νικό και αναλάβουν θέσεις
ευθύνης.

Η πολιτική διαχείριση της
ανόδου των άκρων και των
άκρατων λαϊκιστών αποτελεί
σύνθετη υπόθεση για την ηγε-
σία των ευρωπαϊκών θεσμών
και επιβάλλει εντατικότερη
δουλειά, αφού δεν αφορά την
πρόληψη αλλά τη «θεραπεία»
μετά την έξαρση του φαινομέ-
νου. Σε κάθε περίπτωση, η
προσπάθεια αυτή πρέπει να
βασιστεί σε τεκμηριωμένα
επιχειρήματα και όχι σε ανού-
σιους αφορισμούς που πολ-
λές φορές πετυχαίνουν τα
ακριβώς αντίθετα αποτελέ-
σματα. Η διαχείριση της σκλη-
ρής ατζέντας που αφορά την
καθημερινότητα του πολίτη
συνιστά κύρια προτεραιότητα
και απαραίτητη προϋπόθεση
για να μπει ένας φραγμός
στην ακραία ρητορική. 

Όπου τα προβλήματα διογ-
κώνονται, η ακροδεξιά βρί-
σκει έδαφος για να αναπτύξει
τα κηρύγματα μίσους, να δη-
μιουργήσει εχθρούς, να επεν-
δύσει στον κοινωνικό αυτο-
ματισμό, να κάνει οτιδήποτε
εντός αλλά κυρίως εκτός ηθι-
κών πλαισίων για να πετύχει
τον στόχο της.

Τόσο σε ευρωπαϊκό όσο και

σε εθνικό επίπεδο ενδείκνυνται στο-
χευμένες κινήσεις για την αποδυνά-
μωση των επιχειρημάτων των
ακραίων μέσα στις τοπικές
κοινωνίες. Ωστόσο, όσοι ασχο-
λούνται με το συγκεκριμένο
φαινόμενο οφείλουν να λά-
βουν υπόψη και μια άλλη πα-
ράμετρο που μπορεί δυνητικά
να εξελιχθεί σε ένα βαρύ όπλο
στη φαρέτρα τους κατά της
άκρας Δεξιάς. Στις περισσότε-
ρες χώρες ισχύουν αναλογικά
εκλογικά συστήματα, δηλαδή
για τον σχηματισμό βιώσιμων και στα-
θερών κυβερνήσεων απαιτούνται πο-

λιτικές συμφωνίες με κόμματα από
άλλες πλευρές του πολιτικού τόξου.

Οι πολιτικοί οργανισμοί που
κινούνται στα άκρα δεν έχουν
τέτοιες δεξαμενές διαθέσιμες,
προκειμένου με τη βοήθειά τους
να καταφέρουν να πάρουν τη
διακυβέρνηση μιας χώρας στα
χέρια τους. Αυτό είναι ένα στοι-
χείο που αποτελεί και το μεγάλο
τους μειονέκτημα. Ποια δημο-
κρατική πολιτική δύναμη θα συ-
νεργαζόταν με τα άκρα σε μια
κυβέρνηση συνεργασίας; Μάλ-

λον καμία. Το συγκεκριμένο ντιμπέιτ
διεξάγεται ήδη σε μεγάλη έκταση στο

εσωτερικό της Αυστρίας, όπου το εν-
δεχόμενο το ακραίο κόμμα FPÖ να κα-
ταλάβει την πρώτη θέση στις επερχό-
μενες εθνικές εκλογές είναι κάτι πα-
ραπάνω από υπαρκτό. Όμως για να
αναλάβει ο αρχηγός του την καγκελα-
ρία μιας ιστορικής χώρας χρειάζεται
κυβερνητικό εταίρο, με τις πιθανότη-
τες -τουλάχιστον με τα μέχρι στιγμής
δεδομένα- να είναι εναντίον του. 

Ένα άλλο χαρακτηριστικό παράδειγ-
μα χώρας, όπου θριάμβευσε μεν η
ακροδεξιά, αλλά δεν μπορεί να σχη-
ματίσει κυβέρνηση είναι εκείνο της
Ολλανδίας. Δεν είναι εξάλλου τυχαίο
το γεγονός ότι δέκα εβδομάδες μετά
τις εθνικές εκλογές στη χώρα ο ακραί-
ος Γκερτ Βίλντερς δεν έχει βρει ακόμα
εταίρο για να σχηματίσει κυβέρνηση
συνεργασίας. Μάλιστα, σύμφωνα με
τις τελευταίες εξελίξεις, το κεντροδε-
ξιό κόμμα NSC αποχώρησε από τις
σχετικές διαπραγματεύσεις, αφήνον-
τας το κόμμα του νικητή στο περιθώ-
ριο, με τον Βίλντερς να περιγράφεται

από την πλειοψηφία των Μέ-
σων Μαζικής Ενημέρωσης ως
«απίστευτα απογοητευμένος».

Κοντολογίς, το επιχείρημα
που μπορεί να αξιοποιηθεί σε
κάθε εκλογική αναμέτρηση
είναι ταυτόχρονα απλό και πο-
λυσήμαντο: η ψήφος στην
άκρα Δεξιά οδηγεί σε περιπέ-
τειες και κατ’ επέκταση στην
ακυβερνησία. Και ποιος Ευ-
ρωπαίος θέλει σήμερα -με τό-
σα ανοιχτά μέτωπα- τη χώρα
του να πορεύεται χωρίς στα-
θερό τιμόνι σε αχαρτογράφη-
τα νερά; 

Η επίμαχη προσέγγιση φω-
τίζει μια άλλη διάσταση της
ανόδου των ακραίων κομμά-
των στην Ευρώπη. Μπορεί δε
να αποτελέσει ένα πλεονέκτη-
μα στα σημεία πολιτικού λόγου
κάθε παράταξης που ανήκει
στο λεγόμενο δημοκρατικό τό-
ξο. Είναι ένα ισχυρό επιχείρη-
μα που, αν αξιοποιηθεί, ενδέ-
χεται να επηρεάσει ένα ποσο-
στό του εκλογικού ακροατηρί-
ου που αναζητά εναλλακτικές
ακόμα και στα άκρα. 

Τα μεγάλα προβλήματα που
αντιμετωπίζει σήμερα η Ευρώ-
πη χρειάζονται σταθερότητα,
σχέδιο και αποτελεσματικότη-
τα και όχι αχρείαστους πειρα-
ματισμούς και ακυβέρνητα κα-
ράβια.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Ψήφος στην ακροδεξιά
ισοδυναμεί 

με ακυβερνησία 
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Η υπόθεση βιασμού και σεξουαλικής εκμετάλλευσης του ανή-
λικου κοριτσιού στο Ρέθυμνο είναι για κάποιους από εμάς ο
απόλυτος εφιάλτης. Δεν χρειάζεται να έχεις κόρη για να το

νιώσεις, αλλά αν έχεις -και ειδικότερα κόρη στην εφηβεία- το θέμα γίνε-
ται αναπόφευκτα και κάπως προσωπικό.

Στον Μυλοπόταμο Ρεθύμνου 12 άνδρες βίαζαν και κακοποιούσαν σε-
ξουαλικά με διάφορους τρόπους ένα 15χρονο κορίτσι. Όλα αυτά φαίνε-
ται ότι συνέβαιναν εδώ και τουλάχιστον έναν χρόνο. Ο πατέρας του κορι-
τσιού αυτοκτόνησε τρεις μέρες πριν η υπόθεση φτάσει στη δημοσιότητα.
Δύσκολο να πιστέψει κάποιος ότι τα δύο γεγονότα είναι ασύνδετα μεταξύ
τους. Και να είναι όμως, λίγη σημασία έχει.

Η κορυφή του παγόβουνου
Επαρχία, θα πείτε κάποιοι. Συμ-

βαίνουν αυτά στην επαρχία. Το
πρόβλημα είναι ότι αυτά συμβαί-
νουν παντού, εκτός αν θεωρήσου-
με επαρχία και τον Κολωνό. Αλλο-
δαποί, θα πείτε κάποιοι άλλοι, μό-
νο που από τους 12 στο Ρέθυμνο
μόνο ο ένας ήταν ξένος, ενώ στον
Κολωνό κανένας. Σκουπίδια της
κοινωνίας, θα πουν κάποιοι τρίτοι,
με τη διαφορά ότι ούτε στον Κολω-
νό ούτε στο Ρέθυμνο οι δράστες
ήταν αυτό που λέμε «κοινωνικά
απόβλητοι». Τουναντίον. Ιδιαίτερα
στην υπόθεση του Κολωνού, όπου
αρκετά ονόματα έχουν έρθει στη
δημοσιότητα, μιλάμε για επιφα-
νείς πολίτες, «στολίδια» στις τοπι-
κές κοινωνίες.

Το μεγαλύτερο πρόβλημα απ’
όλα όμως είναι ότι ο Κολωνός και το Ρέθυμνο δεν είναι παρά η κο-
ρυφή του παγόβουνου, υποθέσεις που κουβεντιάζονται πολύ λόγω
του μεγέθους της φρίκης. Δεν ήταν ένας, ήταν 12, συνεπώς το θέμα
αποκτά άλλη διάσταση και αναπόφευκτα «πουλάει» περισσότερο.

Το 2022 86 κορίτσια κατήγγειλαν τον βιασμό τους από ενηλίκους.
Ο αριθμός αυξήθηκε από το 2021 κατά 21%. Κάθε μήνα του 2022 του-
λάχιστον ένα παιδί έπεφτε θύμα σεξουαλικής κακοποίησης στην
Ελλάδα. Συνολικά η ΕΛΑΣ διαχειρίστηκε 370 υποθέσεις που αφο-
ρούσαν διαφορετικά εγκλήματα σεξουαλικής φύσεως κατά ανηλί-
κων, με τα θύματα να φτάνουν τα 431. Από το 2018 παρουσιάζει αύ-
ξηση της τάξης του 150%. Ένα μεγάλο ποσοστό από τα παιδιά αυτά κακο-
ποιήθηκαν από άτομα του στενού τους περιβάλλοντος και άτομα «εμπι-
στοσύνης», όπως δασκάλους, ιερείς, προπονητές κ.λπ.

Και αυτή η κορυφή όμως δεν είναι παρά η κορυφή ενός άλλου παγό-
βουνου. Πόσα από τα παιδιά «μαρτυράνε» τους κακοποιητές τους; Εδώ
διστάζουν να το κάνουν οι ενήλικες. Συνήθως η κακοποίηση συνοδεύε-
ται από απειλές του στιλ «αν το πεις, θα σε μαλώσουν», «αν το πεις, θα
στενοχωρήσεις τη μαμά» κ.λπ. ή επίκληση της εμπιστοσύνης «αυτό είναι
το μυστικό μας».

Είναι πάρα πολύ εύκολο να καθοδηγήσεις ένα παιδί εκεί που θέλεις
και ακόμη ευκολότερο να το κάνεις να πιστεύει ότι αυτό που συμβαίνει
είναι «κανονικό». Ο χειρισμός εκ μέρους μιας «φιγούρας με εξουσία» ή

ενός «ατόμου εμπιστοσύνης» έχει μελετηθεί σε βάθος και ξέρουμε ότι
μπορεί να επηρεάσει καταλυτικά ακόμη και έναν ενήλικα˙ μια από τις
εκφάνσεις του είναι και το λεγόμενο «σύνδρομο της Στοκχόλμης», κατά
το οποίο το θύμα καταλήγει να βλέπει τον βασανιστή του ως σωτήρα. Αλ-
λά και πολλά ακόμη, ας μην πιάσουμε την ψοχοπαθολογία της κακοποί-
ησης ανηλίκων, διότι είναι τεράστιο κεφάλαιο.

Πώς θα προστατεύσουμε τα παιδιά;
Μπορούμε να δούμε το θέμα στην κοινωνική του διάσταση όμως. Κάθε

θυματοποίηση εμπεριέχει και κοινωνική διάσταση. Ακόμη περισσότερο

εκείνη του αδύναμου από έναν ισχυρότερο. Στην περίπτωση του Ρεθύ-

μνου ήταν ένα ανώνυμο τηλεφώνημα στο «Χαμόγελο του Παιδιού» που

κινητοποίησε την Αστυνομία και αυτή έδρασε αρκετά γρήγορα. Και αυτό

δείχνει δύο πράγματα: πρώτον,

την ανάγκη δομών για την αντιμε-

τώπιση αυτών των φαινομένων

και, δεύτερον, την ανάγκη η

Αστυνομία να είναι «επί ποδός».

Δεν είμαστε όλοι κατάλληλα

ενημερωμένοι ώστε να μπορού-

με να διακρίνουμε αν ένα παιδί

εμφανίζει σημάδια κακοποί-

ησης, καθώς τα σημάδια αυτά

σπανίως είναι εξωτερικά. Ας

σκεφτούμε όμως για λίγο πόσες

παιδικές ζωές θα γλίτωναν από

την καταστροφή αν μπορούσαμε

να προλάβουμε τα φαινόμενα

στην αρχή τους. Αν οι δάσκαλοι

και οι γονείς μπορούσαν να «πιά-

σουν στον αέρα» τις αλλαγές

εκείνες στη συμπεριφορά του

παιδιού που δείχνουν ότι κάτι δεν

πάει καλά.Για τους δασκάλους πιστεύω ότι τέτοια επιμόρφωση και

μάλιστα σε βάθος και εντατικά θα έπρεπε να είναι υποχρεωτική

και διαρκής. Και για τους γονείς θα έπρεπε, αλλά αυτό θα το απο-

φασίσουν οι ίδιοι, αν θέλουν να προστατεύσουν τα παιδιά τους.

Η δε ευκολία με την οποία θεωρούμε ως «άτομα εμπιστοσύνης»

τους ανθρώπους που ασχολούνται με τα παιδιά επειδή «είναι κα-

λός γυμναστής/ιερέας/θείος» είναι κάτι που πρέπει να επανεξε-

τάσουμε. Όλα αυτά φυσικά δεν συμβαίνουν μόνο στην ελληνική

κοινωνία, άρρωστοι άνθρωποι υπάρχουν παντού. Τα φαινόμενα

σεξουαλικής κακοποίησης παιδιών θεσμικά (στους κόλπους της Εκκλη-

σίας, ας πούμε, ή στο πλαίσιο κάποιας αθλητικής ομάδας) και εξωθεσμι-

κά (από συγγενείς κάθε βαθμού και άτομα του οικογενειακού περιβάλ-

λοντος) είναι δυστυχώς πολύ πιο συχνά και εκτεταμένα απ’ όσο πι-

στεύουμε.
Δεν θα σας πω εγώ να έχετε τα μάτια σας δεκατέσσερα στα παιδιά σας.

Δεν θα σας πω τίποτε κυρίως διότι προσπάθησα να κρατήσω τον προσω-
πικό μου θυμό και την απελπισία μου μπροστά σε τέτοια γεγονότα έξω
από το κείμενο.

Κατά την άποψή μου, η κακοποίηση παιδιών δεν προσφέρεται ούτε για
δακρύβρεχτες περιγραφές ούτε για δημοσιογραφικό αισθησιασμό. Εί-
ναι απλώς ένα έγκλημα που χρειάζεται πρόληψη. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Η φρίκη 
της διπλανής
πόρτας



Οπρώην υπουργός αναπληρωτής Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και βουλευτής Λάρισας της Νέας Δημοκρατίας

Μάξιμος Χαρακόπουλος σε συνέντευξή του στην

«Political» ξεκαθαρίζει πως ο πρωθυπουργός Κυριάκος

Μητσοτάκης στέκεται με πράξεις στο πλευρό των αγροτών

και τους αντιμετωπίζει με τον «δέοντα σεβασμό». Παράλλη-

λα, αναφέρεται στην ακρίβεια αλλά και στη μεταρρύθμιση

στα ΑΕΙ που προωθεί η κυβέρνηση.

Οι αγρότες δήλωσαν πως θέλουν να συναντηθούν με τον
πρωθυπουργό και προανήγγειλαν κλιμάκωση των κινη-
τοποιήσεών τους. Είναι αρκετά τα μέτρα που ανακοινώ-
θηκαν; Γιατί όπως φαίνεται δεν πείθονται να κάνουν ένα
βήμα πίσω…

Ο πρωθυπουργός, σε αντιδιαστολή με τις θεωρίες για υποκι-

νούμενες αγροτικές κινητοποιήσεις, αναγνώρισε από την

πρώτη στιγμή ότι οι αγρότες έχουν δίκιο και τους αντιμετω-

πίζει με τον δέοντα σεβασμό. Ήδη, ο Κυριάκος Μητσοτάκης

ανακοίνωσε μια δέσμη μέτρων υπέρ των αγροτών, καθώς

υπάρχει σοβαρό πρόβλημα. Οι αγρότες δεν βγαίνουν σήμε-

ρα στους δρόμους χάριν μιας «παράδοσης». Είναι αντιμέτω-

ποι με ανυπέρβλητες δυσκολίες, που προκαλούν εσωτερι-

κοί και εξωτερικοί παράγοντες. Εξαιτίας των πολέμων και

των συνεπειών τους στην παγκόσμια αγορά, το ενεργειακό

κόστος, τα αγροτικά εφόδια, τα λιπάσματα, οι ζωοτροφές,

όλα έχουν πάρει την ανιούσα. Παράλληλα, στην Ευρώπη έχει

επικρατήσει μια λογική που προκαλεί σοκ στην πρωτογενή

παραγωγή, καθώς προτάσσεται το εσπευσμένο πέρασμα

στην «πράσινη ανάπτυξη». Αυτό συνεπάγεται περιορισμούς

στην Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ), ενώ ταυτοχρόνως

οδηγούμαστε στην εκτόξευση των εισαγωγών τροφίμων από

τρίτες χώρες, οι οποίες βεβαίως καλλιεργούν χωρίς «πράσι-

νες» προδιαγραφές και άρα μπορούν και πουλούν φθηνότε-

ρα από τον Ευρωπαίο παραγωγό. Τέλος, σαν «κερασάκι στην

τούρτα» ήρθαν και οι ανυπολόγιστες καταστροφές στον θεσ-

σαλικό κάμπο, που είναι η καρδιά της αγροτικής παραγωγής

της χώρας. Ως εκ τούτου, ναι, τα μέτρα που εξαγγέλθηκαν εί-

ναι καλοδεχούμενα, κινούνται στη σωστή κατεύθυνση, επι-

βεβαιώνουν τη βούληση της κυβέρνησης για στήριξη του

αγροτικού κόσμου. Αλλά, όπως οι ίδιοι οι αγρότες υπογραμ-

μίζουν, δεν φθάνουν. Δεν ξέρω αν έχουμε «ξύσει τον πάτο

του βαρελιού», αλλά πρέπει να εξαντλήσουμε κάθε δυνατό-

τητα για να στηρίξουμε ουσιαστικά και με μακροχρόνιο ορί-

ζοντα τον πρωτογενή τομέα μας. Πριν και οι τελευταίοι νέοι

αγρότες εγκαταλείψουν τα χωράφια και τις στάνες. Και τότε

θα είναι πολύ αργά για δάκρυα.

Η ακρίβεια εξακολουθεί να είναι το νούμερο ένα πρόβλη-
μα όχι μόνο των αγροτών αλλά και ολόκληρης της ελληνι-
κής κοινωνίας. Η αντιπολίτευση σας ασκεί κριτική κατη-
γορώντας σας πως δεν «κάνετε αρκετά». Υπάρχουν περι-
θώρια για νέα μέτρα;

Το φαινόμενο της ακρίβειας ταλανίζει το μέσο ελληνικό νοι-

κοκυριό. Και αυτό καταγράφεται, άλλωστε, σε όλες τις δη-

μοσκοπήσεις. Στους αγρότες είναι πιο χτυπητό το πρόβλημα,

γιατί βλέπουν το άνοιγμα στις τιμές από το ράφι στο χωράφι.

Πράγματι, όπως επισημαίνει και το αρμόδιο υπουργείο, το

ζήτημα είναι σύνθετο και επηρεάζεται από εξωγενείς παρά-

γοντες. Ο πόλεμος στην Ουκρανία αρχικώς και στη συνέχεια

στη Μέση Ανατολή εντείνει τις πληθωριστικές πιέσεις. Ταυ-

τόχρονα, όμως, υπεισέρχεται και ο παράγων της κερδοσκο-

πίας, με τη μορφή του λεγόμενου «πληθωρισμού της απλη-

στίας». Όλο αυτό το ντόμινο που παρακολουθούμε στα σου-

περμάρκετ πιέζει τους καταναλωτές. Η κυβέρνηση δεν

στρουθοκαμηλίζει, έχει αναγνωρίσει από την πρώτη στιγμή

το πρόβλημα και λαμβάνει διαρκώς μέτρα για τον περιορι-

σμό του. Βασικό εργαλείο προς την κατεύθυνση αυτή είναι

τα μεγάλα πρόστιμα που επιβάλλονται στις εταιρείες και

στους ομίλους που αποδεδειγμένα προβαίνουν σε αδικαιο-

λόγητες αυξήσεις. Χρειάζεται, όμως, ακόμη μεγαλύτερη

προσπάθεια και ένταση των ελέγχων για να τιθασευτεί η

ακρίβεια. Κάποια ισορροπία, ωστόσο, επιφέρουν οι αυξή-

σεις που δίνονται σε εργαζόμενους και συνταξιούχους, από-

τοκο και των καλών δεικτών της ελληνικής οικονομίας. Ας

ελπίσουμε ότι σύντομα ο επίμονος πληθωρισμός στην Ευ-

ρώπη θα υποχωρήσει και θα εκλείψουν οι συνθήκες που

προκαλούν αυτές τις αναταράξεις στις τιμές των αγαθών και

ιδιαίτερα των τροφίμων.

Πρόσφατα εντάχθηκε και η κ. Χριστοφιλοπούλου, που

προέρχεται από τη «δεξαμενή» του ΠΑΣΟΚ. Θεωρείτε

πως υπάρχει κίνδυνος η ΝΔ να χάσει την εκλογική της

βάση από τη διεύρυνση που επιχειρείται στο κόμμα;

Κάθε αντικειμενικός παρατηρητής αναγνωρίζει ότι στην πα-

ρούσα συγκυρία η ΝΔ και ο Κυριάκος Μητσοτάκης είναι οι

απόλυτοι κυρίαρχοι του πολιτικού παιχνιδιού. Και αυτό δεν

έγινε τυχαία. Ιδιαίτερα μετά την επικίνδυνη περιπέτεια που

πέρασε η χώρα την προηγούμενη δεκαετία, με τη δομική

κρίση και τη διακυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, η κοινωνία αντιλήφθηκε

ότι η πρόταση της ΝΔ ήταν αυτή που θα επανέφερε την κανο-

νικότητα. Στο μεγάλο έργο που καλούμαστε να υλοποιήσου-

με απαιτείται η μέγιστη δυνατή διεύρυνση, της οποίας πρώ-

τος διδάξας, άλλωστε, είναι ο ίδιος ο ιδρυτής της παράταξής

μας. Ως εκ τούτου είναι θετικό πολιτικοί που αντιλήφθηκαν

πλέον ότι είναι η ΝΔ αυτή που εκφράζει τα νέα τους πιστεύω

και ενστερνίζονται το όραμά μας για το αύριο της χώρας να

εντάσσονται στη μεγάλη φιλελεύθερη παράταξη. Για αυτό,

όχι, δεν ανησυχώ για την εκλογική μας βάση. Όσο εμείς εί-

μαστε σταθεροί στις αρχές του κόμματος που ίδρυσε πριν

από μισό αιώνα ο εθνάρχης Κωνσταντίνος Καραμανλής και

ταυτοχρόνως δίνουμε λύσεις στα προβλήματα της κοινω-

νίας, είμαι βέβαιος ότι θα γινόμαστε όλο και πιο ισχυροί.

Στο θέμα της Παιδείας και του επερχόμενου νομοσχεδίου

το οποίο προωθείται από την κυβέρνηση οι φοιτητές αντι-

δρούν έντονα με καταλήψεις και η αντιπολίτευση σας κα-

τηγορεί πως επιχειρείτε να υποβαθμίσετε τη δημόσια

Παιδεία. Πώς απαντάτε;

Νομίζω ότι το φαινόμενο των καταλήψεων οφείλεται στις

αντιδράσεις ενός περιθωριακού τμήματος των φοιτητών.

Όσο για τις φωνές που μιλούν για υποβάθμιση της δημόσιας

Παιδείας, συνήθως είναι οι πρώτες που ανέχονται την μπα-

χαλοποίηση των ΑΕΙ. Το μείζον, λοιπόν, εδώ είναι να συγχρο-

νιστούμε με την εποχή μας. Δεν είναι δυνατόν η Ελλάδα, που

για δεκαετίες στέλνει χιλιάδες παιδιά της να σπουδάζουν

στο εξωτερικό, να παραμένει η μόνη χώρα με κρατικό μονο-

πώλιο στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Η ίδρυση των μη κρα-

τικών πανεπιστημίων θα προσφέρει αντιθέτως τη δυνατότη-

τα στα Ελληνόπουλα να σπουδάζουν στον τόπο τους, αλλά

και θα προσελκύσει φοιτητές και από κάθε γωνιά του πλανή-

τη. Την ίδια ώρα εξυπακούεται ότι η Πολιτεία θα συνεχίζει να

στηρίζει τη δημόσια Παιδεία σε όλες της τις βαθμίδες. Μ
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«Ο πρωθυπουργός σέβεται
και στηρίζει τους αγρότες»

στον 
Μίλτο 

Σακελλάρη
sakellarismiltos@yahoo.com
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Μ
ε ενισχυμένα μέτρα προστασίας
θα ανοίξουν ξανά τα γήπεδα για
τους θεατές, καθώς η κυβέρνη-

ση επιδιώκει να λειτουργήσει ξανά ο χώ-
ρος με εκείνες τις ασφαλιστικές δικλίδες
που δεν θα επιτρέψουν την επανάληψη
φαινομένων βίας, όπως συνέβη στο πρό-

σφατο και απώτερο παρελ-
θόν.

Χθες ο υπουργός Ψηφια-
κής Διακυβέρνησης Δημ.
Παπαστεργίου και ο
υπουργός αναπληρωτής
Αθλητισμού Γ. Βρούτσης
ανακοίνωσαν το χρονοδιά-
γραμμα υλοποίησης των

μέτρων για την επαναλειτουργία των γηπέ-
δων. Ειδικότερα, παρουσίασαν τα νέα μέ-
τρα για την επανέναρξη παρουσίας θεατών
και διάθεσης εισιτηρίων σε αγώνες ποδο-
σφαίρου αλλά και τη λήψη μέτρων για την
αποτροπή και αντιμετώπιση παραβατικών
συμπεριφορών στο πλαίσιο αθλητικών συ-
ναντήσεων.

Οι τρεις βασικοί άξονες
• Από τις 13/2 το γήπεδο θα κλείνει αν

πέσει πυρσός ή κροτίδα εντός αγωνιστικού
χώρου.

• Από τις 6/3 κανένα γήπεδο Super
League/Basket League δεν θα ανοίγει
στον κόσμο χωρίς κάμερες.

• Από τις 9/4 οι φίλαθλοι θα έχουν πρό-
σβαση στα γήπεδα μέσω της εφαρμογής
gov.gr wallet.

Πώς θα μπαίνουν 
οι θεατές στα γήπεδα 

• Η διαδικασία για την αγορά των εισιτη-
ρίων θα γίνει μέσω gov.wallet.

• Ο θεατής συνδέεται στο wallet μέσω
Taxis.

• Επιλέγει το εισιτήριο και έτσι μπαίνει το
εισιτήριο στο wallet.

• Βλέπει το εισιτήριο, τον κάτοχο του ει-
σιτηρίου και τον κωδικό του εισιτηρίου.

Για τα παιδιά
Τα παιδιά άνω των 15 μπορούν να εγγρα-

φούν κανονικά. Το wallet δίνει την επιλογή
και εκεί ο γονιός ή ο ενήλικας συνοδός επι-
λέγει ποιος το συνοδεύει προκειμένου να
μπει κανονικά το εισιτήριό του στο σύστημα.

Βρούτσης: «Αν πέσει κροτίδα 
κλείνει το γήπεδο»

Το νέο νομοθετικό πλαίσιο που υλοποιεί
η κυβέρνηση αποτελεί μια σημαντική με-
ταρρύθμιση που στοχεύει στον εκσυγχρο-
νισμό, την αναβάθμιση του υφιστάμενου
πλαισίου, ενώ θωρακίζει ως ασπίδα τα γή-
πεδα κατεξοχήν του ποδοσφαίρου και πο-
λύ σύντομα όλα τα γήπεδα της χώρας, ση-

μείωσε μεταξύ άλλων ο κ. Βρούτσης, προ-
σθέτοντας ότι η κυβέρνηση έπειτα από
εξαντλητικό διάλογο με όλους τους παρά-
γοντες που βρίσκονται στην πρώτη γραμμή
του αθλητισμού στη χώρα μας εξασφάλισε
τη συναίνεση όλων των ΠΑΕ για τα μέτρα
που εν συνεχεία προωθήθηκαν.

Όπως είπε, το πρώτο και βασικό είναι ότι
την Τρίτη 13 Φεβρουαρίου τα γήπεδα ανοί-
γουν σε νέο περιβάλλον, στο οποίο υπάρχει
μια νέα Διαρκής Επιτροπή Αντιμετώπισης
Βίας που επιβάλλει δρακόντειες κυρώσεις
με κατεξοχήν κύρωση το κλείσιμο του γηπέ-
δου από φιλάθλους. «Αν πέσει κροτίδα στο
γήπεδο, αν πέσει πυρσός, αν πέσει στον
αγωνιστικό χώρο επικίνδυνο αντικείμενο,
χωρίς δεύτερη σκέψη κλείνει το γήπεδο από
φιλάθλους στον επόμενο εντός έδρας αγώνα
της ομάδας», σημείωσε χαρακτηριστικά ο
υπουργός αναπληρωτής Αθλητισμού.

Ο κ. Βρούτσης σημείωσε για μια ακόμη
φορά ότι πρόθεση της κυβέρνησης δεν

ήταν να επηρεάσει ούτε το πρωτάθλημα
ούτε να παρέμβει στη βαθμολογία ή στην
εξέλιξή του. «Σεβόμαστε το αυτοδιοίκητο
της ΕΠΟ, σεβόμαστε το αυτοδιοίκητο του
ποδοσφαίρου, σεβόμαστε το αυτοδιοίκητο
του κάθε αθλήματος. Σεβόμαστε τους κα-
νονισμούς και της UEFA και της FIFA. Δι-
καίωμα όμως της Πολιτείας είναι να προ-
ασπίζει αυτό που είναι το πιο σημαντικό
από όλα, την ασφάλεια του πολίτη, που μέ-
σα στο γήπεδο είναι η ασφάλεια του φιλά-
θλου. Για αυτό ακριβώς όταν κρίνουμε ότι
είναι ανασφαλής η διαδικασία αυτή, θα
κλείνουμε τα γήπεδα με βάση συγκεκριμέ-
νη, διαμέσου της ΔΕΑΒ», πρόσθεσε.

«Η νομοθέτηση προβλέπει 
δέσμια αρμοδιότητα»

Ο υπουργός αναπληρωτής Αθλητισμού
υπογράμμισε ότι η κυβέρνηση θέλει να εί-
ναι ανοιχτά τα γήπεδα στους φιλάθλους,
καθώς το ποδόσφαιρο και το μπάσκετ είναι

αθλήματα που αγαπούν οι πολίτες. Έστειλε
ωστόσο το μήνυμα ότι αν δεν τηρηθούν τα
συγκεκριμένα μέτρα που περιγράφονται
μέσα στον νόμο, τότε η επόμενη αγωνιστι-
κή ή οι επόμενες αγωνιστικές θα γίνονται
χωρίς φιλάθλους, διασφαλίζοντας και
προασπίζοντας την ασφάλεια του πολίτη
και του φιλάθλου αλλά και των αθλητών.

Σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα της κυ-
βέρνησης, από την Τετάρτη 6 Μαρτίου και
μετά οι κάμερες που θα εγκατασταθούν θα
υπάγονται σε ένα νέο θεσμικό πλαίσιο, το
οποίο δεν υπήρξε ποτέ στο παρελθόν και
διασφαλίζει βήμα βήμα την εφαρμογή του
και την υλοποίησή του, θα καθορίσει το αν
θα ανοίξουν τα συγκεκριμένα γήπεδα.

Σήμερα εξάλλου είναι προγραμματισμέ-
νη συνάντηση στο γραφείο του κ. Βρούτση
με τον πρόεδρο της Super League 1 Μηνά
Λυσάνδρου και με τον πρόεδρο της Basket
League Ευάγγελο Γαλατσόπουλο, στην
οποία ο υπουργός αναπληρωτής Αθλητι-
σμού θα τους επιδώσει το ΦΕΚ προκειμέ-
νου να το μεταβιβάσουν σε όλες τις ΠΑΕ
και ΚΑΕ για να το «τρέξουν» αμέσως μέσα
στους χρόνους που προβλέπονται, ενώ «θα
υλοποιηθεί ο νόμος όπως αυτός έχει καθο-
ριστεί». 

Την Τρίτη 13 Φεβρουαρίου ανοίγουν για τους φιλάθλους
τα γήπεδα με τη νέα Διαρκή Επιτροπή Αντιμετώπιση Βίας 

που θα επιβάλλει δρακόντειες κυρώσεις

Με αυστηρούς κανόνες
ανοίγουν τα γήπεδα 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Σ
την ευλαβική τήρηση του Γενικού
Κανονισμού Κίνησης προκειμένου
να αποφεύγονται τραγικά δυστυχή-

ματα, είτε υπάρχουν ηλεκτρονικά συστή-
ματα ασφαλείας είτε όχι, επέμεινε ο εκτε-

λεστικός πρόεδρος της ΕΡ-
ΓΟΣΕ από τον Οκτώβριο του
2019 έως τον Ιούλιο του
2020 Χρόνης Ακριτίδης κα-
ταθέτοντας στην εξεταστική
επιτροπή της Βουλής που
διερευνά το δυστύχημα των
Τεμπών.

«Οποιοδήποτε ηλεκτρο-
νικό σύστημα παρέχει πρό-

σθετες εγγυήσεις ασφαλείας είναι απαραί-
τητο να εφαρμόζεται για να εξαλείψει ή να
ελαχιστοποιήσει το ανθρώπινο λάθος»,
ανέφερε ο κ. Ακριτίδης. Για την επίμαχη
σύμβαση 717, που αφορά την τηλεδιοίκηση
και τη σηματοδότηση, ο κ. Ακριτίδης είπε
ότι «ορθώς συνεχίστηκε η διαδικασία της
σύμβασης γιατί τυχόν διάλυσή της θα ήταν
ό,τι χειρότερο, καθώς δεν θα υπήρχε το έρ-
γο και θα υπήρχε τεράστια οικονομική επι-
βάρυνση».

«Η σύμβαση 717 ήταν προβληματική»
Ερωτηθείς για το αν παρατηρήθηκαν κα-

θυστερήσεις στην πρόοδο των έργων λόγω
εσωτερικού ανταγωνισμού μεταξύ του ΟΣΕ
και της ΕΡΓΟΣΕ, απάντησε καταφατικά
«λόγω της έλλειψης συνεννόησης και της
έλλειψης συνεργασίας σε μερικά θέματα
που δεν θα έπρεπε να υπήρχαν, αλλά και
κάποια που δεν μπορούσαν να ξεπερα-
στούν».

Σε ερώτηση του εισηγητή της πλειοψη-
φίας Λάζαρου Τσαβδαρίδη για το αν η σύμ-
βαση 717 ήταν προβληματική, ο κ. Ακριτί-
δης είπε ότι «εκ του αποτελέσματος φαίνε-

ται ότι είναι μια προβληματική σύμβαση, η
οποία ξεκίνησε το 2014, έπρεπε να ολο-
κληρωθεί το 2016 και όταν ανέλαβε η νέα
διοίκηση στα τέλη του 2019, ήταν μια σύμ-
βαση σταματημένη. Υπήρχε μια συμπλη-
ρωματική σύμβαση που ενώ είχε εγκριθεί
από το 2018, δεν είχε υπογραφεί», είπε ο κ.
Ακριτίδης.

Σε επόμενη ερώτηση από τον κ. Τσα-
βδαρίδη αν ήταν φυσιολογικό να ήταν
έτοιμη αυτή η συμπληρωματική σύμβα-
ση, να έχει εγκριθεί από το Ελεγκτικό Συ-
νέδριο και να μην υπογράφεται για έναν
χρόνο, ο κ. Ακριτίδης είπε «όχι, ήταν πα-
ράξενο. [...] Είναι πολύ μεγάλο το χρονικό
διάστημα».

«Είχε ολοκληρωθεί η σηματοδότηση»
Στο ίδιο κλίμα, ο προϊστάμενος της Διεύ-

θυνσης Έργων της ΕΡΓΟΣΕ Δημήτρης
Τσοτσορός επεσήμανε εμφατικά ότι η πι-
θανότητα δυστυχήματος θα είχε ελαχιστο-
ποιηθεί αν λειτουργούσε το ERTMS και
«τηρούνταν απαρέγκλιτα» ο Γενικός Κανο-
νισμός Κυκλοφορίας. Ερωτηθείς για τα αί-
τια του δυστυχήματος της 28ης Φεβρουα-
ρίου 2023, υποστήριξε ότι είχε ολοκληρω-
θεί η σηματοδότηση τη συγκεκριμένη μέρα
από το Παλαιοφάρσαλο μέχρι και τη Λάρι-
σα και είχε παραδοθεί με διοικητική παρα-
λαβή προς χρήση στον ΟΣΕ.

«Απ’ όσο γνωρίζω, ο ΟΣΕ είχε εκδώσει
έγγραφο ότι όλες οι χαράξεις θα πρέπει να
γίνονται αυτόματα», ανέφερε ο κ. Τσοτσο-
ρός. Ειδικότερα για την τηλεδιοίκηση Λά-
ρισας είπε ότι «όταν έπιασε η φωτιά στη
(θέση) Ζάχαρη, καταστράφηκε ολοσχερώς
η κεραμοσκεπή και από όσο γνωρίζω η
φωτιά έπιασε στον χώρο όπου ήταν οι μπα-
ταρίες και το σύστημα τροφοδοσίας». Όσο
για τον χρόνο που απαιτούνταν από τον ΟΣΕ
για να αποκαταστήσει τις ζημιές, είπε ότι
θα μπορούσε να το πράξει μέσα σε δύο με
τέσσερις μήνες.

Καλωσόρισε το νομοσχέδιο για τον γάμο των ομόφυ-
λων ζευγαριών η συντριπτική πλειονότητα των αρμόδιων
φορέων, εκπρόσωποι της ΛΟΑΤΚΙ κοινότητας και συνο-
λικώς της κοινωνίας των πολιτών. Σημείωσαν ωστόσο ότι
υπάρχουν επιπλέον περιθώρια βελτίωσης για να επιλυ-
θούν οριστικά οι διακρίσεις σε βάρος των ομόφυλων
ζευγαριών, επιμένοντας στη δυνατότητα της υποβοη-
θούμενης αναπαραγωγής και για αυτά τα ζευγάρια.

Σχεδόν το σύνολο των φορέων αναφέρθηκε με θετικό
τρόπο στην αναβάθμιση των δικαιωμάτων των παιδιών
που ζουν με ομόφυλα ζευγάρια, καθώς, όπως όλοι τόνι-
σαν, μέχρι τώρα τα παιδιά αυτά στην Ελλάδα είναι δεύτε-
ρης κατηγορίας και ο νόμος θα τους δώσει ίσα δικαιώ-
ματα. Ενδιαφέρον παρουσίασαν οι παρεμβάσεις της Ελ-
ληνικής Ψυχιατρικής Εταιρείας, της Παιδοψυχιατρικής
Εταιρείας Ελλάδος, της Ελληνικής Ψυχολογικής Εται-
ρείας, του Ινστιτούτο Υγείας Παιδιού και της Ομοσπον-

δίας Φορέων Ψυχοκοινωνικής Αποκατάστασης ΑΡΓΩ,
καθώς ανέφεραν πως οι μέχρι τώρα μελέτες καταδει-
κνύουν ότι ο σεξουαλικός προσανατολισμός των γονέων
δεν επηρεάζει την ψυχική υγεία των παιδιών.

«Να μην υπάρχουν αόρατα παιδιά», ήταν το μήνυμα
που εστάλη, ενώ τόσο η Ελένη Μαραβέλια, μέλος του

Ευρωπαϊκού Δικτύου ΛΟΑΤΚΙ Οικογενειών, όσο και η
Στέλλα Μπελιά, πρόεδρος των Οικογενειών Ουράνιο Τό-
ξο, ζήτησαν τη δυνατότητα της υποβοηθούμενης αναπα-
ραγωγής για τα ομόφυλα ζευγάρια, όπως γίνεται με τα
ετερόφυλα. «Δεν σπρώχνουμε τα παιδιά μας στην ανω-
μαλία, όπως αναφέρουν κάποιοι, τα παιδιά μας επιδιώ-
κουν την ευτυχία τους παρά το στίγμα», ανέφεραν από
την πλευρά τους οι Υπερήφανοι Γονείς.

Για το θέμα της προστασίας των παιδιών ο Βασίλειος
Μποζίκας, πρόεδρος της Ελληνικής Ψυχιατρικής Εται-
ρείας, τόνισε ότι δεν υπάρχει καμία μελέτη που να δεί-
χνει ότι το μεγάλωμα των παιδιών με ομόφυλα ζευγάρια
σχετίζεται με κάποια ψυχική διαταραχή και πως αν
υπάρχουν αγάπη και φροντίδα, τα παιδιά αυτά θα ανα-
πτυχθούν κανονικά. Σημείωσε δε χαρακτηριστικά ότι «η
παραμονή σε ίδρυμα είναι κακοποίηση, μη στερούμε το
δικαίωμα σε αυτά τα παιδιά να ζουν σε μια οικογένεια».

Μήνυμα φορέων για τον γάμο ομόφυλων ζευγαριών: «Να μην υπάρχουν αόρατα παιδιά»

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Ο πρώην πρόεδρος της ΕΡΓΟΣΕ
Χρόνης Ακριτίδης στην κατάθεσή
του επιβεβαίωσε ότι λόγω
ανταγωνισμού εντός 
του Οργανισμού έγιναν 
καθυστερήσεις στην πρόοδο 
των έργων - Υποστήριξε ότι
ο Γενικός Κανονισμός Κίνησης
πρέπει να εφαρμόζεται με ευλάβεια

ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΓΙΑ ΤΕΜΠΗ

«Υπήρχε έλλειψη
συνεννόησης

και συνεργασίας»



Τ
ο νομοσχέδιο «Ενίσχυση Δημοσίου
Πανεπιστημίου - Πλαίσιο λειτουρ-
γίας μη κερδοσκοπικών παραρτη-

μάτων ξένων πανεπιστημίων» παρουσίασε
χθες ο υπουργός Παιδείας Κυριάκος Πιερ-
ρακάκης, με τη συγκεκριμένη μεταρρύθμι-
ση να αποτελεί το πρώτο βήμα για την ίδρυ-
ση μη κρατικών πανεπιστημίων στη χώρα
μας, ενώ προβλέπεται και η ενίσχυση των
δημόσιων ΑΕΙ. Το νομοσχέδιο αποτελείται
συνολικά από 200 άρθρα και αναμένεται να
εισαχθεί άμεσα στη Βουλή προκειμένου να

ψηφιστεί μέσα στον Φε-
βρουάριο.

Ο κ. Πιερρακάκης δήλω-
σε ότι οι υποψήφιοι μέσα
από τις εξετάσεις των Πα-
νελλαδικών θα μπαίνουν
και στα μη κρατικά πανεπι-
στήμια, πιάνοντας την Ελά-
χιστη Βάση Εισαγωγής του

πεδίου και όχι του τμήματος. Ειδικότερα,
σύμφωνα με όσα ανέφερε ο υπουργός
Παιδείας σχετικά με τον τρόπο εισαγωγής,
προβλέπεται «αξιολόγηση-κόφτης».

Οι τέσσερις βασικοί άξονες
Όπως γνωστοποιήθηκε από τον υπουρ-

γό, οι δυνάμει σπουδαστές θα πρέπει να
συμμετέχουν στις πανελλαδικές εξετά-
σεις, όπως ακριβώς όσοι επιθυμούν την ει-
σαγωγή τους στο δημόσιο πανεπιστήμιο,
ενώ ταυτόχρονα θα πρέπει να έχουν επιδό-
σεις πάνω από την Ελάχιστη Βάση Εισαγω-
γής (ΕΒΕ) για κάθε επιστημονικό πεδίο,
όπως αυτή διαμορφώνεται κάθε χρόνο βά-
σει του μέσου όρου των επιδόσεων των
υποψηφίων.
Οι βασικοί άξονες του νομοσχεδίου είναι:

• Ίδρυση μη κερδοσκοπικών μη κρατι-
κών πανεπιστημίων.

• Θεσμική και οικονομική αναβάθμιση
των κρατικών πανεπιστημίων. 

• Ακαδημαϊκή αναδιάρθρωση του Δημο-
κρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης.

• Πλήρης διοικητική αυτονομία του Ελ-
ληνικού Δημόσιου Πανεπιστημίου.

Ο κ. Πιερρακάκης προχώρησε επίσης
και στην ανακοίνωση της ίδρυσης ιδιωτι-
κών ΑΕΙ με την εποπτεία του κράτους, τα
οποία θα έχουν τη νομική ονομασία «Νομι-
κά Πρόσωπα Πανεπιστημιακής Εκπαίδευ-
σης». Σύμφωνα με τον ίδιο, η ίδρυσή τους
θα γίνει κατόπιν έγκρισης από την Εθνική
Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης και τη γνώμη
του Εθνικού Οργανισμού Πιστοποίησης
Προσόντων και Επαγγελματικού Προσανα-
τολισμού. Οι τίτλοι σπουδών θα έχουν
σφραγίδα από το υπουργείο Παιδείας και
Θρησκευμάτων και θα αναγνωρίζονται από
τον Διεπιστημονικό Οργανισμό Αναγνώρι-
σης Τίτλων Ακαδημαϊκών και Πληροφόρη-
σης (ΔΟΑΤΑΠ).

Αιτήσεις εγγραφής 
από τον Σεπτέμβριο του 2025

Τα μη κρατικά πανεπιστήμια θα αρχίσουν
να δέχονται αιτήσεις υποψήφιων φοιτητών
από τον Σεπτέμβριο του 2025, ενώ σημεί-
ωσε ότι αυτή τη στιγμή βρίσκονται σε εξέλι-
ξη συζητήσεις με γνωστά ξένα πανεπιστή-
μια που έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον. Το
ελάχιστο κόστος για την ίδρυση ενός τέτοι-
ου παραρτήματος να ανέρχεται σε 2 εκατ.
ευρώ. Το προαναφερθέν αναλύεται σε κό-
στος 500.000 ευρώ για καθεμία από τις
τρεις σχολές που υποχρεωτικά θα ιδρύσει
και 500.000 ευρώ τουλάχιστον για το κό-
στος των κτηρίων.

Ταυτόχρονα, σε καθεστώς εξαίρεσης θα
είναι τα 20 πρώτα στη διεθνή κατάταξη πα-
νεπιστήμια του κόσμου που θα έχουν τη δυ-
νατότητα να ιδρύσουν μια σχολή. Τα κριτή-
ρια της ίδρυσης είναι τα πιο αυστηρά σε όλη
την Ευρώπη και την τήρησή τους θα την έχει
η Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης. 

Τα παραρτήματα θα είναι νομικά πρόσω-
πα πανεπιστημιακής εκπαίδευσης, συνδε-
δεμένα με ένα μητρικό πανεπιστήμιο το
οποίο θα είναι υπεύθυνο για τα προγράμ-
ματα σπουδών, ενώ δεν θα επιτρέπεται η
παράλληλη απασχόληση του διδακτικού
προσωπικού των δημοσίων πανεπιστημίων
στα μη κρατικά, μη κερδοσκοπικά πανεπι-
στήμια.

Σύμφωνα με τον κ. Πιερρακάκη, όποιος
έχει διεθνές μπακαλορεά και όποιος έχει
απολυτήριο λυκείου άλλης χώρας ισότιμο
με το δικό μας, εγγράφονται χωρίς εξετά-
σεις στα μη κρατικά ΑΕΙ.

Αναφορικά με την ενίσχυση των δημό-
σιων πανεπιστημίων, ο υπουργός Παιδείας
ανακοίνωσε ότι:
• Αποκτούν μεγαλύτερη ευελιξία ως προς
την ίδρυση, συγχωνεύσεις και καταργήσεις
τμημάτων με τη σύμφωνη γνώμη της Ανε-
ξάρτητης Αρχής Ανώτατης Εκπαίδευσης.
• Δημιουργείται μηχανισμός χρηματοδό-

τησης καινοτόμων ιδεών.
• Απαλλάσσεται η δημόσια τριτοβάθμια εκ-
παίδευση από τη γραφειοκρατία.
• Αναβαθμίζεται το Δημοκρίτειο Πανεπι-
στήμιο Θράκης με ίδρυση νέων τμημάτων
και νέα προγράμματα σπουδών.

Για τους τίτλους σπουδών
«Με αυστηρά κριτήρια θα προχωρή-

σουμε στην ίδρυση μη κρατικών πανεπι-
στημίων, όπως αρμόζει στη χώρα. Η συν-
ταγματική λογική λέει ότι η χώρα δύναται
να προβεί στην ίδρυση μη κρατικών ΑΕΙ»,
τόνισε ο Κυριάκος Πιερρακάκης, ενώ ξε-
καθάρισε πως οι τίτλοι σπουδών θα
σφραγίζονται από το υπουργείο Παιδείας
και δεν θα χρειάζεται αναγνώριση από τον
ΔΟΑΤΑΠ.

Επιπλέον, τόνισε για τα μέλη του Διδα-
κτικού Ερευνητικού Προσωπικού (ΔΕΠ),
θα υπάρχει ασυμβίβαστο, δηλαδή δεν θα
μπορούν να υπηρετούν στο Δημόσιο Πανε-
πιστήμιο και ταυτόχρονα να διδάσκουν σε
μη κρατικό ΑΕΙ.

Ο υπουργός δήλωσε ότι θα αυτονομηθεί
το Ανοιχτό Πανεπιστήμιο και θα αποκτήσει
σύστημα διακυβέρνησης όπως και όλα τα
υπόλοιπα δημόσια πανεπιστήμια. Επίσης,
τόνισε ότι θα υπάρχουν κοινά μεταπτυχια-
κά των δημόσιων πανεπιστημίων με ξένα
πανεπιστήμια.

Παράλληλα, υπογράμμισε πως χαιρετί-
ζει την ομόφωνη απόφαση της Συνόδου
των Πρυτάνεων για ψηφιακή εξεταστική,
ενώ ανέφερε ότι ο νόμος είναι νόμος.
«Κάντε όση κριτική θέλετε, αλλά να μη ζη-
μιωθούν οι φοιτητές από αυτό», είπε χαρα-
κτηριστικά ο υπουργός Παιδείας Κυριάκος
Πιερρακάκης.
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Ο υπουργός Παιδείας Κυριάκος Πιερρακάκης παρουσίασε 
το νομοσχέδιο για τα μη κρατικά πανεπιστήμια - Ποια η βασική

προϋπόθεση για την εγγραφή των υποψήφιων φοιτητών 

Με Πανελλαδικές
η εισαγωγή 

στα μη κρατικά ΑΕΙ

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com



Ε
κεί που στο ΠΑΣΟΚ όλα έμοιαζαν
να κινούνται πληκτικά και τα μόνα
τους προβλήματα ήταν οι ενστάσεις

των βουλευτών για τις ρυθμίσεις που αφο-
ρούν τα ομόφυλα ζευγάρια, ξαφνικά προ-
έκυψε «κακοκαιρία Μανώλης Χριστοδου-
λάκης». Η συμμετοχή του βουλευτή του
ΠΑΣΟΚ σε κοινή εκδήλωση με θέμα «Απέ-
ναντι στον Κυριάκο Μητσοτάκη, ποιος; Μια
πειστική απάντηση των προοδευτικών δυ-
νάμεων» μαζί με τους Διονύση Τεμπονέρα
και Έφη Αχτσιόγλου χωρίς προηγούμενη
ενημέρωση του κόμματος έχει ταράξει για
τα καλά τα νερά στη Χαριλάου Τρικούπη. 

Τα βλέμματα σήμερα εί-
ναι στραμμένα στη συνε-
δρίαση της ΚΟ και στον Νί-
κο Ανδρουλάκη για το αν θα
επιλέξει να «προσπεράσει»
το πρόβλημα ή να στείλει
κάποια επιπλέον «μπηχτή»
στον βουλευτή του. 

Πάντως η αρχική γραμμή
ήταν να μη δοθεί μεγάλη διάσταση και να
εκφράζεται απλώς η δυσφορία για αυτή
την πρωτοβουλία του Χριστοδουλάκη.
Ωστόσο, όταν το θέμα άρχισε να αποκτά με-
γάλες πολιτικές διαστάσεις και να προσδί-
δονται ποικίλες πολιτικές ερμηνείες, η
ηγεσία του Κινήματος έδωσε εντολή χθες
στον γραμματέα και τον εκπρόσωπο Τύπου
του κόμματος να αδειάσουν ανοιχτά τον κ.
Χριστοδουλάκη.

«Δεν υπήρχε καμία ενημέρωση
στο κόμμα»

«Δεν υπήρχε ενημέρωση του κόμματος
για τη συγκεκριμένη εκδήλωση, ούτε συ-
ζήτηση με κάποιον στο κόμμα. Προφανώς,
αυτό είναι προβληματικό […]», είπε ο Αν-
δρέας Σπυρόπουλος, μιλώντας στο Mega,
εκφράζοντας έτσι τη δυσαρέσκεια της Χα-
ριλάου Τρικούπη, και πρόσθεσε: «Ο στόχος
του ΠΑΣΟΚ είναι να μπορέσουμε να είμα-
στε σε δεύτερη θέση και να αυξήσουμε ση-
μαντικά τα ποσοστά μας, ώστε η χώρα να
αποκτήσει σοβαρή αξιωματική αντιπολί-
τευση απέναντι στη ΝΔ. Η εκδήλωση αυτή
δεν βοηθά στην προσπάθεια του ΠΑΣΟΚ να
είναι δεύτερη δύναμη». 

Τη σκυτάλη πήρε ο Θανάσης Γλαβίνας
στο Open που ξεκαθάρισε στο ίδιο ύφος
πως «το κόμμα δεν έχει καμία σχέση με αυ-
τό, δεν υπήρχε καμία τέτοια ενημέρωση και
συζητάμε για κάτι το οποίο μπορεί να θεω-
ρήσει κανείς ότι είναι άκαιρο», διευκρινί-
ζοντας με νόημα ότι «εμείς έχουμε θέσει
σαφή στόχο η χώρα να αποκτήσει ισχυρή
αντιπολίτευση και να δώσουμε απαντήσεις
στα προβλήματα των πολιτών. Επί τη βάσει
αυτών γίνεται οποιαδήποτε συζήτηση, διότι
αυτά είναι τα μεγάλα διακυβεύματα και εκεί
πρέπει να δούμε τα κοινά σημεία. Για εμάς

ο στόχος είναι να είμαστε δεύτεροι και
ισχυροί στις ευρωεκλογές». 

Στο μεταξύ, το ψήφισμα του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου για την υποβάθμιση του
κράτους δικαίου στην Ελλάδα έδωσε λαβή
στο ΠΑΣΟΚ για να ασκήσει οξεία κριτική
στην κυβέρνηση. «Το ψήφισμα του Ευρω-

παϊκού Κοινοβουλίου περιγράφει με τα πιο
μελανά χρώματα τα επιτεύγματα της κυ-
βέρνησης της ΝΔ στην υποβάθμιση του
κράτους δικαίου στη χώρα μας. Το Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο αναδεικνύει μεταξύ
άλλων τις ευθύνες της κυβέρνησης και
προσωπικά του πρωθυπουργού για το

σκάνδαλο των υποκλοπών, καταδικάζει τις
προσπάθειες συγκάλυψης και τις επιθέ-
σεις από υπουργούς της ΝΔ προς τις Ανε-
ξάρτητες Αρχές που επιτελούν το ελεγκτι-
κό τους έργο», αναφέρεται.

Η ανακοίνωση του ΠΑΣΟΚ καταλήγει κα-
ταγγέλλοντας την κυβερνητική πλειοψη-
φία για «τη συγκάλυψη που επιχείρησε για
την τραγωδία των Τεμπών, απορρίπτοντας
το αίτημα για σύσταση προανακριτικής επι-
τροπής στη βάση του πορίσματος του Ευ-
ρωπαίου εισαγγελέα όπως είχε ζητήσει το
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ. Πρόσφατα, ο πρωθυπουρ-
γός επαναλάμβανε ότι η Ελλάδα “ανήκει
στη Δύση”. Σήμερα το Ευρωπαϊκό Κοινο-
βούλιο αναδεικνύει με τον πιο εμφατικό
τρόπο την απόσταση μεταξύ διακηρύξεων
και κυβερνητικής πρακτικής. Η Ελλάδα εί-
ναι και πρέπει να παραμείνει μια ισχυρή
δημοκρατία. Είναι καθήκον όλων μας να
αντιδράσουμε στις συστηματικές επιθέ-
σεις στο κράτος δικαίου, που εκθέτουν τη
χώρα μας διεθνώς». 

Καμπάνια για τη στεγαστική κρίση
Την ίδια στιγμή, με βίντεο που αναρτή-

θηκε στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, ο
Νίκος Ανδρουλάκης άνοιξε την ενημερω-
τική καμπάνια του Κινήματος για τη διαρ-
κώς διογκούμενη στεγαστική κρίση στην
Ελλάδα. «Η σωρευτική αύξηση των ενοι-
κίων κατά την πρώτη τετραετία της κυβέρ-
νησης της ΝΔ ήταν 50%. Το 72% των ενοι-
κιαστών δίνει πάνω από το 40% του εισο-
δήματός του για το ενοίκιο! Οικογένειες,
νέα ζευγάρια, φοιτητές οδηγούνται σε
αδιέξοδο και την ίδια στιγμή η κυβέρνηση
επιτρέπει να μετατρέπονται ολόκληρα οι-
κοδομικά τετράγωνα σε ξενοδοχεία χω-
ρίς τους περιορισμούς, που έθεσαν άλλες
μεγάλες πόλεις της Ευρώπης, και συνεχί-
ζει πολιτικές όπως η golden visa, που ήδη
σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες με ανάλογα
προβλήματα είτε παγώνει είτε καταργεί-
ται», επισημαίνει ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
και συμπληρώνει πως «το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα
Αλλαγής έχει παρουσιάσει συγκεκριμένες
προτάσεις για ένα πρόγραμμα κοινωνικών
κατοικιών, μέτρα για να αποκλιμακωθούν
τα ενοίκια και βέβαια την πλήρη κατάργη-
ση ή έστω αναστολή της golden visa. Για να
πάψει το δικαίωμα στη στέγαση να θεω-
ρείται πολυτέλεια». 
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του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Εντολή για «άδειασμα» 
του Χριστοδουλάκη

ΟΡΓΗ ΣΤΟ ΠΑΣΟΚ

Θανάσης Γλαβίνας: «Η κυβέρνηση
αδιαφορεί για τους αγρότες»

Κληθείς να απαντήσει για τις διαμαρτυρίες των αγροτών, ο
εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής Θανάσης
Γλαβίνας είπε πως «το πρόβλημα είναι περισσότερο διαρθρωτικό
και έχει να κάνει με την αδιαφορία που έχει επιδείξει η κυβέρνηση. Αυτό
είναι που ενοχλεί περισσότερο τους αγρότες και το γεγονός ότι στην κυβέρνηση με-
ταβιβάζουν τις ευθύνες, προβάλλοντας τις εικόνες της Γαλλίας και της Γερμανίας για
να πουν ότι παντού υπάρχει πρόβλημα και άρα δεν μπορούσαν να κάνουν κάτι. Ενώ η
πραγματικότητα είναι εντελώς διαφορετική. Δεν θα μιλήσω για το μπάχαλο στον
ΟΠΕΚΕΠΕ, τις αλλαγές των υπουργών, τις αλλαγές των προέδρων για τις οποίες κα-
νείς δεν απολογήθηκε. Κανείς δεν μας είπε για ποιον λόγο μειώθηκαν οι ενισχύσεις,
για ποιον λόγο ο ΕΛΓΑ δεν προσαρμόστηκε στα νέα δεδομένα που απαιτεί πράγματι
η κλιματική κρίση, για ποιον λόγο έμειναν αδιάθετα εκατομμύρια ευρώ, τα οποία θα
μπορούσαν να χρησιμοποιήσουν οι αγρότες». 

Στη Χαριλάου Τρικούπη 
ετοιμάζονται να «κοντύνουν»
τον… απείθαρχο βουλευτή 
που έχει σηκώσει δικό του 
πολιτικό «μπαϊράκι» και 
συζητά για νέο φορέα 
στην Κεντροαριστερά 
με Τεμπονέρα 
και Αχτσιόγλου 
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Α
κόμα μια ευκαιρία για την
ενίσχυση των διμερών σχέ-
σεων, αλλά και έμπρακτη επι-

βεβαίωση της κοινής πορείας Ελλά-
δας - Ηνωμένων Πολιτειών σε μια
σειρά διπλωματικών, αμυντικών και
ενεργειακών ζητημάτων αποτελεί η
επίσκεψη του Γιώργου Γεραπετρίτη
στην Ουάσιγκτον την Παρασκευή,
όπου ο επικεφαλής της ελληνικής δι-
πλωματίας θα συναντηθεί με τον Αμε-
ρικανό ομόλογό του Άντονι Μπλίνκεν.

Εκτός από τις διμερείς επαφές, οι
δύο άνδρες θα σηματοδοτήσουν την
έναρξη του πέμπτου γύρου του Στρα-
τηγικού Διαλόγου Ελλάδας - ΗΠΑ.

Στη διμερή ατζέντα
Γεραπετρίτη - Μπλίν-
κεν θα κυριαρχήσουν
η περαιτέρω προώθη-
ση της ελληνοαμερι-
κανικής στρατηγικής

συνεργασίας καθώς
και τα ζητήματα ασφά-

λειας και άμυνας στην ευρύτερη πε-
ριοχή της Ανατολικής Μεσογείου. 

Ενόψει αυτής της συνάντησης, ο
βοηθός υφυπουργός Εξωτερικών των
ΗΠΑ Τζόσουα Χακ (μικρή φωτό), σε
ενημέρωση που έγινε στην Ουάσιγ-
κτον, δήλωσε: «Η Ελλάδα δεν είναι
απλώς ένας σταθερός εταίρος, αλλά
είναι μια χώρα που προωθεί τη σταθε-
ρότητα στην περιοχή». Αναφέρθηκε,
επίσης, στον συνολικό εποικοδομητι-
κό ρόλο της χώρας μας και στις πρω-
τοβουλίες που αναλαμβάνει στην ευ-
ρύτερη περιοχή. 

«Ισχυρή αμυντική σχέση»
Απαντώντας σε ερώτημα για τη με-

γάλη καθυστέρηση στο ξεκλείδωμα
της πώλησης των F-35 προς την Αθή-
να και για την αμερικανική στρατηγι-
κή διασύνδεσής τους με τα F-16 προς
την Τουρκία, σχολίασε ότι «όλοι θα
θέλαμε να είχαν εξελιχθεί τα πράγμα-
τα γρηγορότερα, όμως πρόκειται για
πολύπλοκες συμφωνίες και είμαστε
ικανοποιημένοι εδώ που βρισκόμα-
στε σήμερα».

Για την ουσία της πώλησης των μα-
χητικών αεροσκαφών πέμπτης γενιάς
στη χώρα μας είπε ότι «είναι μια θετι-
κή εξέλιξη για την Ελλάδα όσον αφο-
ρά τις δυνατότητές της, αλλά είναι και
μια θετική εξέλιξη για την αμυντική
συνεργασία ΗΠΑ - Ελλάδας και για το
ΝΑΤΟ, καθώς αυξάνει τη συνολική
αμυντική ετοιμότητα και τις δυνατότη-
τες της συμμαχίας. Δεν υπάρχει όμως
μόνο ενίσχυση της Ελλάδας στον αέ-
ρα, αλλά και υποστήριξη στη θάλασσα

και στην ξηρά. Επομένως, δεν μιλάμε
μόνο για ενίσχυση της αεροπορικής
δύναμης της Ελλάδας, αλλά για ένα
ευρύτερο σχέδιο εκσυγχρονισμού
των ελληνικών αμυντικών δυνατοτή-
των, κάτι που είναι μέρος μιας ήδη πο-
λύ ισχυρής αμυντικής σχέσης».

Σε ερώτηση για τα F-16 και για το τι
κάνει τις ΗΠΑ να πιστεύουν ότι η

Τουρκία δεν θα τα χρησιμοποι-
ήσει κάποια στιγμή εναντίον
της Ελλάδας είπε «είμαστε
ικανοποιημένοι από τη βελ-
τίωση των σχέσεων μεταξύ
Ελλάδας και Τουρκίας. Βέ-

βαια οι δύο κυβερνήσεις είναι
αυτές που γνωρίζουν πως θα εξε-

λιχθεί αυτή η σχέση, αλλά από τη δική
μας πλευρά αυτή είναι μια διαδικασία
που στηρίζουμε». 

Στη συνέχεια ο Τζόσουα Χακ ανέ-
φερε ότι «οι θετικές εξελίξεις των τε-
λευταίων μηνών για να ξεπεραστούν
οι μακροχρόνιες διαφωνίες και να
αναζητηθεί μια νέα προσέγγιση,
οφείλονται στον ηγετικό ρόλο και το
όραμα των κυρίων Μητσοτάκη και
Ερντογάν». 

«Εστίαση στα θετικά δεδομένα»
Όταν ρωτήθηκε τι θα κάνουν οι

ΗΠΑ αν αυτό το κλίμα αλλάξει και η
Τουρκία αρχίσει εκ νέου την επιθετι-
κότητά της εναντίον της Ελλάδας, ο κ.
Χακ δήλωσε: «Αυτή είναι μια κλασική
υποθετική κατάσταση, την οποία δεν
θα σχολιάσω. Δεν έχω πολλά να πω
επ’ αυτού, προτιμώ να εστιάσω στα
θετικά δεδομένα που υπάρχουν αυτή
τη στιγμή». 

Σε σχέση με την επιστολή εγγυήσε-
ων που απέστειλε το Στέιτ Ντιπάρ-
τμεντ στο Κογκρέσο και σε ερώτημα
γιατί υπάρχει αυτή η μυστικοπάθεια
είπε: «Δεν πρόκειται να σχολιάσω ή
να κάνω εικασίες σχετικά με τις εσω-
τερικές επικοινωνίες της κυβέρνη-
σης των ΗΠΑ, τις επικοινωνίες που
ένα μέρος της κυβέρνησης μπορεί να
έχει ή να μην έχει με άλλο μέρος της
κυβέρνησης, δεν μπορώ πραγματικά
να υπεισέλθω σε αυτό».

Στην κοινή ανακοίνωση, η οποία
θα εκδοθεί μετά την ολοκλήρωση
του Στρατηγικού Διαλόγου Γεραπε-
τρίτη - Μπλίνκεν, θα καταγράφεται η
βούληση Ελλάδας και Ηνωμένων
Πολιτειών να εμβαθύνουν την πο-
λυεπίπεδη συνεργασία τους, η οποία
-όπως έχει επανειλημμένως υπο-
γραμμιστεί από την Αθήνα- είναι
ανεξάρτητη και δεν ετεροκαθορίζε-
ται από τρίτους παράγοντες.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ύμνοι στη χώρα μας και αναφορές στην ελληνοαμερικανική στρατηγική 
συνεργασία από τον υφυπουργό Εξωτερικών των ΗΠΑ, ενόψει 

της επικείμενης συνάντησης Γεραπετρίτη - Μπλίνκεν στην Ουάσιγκτον 

«Η Ελλάδα προωθεί 
τη σταθερότητα 
στην περιοχή»
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Η
επιχείρηση «Prosperity Guar-
dian» («Φύλακας της Ευημερίας»)
θεωρείται ιδιαιτέρως απαιτητική

και επικίνδυνη, σε ένα περιβάλλον με πάρα
πολλές παγίδες. Η συγκεκριμένη θαλάσσια
διαδρομή την οποία θα προστατεύσει η
επιχείρηση αποτελεί την κύρια και οικονο-
μικότερη οδό μεταφοράς αγαθών και εμ-
πορευμάτων προς τα λιμάνια και τις αγορές
της Μεσογείου και της Ευρώπης. 

Με τον ελληνόκτητο εμπορικό στόλο να
είναι ο μεγαλύτερος του
κόσμου, η Ελλάδα δεν θα
μπορούσε να μην αποτελεί
μέρος των «ασπίδων» της
Ερυθράς και του θαλάσσι-
ου εμπορίου από τις επιθέ-
σεις των ανταρτών Χούθι
της Υεμένης. 

Τον τακτικό έλεγχο της
επιχείρησης θυμίζουμε

πως θα έχει το ελληνικό Στρατηγείο της
Λάρισας, με τις συμμετέχουσες χώρες να
διαμορφώνουν εδώ και μέρες τον ρόλο του
κάθε πλοίου, τις περιοχές ευθύνης και, φυ-
σικά, τους κανόνες εμπλοκής. 

Γενική εποπτεία
Σύμφωνα με τις τελευταίες πληροφο-

ρίες, η φρεγάτα «Ύδρα» θα είναι μέρος της
ευρωπαϊκής αρμάδας που θα αναπτυχθεί
στην περιοχή και θα αποτελείται από του-
λάχιστον τρία πλοία. Τον έλεγχο εν πλω θα
έχει η πανίσχυρη γαλλική φρεγάτα, με τον
κυβερνήτη της να ασκεί καθήκοντα επικε-
φαλής, πάντα σε συνεννόηση και με τους
Αμερικανούς που θα έχουν τη γενική επο-
πτεία και επιχειρούν ήδη στην περιοχή. 

Την ελληνική και τη γαλλική φρεγάτα θα
πλαισιώνει πιθανότατα και ένα ιταλικό
πλοίο, με τη Ρώμη τελικά να αποφασίζει
πως θα στείλει μονάδα επιφανείας στη
«διακεκαυμένη ζώνη». 

Στόχος της ελληνικής φρεγάτας θα είναι
να συνοδεύσει με ασφάλεια εμπορικά
πλοία που θα επιχειρήσουν να διασχίσουν
την Ερυθρά Θάλασσα. Να ανοίξει, δηλαδή,
έναν αξιόπιστο θαλάσσιο διάδρομο, από
όπου τα εμπορικά καράβια θα περνούν χω-
ρίς τον φόβο των πυραύλων που ενδέχεται
να εκτοξεύσουν οι αντάρτες Χούθι. 

Η άμυνα της φρεγάτας «Ύδρα» έχει ενι-
σχυθεί σημαντικά τις τελευταίες ημέρες
ενόψει της αποστολής στην Ερυθρά. Τοπο-
θετήθηκε σύστημα εντοπισμού και αντιμε-
τώπισης drones, αλλά και σύστημα Μέ-
τρων Ηλεκτρονικής Υποστήριξης-ESM
(Electronic Support Measures), δηλαδή,
υποδομή συλλογής ηλεκτρονικών εκπομ-
πών σε ευρύ φάσμα. 

Η αποστολή είναι αμιγώς αμυντική, με
την ελληνική φρεγάτα να καλείται να προ-
στατεύσει τα εμπορικά πλοία και παράλλη-

λα να αμυνθεί σε ενδεχόμενη επίθεση
προς την ίδια. Στην περίπτωση, δηλαδή,
που κάποιο βλήμα ή κάποιο μη επανδρω-
μένο αεροσκάφος περάσει από την αντιαε-
ροπορική ομπρέλα της επιχείρησης, η
«Ύδρα» θα κληθεί να το καταρρίψει χρησι-
μοποιώντας ένα από τα δύο συστήματα εγ-
γύς προστασίας Phalanx που διαθέτει.

Οι απολαβές
Μπορεί το διάστημα παραμονής της ελ-

ληνικής φρεγάτας στην Ερυθρά Θάλασσα
να μην έχει «κλειδώσει», ωστόσο εκτιμάται
ότι δεν θα είναι μεγαλύτερο των τριών μη-
νών. Για τον λόγο αυτό, το Πολεμικό Ναυτι-
κό ετοιμάζει και δεύτερη φρεγάτα, η οποία
θα αντικαταστήσει την «Ύδρα» όταν ζητη-

θεί. Άλλωστε, ένα πλοίο αναπληρωματικό
πρέπει να υπάρχει πάντα. Για παράδειγμα,
στην περίπτωση βλάβης εν πλω θα πρέπει
άμεσα να σπεύσει αντικαταστάτης του ελ-
ληνικού πλοίου στην περιοχή. 

Πληροφορίες, πάντως, αναφέρουν ότι οι
τάσεις… φυγής του προηγούμενου δια-
στήματος από τις τάξεις του Πολεμικού
Ναυτικού έχουν δώσει τη θέση τους στο
έντονο ενδιαφέρον για συμμετοχή στην
επιχείρηση «Ασπίδες» και «Prosperity
Guardian». Ο λόγος; Σίγουρα οικονομικός,
μιας και κατόπιν εισήγησης του αρχηγού
ΓΕΕΘΑ, στρατηγού Δημήτριου Χούπη και
έγκρισης του υπουργού Εθνικής Άμυνας
Νίκου Δένδια χορηγείται εφάπαξ επίδομα
αποστολής 1.500 ευρώ στα μέλη του πλη-

ρώματος της φρεγάτας «Ύδρα». Το συγκε-
κριμένο επίδομα, που θα λάβει κάθε στέ-
λεχος της φρεγάτας, θα καταβληθεί πριν
τον απόπλου του πλοίου.

Επιπλέον, θα καταβάλλεται ημερήσια
αποζημίωση 140 ευρώ σε αξιωματικούς
και υπαξιωματικούς που κατέχουν θέση
ευθύνης και από 120 ευρώ σε όλα τα υπό-
λοιπα στελέχη της φρεγάτας. Προφανώς
σε αυτά συμπεριλαμβάνονται τα στελέχη
του Τμήματος Ναυτικών Ειδικών Επιχειρή-
σεων και το πλήρωμα του οργανικού ελι-
κοπτέρου που θα συνοδεύει τη φρεγάτα.

Επισημαίνουμε πως προωθείται ήδη η
Κοινή Υπουργική Απόφαση από τα υπουρ-
γεία Οικονομικών και Άμυνας για το επίδο-
μα πλεύσης στα στελέχη του Πολεμικού
Ναυτικού που βρίσκονται σε αποστολές εν
πλω. Το επίδομα θα είναι αφορολόγητο,
αυξάνοντας το τελικό καθαρό ποσό που θα
φτάνει στους δικαιούχους. Η καταβολή θα
είναι κλιμακωτή, σύμφωνα με τον βαθμό
και την ευθύνη του κάθε στελέχους, σε αν-
τίθεση με ό,τι ισχύει σήμερα για οριζόντια
καταβολή ανεξαρτήτως βαθμού. 

Κίνητρα για την ελληνική
«ασπίδα» στην Ερυθρά

Πυρετώδεις προετοιμασίες στη φρεγάτα «Ύδρα» λίγες μόλις 
μέρες πριν τον απόπλου της - Θα χορηγηθούν εφάπαξ επίδομα

αποστολής 1.500 ευρώ και ημερήσια αποζημίωση 
στα μέλη του πληρώματος του πολεμικού πλοίου

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com



Εκσυγχρονιστικό άλμα

Ο
ι μεταρρυθμίσεις που απαιτούνται για να εκσυγχρονιστεί το
πολιτικό, διοικητικό και οικονομικό μας περιβάλλον απαι-
τούν αφενός στοχοθεσία, υπευθυνότητα και πολιτική τόλμη,

συνάμα δε και αψήφηση του όποιου πολιτικού κόστους μπροστά
στο μελλοντικό γενικότερο όφελος για την κοινωνία και τη χώρα.

ΑΑπαιτείται ένα τολμηρό, μεταρρυθμιστικό, εκσυγχρονιστικό
άλμα.

Αυτό σημαίνει ότι καλούμεθα να κινηθούμε χωρίς φοβίες και

με πραγματική διάθεση να απαλλάξουμε τη χώρα από ξεπερα-

σμένα στερεότυπα, τόσο στην εσωτερική όσο και στην εξωτερι-

κή πολιτική, που την καθηλώνουν στο βαλκανικό της περιβάλλον

και της στερούν τη δυνατότητα να κινείται ακόμη πιο δυναμικά

στη διεθνή σκηνή, συντηρώντας στο εσωτερικό επίσης ξεπερα-

σμένες αντιλήψεις και νοοτροπίες.
Όλα δείχνουν ότι η κυβέρνηση Μητσοτάκη -και προσωπικά ο

ίδιος- όχι μονάχα δεν φοβάται αλλά τολμά ακόμη και εκεί όπου η

συντήρηση ανθίσταται. Δείχνει ότι δεν υπολογίζει τις πρόσκαι-

ρες επιπτώσεις ενός διογκωμένου στη λογική πολλών πολιτικού

κόστους.

Παγιωμένα συντεχνιακά συμφέροντα, δε-

μένα με την κομματοκρατία και τη γραφει-

οκρατία, παραμερίζονται όχι χωρίς τριβές

και αντιστάσεις. Η χώρα όμως προχωράει και

μαζί της νεότερες γενεές Ελλήνων, που ελπί-

ζουν, ενθαρρύνουν και εμπιστεύονται την

κυβέρνηση.

Είναι αλήθεια ότι κάθε μεταρρυθμιστική

κίνηση, πραγματική και βαθιά και όχι επιφα-

νειακή, ματαιόδοξη και πρόσκαιρη, προ-

σκρούει σε αντιδράσεις που διογκώνονται στα

μέσα μαζικής ενημέρωσης, αλλά στην ουσία δεν έχουν ισχύ, ού-

τε ευρεία κοινωνική στήριξη.
Η στρατηγική αυτής της κυβέρνησης είναι η πλατφόρμα μεγά-

λων και βαθύτατων αλλαγών που με τη συμπλήρωση μισού αι-
ώνα από την έναρξη της μεταπολιτευτικής περιόδου μπορεί να
βάλει τα θεμέλια μιας νέας εποχής για την Ελλάδα, με ένα πολι-
τικό σύστημα πιο σύγχρονο και αποτελεσματικό, με θεσμούς
ισχυρούς, με την κοινωνία πιο συνεκτική, με τη δημοκρατία θω-
ρακισμένη και με έναν νέο ρόλο της χώρας στον κόσμο.

Πέραν των νομοσχεδίων που αυτό τον καιρό προωθούνται από
την κυβέρνηση, ιδίως του γάμου των ομόφυλων ζευγαριών και
του Ελεύθερου Πανεπιστημίου, κορυφαία στιγμή θα είναι η επό-
μενη συνταγματική αναθεώρηση, όπου τολμηρές αλλαγές θα
εκσυγχρονίσουν το πολιτικό σύστημα αλλά και τους πολιτει-
ακούς θεσμούς.

Παρ’ όλα αυτά, η συναίνεση και η εξασφάλιση της κοινωνικής
στήριξης είναι απαραίτητες, όπως και η εμπιστοσύνη στις πολιτι-
κές πρωτοβουλίες της κυβέρνησης για να προχωρήσουμε
μπροστά.

Και κάτι ακόμη. Η αναγνώριση, η επικρότηση και ο έπαινος για
κάθε πολιτική πρωτοβουλία δεν γίνονται πάντα σε πραγματικό
χρόνο, αλλά από τις επιπτώσεις που οι πολιτικές αυτές φέρνουν
σε βάθος χρόνου για την κοινωνία και τη χώρα και που τότε
έχουν πραγματικά μεγαλύτερη αξία.

Γιατί έχει συμβεί πολλές φορές στο παρελθόν στην Ελλάδα η
αιχμαλωσία της στιγμής να μας στερεί τη δυνατότητα να κερδί-
ζουμε τον αιώνα.

του
Δημήτρη

Αβραμόπουλου

Βουλευτής 
Ηλείας της ΝΔ

Ο αγροτικός κόσμος είχε 
και έχει διαρκώς τη στήριξή μας

Α
πό τον Ιούλιο του 2019, όταν εξελέγη για

πρώτη φορά, μέχρι και σήμερα η κυβέρ-

νηση της Νέας Δημοκρατίας και του Κυ-

ριάκου Μητσοτάκη βρίσκεται διαρκώς στο πλευρό

των αγροτών και του πρωτογενούς τομέα.
Ακούμε, αφουγκραζόμαστε τα προβλήματά

τους και δίνουμε λύσεις, πάντα εντός των επιτρε-

πτών δημοσιονομικών περιθωρίων. Το αποδείξα-

με στη διάρκεια όλων των κρίσεων που προέκυ-

ψαν και τις οποίες καταφέραμε να ξεπεράσουμε

όλοι μαζί. Και στην τωρινή συγκυρία αντιλαμβανό-

μαστε τα παράπονά τους για το αυξημένο κόστος

της παραγωγής.
Παράπονα δικαιολογημένα, σε μεγάλο βαθμό,

για ένα πρόβλημα που φυσικά δεν είναι μόνο ελ-

ληνικό αλλά πανευρωπαϊκό. Οι εικόνες που βλέ-

πουμε από τις περισσότερες ευρωπαϊ-

κές πρωτεύουσες, με τα τρακτέρ να κα-

τακλύζουν τους δρόμους, είναι ενδεικτι-

κές της γενικής κατάστασης.
Και σε αυτή την περίπτωση πάντως η

κυβέρνηση και ο πρωθυπουργός είναι
εδώ. Αναγνωρίζοντας το πρόβλημα σε
συνεννόηση με το οικονομικό επιτελείο
προκειμένου κάθε πρωτοβουλία να είναι
απολύτως κοστολογημένη και τελικά ρε-
αλιστική, ο Κυριάκος Μητσοτάκης ανα-
κοίνωσε την επιστροφή του Ειδικού Φό-
ρου Κατανάλωσης για το αγροτικό πε-
τρέλαιο σε συνέχεια των δύο προηγού-
μενων ετών που εφαρμόστηκε το μέτρο
και παράλληλα πέντε νέα μέτρα για τη μείωση του
ενεργειακού κόστους των αγροτών.

Συγκεκριμένα:
•  Η ΔΕΗ θα προσφέρει πρόσθετη έκπτωση 10%

στο αγροτικό ρεύμα από τον Μάιο μέχρι και τον
Σεπτέμβριο.

•  Υλοποιείται ρύθμιση των χρεών προς τη ΔΕΗ
των Τοπικών και Γενικών Οργανισμών Εγγείων
Βελτιώσεων που φτάνουν σήμερα τα 87 εκατ. ευ-
ρώ.

•  Εξασφαλίζεται στους αγρότες που συμμετέ-
χουν σε συνεργατικά σχήματα και στους αγρότες
που ασκούν συμβολαιακή γεωργία, μεσοπρόθε-
σμη μείωση του κόστους της τάξεως του 30% σε
σχέση με τις σημερινές τιμές για μια δεκαετία.

•  Για τους μεμονωμένους αγρότες θα ξεκινήσει
άμεσα νέο πρόγραμμα αποκλειστικά για αγρότες
με τίτλο «Φωτοβολταϊκά στο Χωράφι», ύψους 30
εκατ. ευρώ.

•  Σημαντική τομή είναι και το πρόγραμμα
«Απόλλων», το μεγαλύτερο πρόγραμμα ενεργει-
ακού συμψηφισμού με πράσινη ενέργεια στη χώ-
ρα.

Το συνολικό κόστος των μέτρων ανέρχεται στα

150 εκατ. ευρώ για το ζήτημα του ενεργειακού κό-
στους και 82 εκατ. ευρώ για την επιστροφή του ει-
δικού φόρου κατανάλωσης στο αγροτικό πετρέ-
λαιο.

Και αυτό, σε συνέχεια της ανακοίνωσης από τον
πρωθυπουργό τής αύξησης του ποσού της αρω-
γής προς τους πληγέντες αγρότες όσον αφορά τον
εξοπλισμό τους από 5.000 έως 10.000 ευρώ, κα-
θώς και την πλήρη αναστολή πληρωμών των Θεσ-
σαλών αγροτών για δύο χρόνια (2024-2025) και
πενταετή (2026-2030) ρύθμιση με μηδενικό επι-
τόκιο για το ρεύμα.

Με τις παρεμβάσεις μας δεν λύνουμε όλα τα
προβλήματα των επαγγελματιών του πρωτογε-
νούς τομέα, αλλά πολλά από αυτά. Μακάρι να μπο-
ρούσαμε να τα ικανοποιήσουμε στο σύνολό τους.
Όμως, τα δημόσια ταμεία δεν μπορούν να διαθέ-
σουν περισσότερα και αυτό πρέπει να γίνει αντιλη-

πτό.
Παρ’ όλα αυτά, ο κοινός μας αγώνας

δεν τελειώνει εδώ. Με πρωτοβουλία του
πρωθυπουργού η χώρα μας ζητά από τις
Βρυξέλλες να επανεξεταστούν στοιχεία
της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής και να
γίνουν οι αναγκαίες παρεμβάσεις με στό-
χο μια ομαλότερη προσαρμογή στις νέες
περιβαλλοντικές απαιτήσεις της πράσι-
νης γεωργίας.

Μιλήσαμε με ειλικρίνεια στον αγροτικό
κόσμο και θα συνεχίσουμε να το κάνου-
με. Όπως πράττουμε άλλωστε και τα 4,5
τελευταία χρόνια, με σημαντικές παρεμ-
βάσεις-ανάσα για τους γεωργούς και

τους κτηνοτρόφους μας. Ανάμεσα στα άλλα, αυτή
την περίοδο η κυβέρνηση θεσμοθέτησε νέα φο-
ρολογική κλίμακα για τα φυσικά πρόσωπα και
τους κατ’ επάγγελμα αγρότες με συντελεστές που
ξεκινούν από το 9% αντί για 22%, έδωσε κίνητρα για
την ανάπτυξη των συνεταιριστικών σχημάτων, μεί-
ωσε τις ασφαλιστικές εισφορές των αγροτών κα-
ταργώντας τον τραγικό νόμο Κατρούγκαλου, ενερ-
γοποίησε ξανά το μέτρο της επιστροφής του ΕΦΚ
του πετρελαίου, μείωσε τον ΦΠΑ από το 13% στο 6%
για τις ζωοτροφές και τα λιπάσματα, καθώς και
από το 24% στο 13% τον ΦΠΑ για αγορά αγροτικών
μηχανημάτων, κατάργησε τη φορολόγηση των ενι-
σχύσεων από το πρώτο ευρώ, ενώ με τις παρεμβά-
σεις για την αντιμετώπιση της ενεργειακής κρίσης
απορροφήθηκε το 80%-90% της αύξησης του κό-
στους ενέργειας των αγροτικών τιμολογίων.

Και προφανώς η στήριξη στον πρωτογενή τομέα
δεν σταματά εδώ. Το υπουργείο Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίμων θα συνεχίσει τον διάλογο με
τον αγροτικό κόσμο, αναζητώντας από κοινού τρό-
πους διευθέτησης των αιτημάτων του.

Με όλες μας τις δυνατότητες θα παραμείνουμε
δίπλα του.

του
Μακάριου 

Β. Λαζαρίδη

Βουλευτής 
Καβάλας 

της ΝΔ

ΠΕΜΠΤΗ 8 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΘΕΣEIΣ19



Τ
ο υπό ψήφιση νομοσχέδιο για τον γάμο των ομόφυ-

λων ζευγαριών δεν είναι κάτι απλό ή άμοιρο σοβα-

ρών συνεπειών, τόσο σε πολιτικοκομματικό επίπε-

δο όσο και σε κοινωνικό, δημογραφικό, εθνικό (σ.σ.: αυτός

είναι και ο λόγος που επανέρχομαι με το παρόν άρθρο

μου). Ακόμη, δεν πρόκειται μόνον για θρησκευτικής φύ-

σεως διαφορετικές απόψεις. Διαπιστώνεται εννοιολογική

και σημασιακή σύγχυση λέξεων/όρων, κάτι που μοιραία

οδηγεί σε αντιθέσεις, αντιπαραθέσεις και πιθανότητα

αχρείαστο και ανεπίκαιρο κοινωνικό και πολιτικό διχασμό,

δεδομένου ότι θα δράσει κκομματοδιασπαστικά και κοινω-

νικοδιασπαστικά. 

Εξηγούμαι:

- Οι πολιτικοί μας αντιλαμβάνονται διαφορετικά κάποιες

έννοιες όπως: δικαιώματα, ισότητα/ισοτιμία, βιοηθική,

παραδοσιακή δομή/σύσταση οικογένειας, βιολογικούς

παράγοντες διαμόρφωσης του ατόμου, κ.ο.κ.

- Ξενίζει η άποψη του κ. καθηγητή συνταγματολόγου, ο

οποίος είπε ότι «πρόκειται για καθαρά νομικό ζήτημα και
δεν έχει καμιά ηθική και θρησκευτική διάσταση»! Σοβαρά;

Και επιστημονική; Και συνταγματική;

Και κοινωνική; Και δημογραφική; Και

εθνική; Ή μόνον… αυθεντικά αυθαίρε-

τη και με κραυγαλέο έλλειμμα συνυπο-

λογισμού των κοινώς και παραδοσιακά

ισχυόντων; Δεν αποκλείω να διαμαρτυ-

ρηθεί ακόμη και η έννοια του αυτονόη-

του! Πολλοί από εμάς έχουμε εντελώς

άλλη άποψη/θέση για αυτά. 

- Ορισμένοι συμφωνούν με τον «γά-

μο».

- Η Ιερά Σύνοδος -επιτέλους- τοπο-

θετήθηκε και μάλιστα ομόφωνα με ένα

εμφατικό ΟΧΙ!

Σημειώνω την εμπεριστατωμένη και επιστημονικά (όχι

μόνον θεολογικά) - του Σεβασμιότατου Μητροπολίτη κυρί-

ου Νικολάου που παρουσίασε σφαιρικά το όλο θέμα. Η Ιε-

ραρχία της Εκκλησίας δεν πρέπει να επιβάλλει, ούτε να

επιχειρεί να πολιτεύεται ή να νομοθετεί. Όμως πρέπει να

παίρνει θέση σε παρόμοια κοινωνικά θέματα. Οι από-

ψεις/θέσεις της δεν έχουν, όπως κάποιοι προοδευτικοί

θεωρούν, θεωρητική ή θρησκειολογική αξία και μόνον. 

Ας συνυπολογίσουν/αναλογιστούν αυτοί που μιλάνε
απαξιωτικά για εκείνη τι έχει προσφέρει στο Έθνος, αλλά
και πόσο με την ευλογία στο γάμο, τη βάπτιση των παιδιών,
τα Ιερά Μυστήρια, υπήρξε ανέκαθεν αρωγός στην οικοδό-
μηση του θεσμού της οικογένειας. Ακρογωνιαίου λίθου,
θεμέλιου, στηρίγματος του κοινωνικού μας οικοδομήμα-
τος (σ.σ.: κάποιες υπερβολές όπως αφορισμοί, άρνηση
βάπτισης παιδιών υιοθετημένων από ομόφυλα ζευγάρια
κ.ά. είναι ανεπίτρεπτα, απορριπτέα και αντιχριστιανικά.
Όμως δεν μειώνουν καθόλου την ανεκτίμητη προσφορά
της Εκκλησίας μας. Συνεπώς η γνώμη της πρέπει πάντοτε
να λαμβάνεται σοβαρά υπ’ όψιν!).

- Όταν κόμματα εκτιμούν/προσλαμβάνουν σημασιολο-
γικά τις παραπάνω -και όχι μόνον- έννοιες, διαφορετικά
από όπως ο μέσος άνθρωπος/νους, τότε είναι ευεξήγητο
ότι (δυστυχώς) δεν υπάρχει έδαφος συνεννόησης!

- Πρέπει να είναι σεβαστός (χωρίς να αποτελεί μομφή ή

αιτία αποκλεισμού) ο σεξουαλικός προσανατολισμός των

ενηλίκων. Παράλληλα όμως και η ανεπηρέαστη διαμόρ-

φωση εκείνου των υιοθετημένων τέκνων (χωρίς επηρεα-

σμούς/παραδείγματα).

- Όταν ακούμε ότι θα εδραιωθεί η ισότητα/ισοτιμία και

θα δοθούν δικαιώματα σε κάποιους πολίτες (ΛΟΑΤΚΙ), οι

οποίοι τώρα τα στερούνται, πράγματι πρέπει κάθε λογικός

και δίκαιος άνθρωπος να συμφωνήσει. Όμως η τραγική

πλάνη βρίσκεται αλλού: Το όλο ζήτημα δεν αφορά δικαιώ-

ματα και ισότητα, αλλά είναι βαθύτατα κοινωνικό. Άλλωστε

ο γάμος δεν αποτελεί δικαίωμα, ακόμα και αν αφελώς -ή

εκ του πονηρού- ορισμένοι πολιτικοί το ισχυρίζονται.

Εδώ θα πρέπει να αναφέρουμε ότι: 

- Δεν είναι σωστό και δίκαιο να ικανοποιείται μια μερίδα

πολιτών μέσω στέρησης δικαιωμάτων άλλων. Δηλαδή, η ικα-

νοποίηση των απαιτήσεων/διεκδίκησης των δικαιωμάτων

των ΛΟΑΤΚΙ δεν πρέπει να γίνεται χωρίς να λαμβάνονται

υπόψη τα δικαιώματα των ανηλίκων υιοθετημένων παιδιών.

Ο σκληρός περίγυρος του σχολείου και της κοινωνίας, αλλά

και ο αναπόφευκτος επηρεασμός από τη συμβίωση των ατό-

μων του ιδίου φύλου, θα τα τραυματίσουν ψυχικά.

Με άλλα λόγια: οι πολιτικοί που είναι υπέρ θα πρέπει να

αντιληφθούν -ή να αποφύγουν αν ενεργούν εκ του πονη-

ρού- ότι στην προκειμένη περίπτωση η παροχή δικαιωμά-

των στο ομόφυλο ζεύγος δεν είναι ανεξάρτητη από την

αδικία που διαπράττεται σε βάρος των υιοθετούμενων παι-

διών. 

Το να απομονώνουμε λέξεις/έννοιες όπως ισοτιμία και

δικαιώματα, χωρίς να τα συναρτούμε -υποχρεωτικά και

αναπόφευκτα- με την αδικία και στέρηση δικαιωμάτων

άλλων δεν περιποιεί τιμή, ούτε λόγο πολιτικής προσφοράς

και έπαρσης! 

- Το να βαφτίζουμε τον θεσμό/κοινωνικό θεμέλιο του

γάμου ως δικαίωμα, και να προσπαθούμε να εμφανιστού-

με ως αγωνιζόμενοι υπέρ ανθρωπίνων δικαιωμάτων και

δημοκρατικής ισότητας δεν επιτρέπεται!

- Δεν αποτελεί επιχείρημα το πόσες χώρες το έχουν υιο-

θετήσει. 

- Είναι φαιδρό και υποτιμητικό να τίθεται κομματική

γραμμή σε ψηφοφορίες που αφορούν παρόμοιας σημα-

σίας ζητήματα. Άλλωστε η κατά συνείδηση ψήφος πρέπει

να είναι αναφαίρετο δικαίωμα του κάθε ε θ ν ο γ ο ν έ α. 
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Κλωνοποίηση της οικογένειας
(από κομματικούς γενετιστές)

του
Κώστα Δημ.

Χρονόπουλου

Ιατρός

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Τ
ο οικογενειακό δίκαιο, που είχε θε-

σπιστεί στην Ελλάδα με τον ν.

1329/1983, μεταρρυθμίστηκε, μετά

από τριάντα ολόκληρα έτη, με τον ν.

4800/2021. Ασφαλώς και ο θεσμός της οικο-

γένειας, όπως αυτός εξελισσόταν καθ’ όλη τη

διάρκεια αυτών των ετών, επίτασσε αλλαγές

και μεταρρυθμίσεις, οι οποίες, όμως, αλλα-

γές άργησαν πολύ να έρθουν, αλλά και όταν,

εντέλει, ήλθαν με τη θεσμοθέτηση του ν.

4800/2021, ήγειραν αντιδράσεις και τελού-

σαν υπό αμφισβήτηση ακόμη και από την ίδια

τη Δικαιοσύνη, δοθέντος ότι, όπως αποδει-

κνύεται από στατιστικές μελέτες, οι

διατάξεις του νέου αυτού νόμου,

αναφορικά με το οικογενειακό δί-

καιο και τη ρύθμιση των σχέσεων γο-

νέων και τέκνων, δεν εφαρμόζονταν

στην πράξη.

ΣΣτην ελληνική κοινωνία, και κατ’

επέκταση στην ελληνική, μέχρι πρό-

τινος, μητριαρχική δομή οικογένειας

υπήρχε -και χρησιμοποιώ ρήμα σε

παρελθοντικό χρόνο, καθότι θέλω να

ελπίζω ότι αυτά τα κατάλοιπα ανή-

κουν πλέον στον παρελθόν- η «στερεοτυπι-

κή» αντίληψη ότι η μητέρα εξ ορισμού, υπό

την ιδιότητά της, αυτή και μόνο, είναι το κα-

ταλληλότερο πρόσωπο, ως προς την άσκηση

της επιμέλειας του ανηλίκου τέκνου της, και

ότι αυτό, δηλαδή η ανάθεση της αποκλειστι-

κής επιμέλειας του ανηλίκου στη μητέρα,

εξυπηρετεί, άνευ άλλου τινός, το «καλώς νο-

ούμενο» συμφέρον του ανηλίκου τέκνου.

Ωστόσο, ο πολυδύναμος ρόλος της γυναί-

κας στην κοινωνία, και ιδίως η συμμετοχή

της στον επαγγελματικό στίβο, επέφερε αυ-

τοδικαίως αλλαγές στη δομή της ελληνικής,

μέχρι πρότινος, μητριαρχικής οικογένειας,

πράγμα που σημαίνει ότι στις σύγχρονες

πλέον μορφές οικογένειας ο πατέρας έχει,

επίσης, ενεργό ρόλο και παρουσία στη ζωή,

ανατροφή και εν γένει διαπαιδαγώγηση των

ανηλίκων τέκνων του, και μάλιστα ο ρόλος

του είναι τέτοιος που δεν μπορεί να αναπλη-

ρωθεί και να αντικατασταθεί από κανένα τρί-

το πρόσωπο.

Λαμβανομένων υπόψη πάντων των ανωτέ-

ρω, ο «κανόνας» σήμερα, μετά τον ν.

4800/2021, είναι ότι, με τη διάσπαση της εγ-

γάμου συμβιώσεως, και οι δύο γονείς

ασκούν από κοινού την επιμέλεια του προ-

σώπου του ανηλίκου ή των ανηλίκων τέκνων

τους. Η από κοινού άσκηση της επιμέλειας

είναι υποχρεωτική και ανεξάρτητη από το

εάν τη θέλουν οι γονείς. Αποκλίσεις, δε, από

τον «κανόνα» της από κοινού άσκησης της

επιμέλειας υφίστανται μόνο εάν συντρέχει

σπουδαίος λόγος, που εγκυμονεί κινδύνους

για το παιδί ή εάν συντρέχει πραγματική αδυ-

ναμία ως προς την άσκηση της επιμέλειας

από τον έναν γονέα, λόγω της μόνι-

μης μετεγκατάστασης του παιδιού σε

άλλη πόλη ή χώρα. Η καταλληλότητα,

λοιπόν, του γονέα και η εξυπηρέτηση

του «καλώς νοούμενου» συμφέρον-

τος του ανηλίκου, ως προς την άσκη-

ση της επιμέλειας του προσώπου του,

δεν συνδέονται άρρηκτα και αναιτιο-

λόγητα με τη μητρική και μόνο ιδιό-

τητα, που φέρει η γυναίκα, και ούτως

εχόντων -δικαστική- απόκλιση από

την εφαρμογή του συστήματος της

από κοινού άσκησης της επιμέλεια του προ-

σώπου των ανηλίκων μπορεί να λάβει χώρα

μόνο εφόσον συντρέχουν οι παραπάνω λό-

γοι, με ειδική και εμπεριστατωμένη αιτιολο-

γία.

Υπό αυτές τις συνθήκες, και η μητέρα και ο

πατέρας αντίστοιχα έχουν, τουλάχιστον, νο-

μοθετικά ίση μεταχείριση και ίδια δικαιώμα-

τα-υποχρεώσεις ως προς τα ανήλικα τέκνα

τους, αυτό που μένει, και πράγματι έχουν γί-

νει σημαντικά βήματα και όλο και περισσότε-

ρες αποφάσεις που εκδίδονται εφαρμόζουν

την από κοινού άσκηση της επιμέλειας, είναι

να υπάρξει και δικαστικά πλήρης συμμόρ-

φωση με τον ισχύοντα νόμο και in concreto

να εφαρμόζεται, με γνώμονα πάντα το «κα-

λώς νοούμενο» συμφέρον του ανηλίκου, που

στις σύγχρονες μορφές οικογένειας επιτάσ-

σει και οι δύο γονείς, μετά τη διάσπαση της

εγγάμου συμβιώσεώς τους, να βρίσκονται

στη ζωή του παιδιού τους, και ως εκ τούτου

να αποφεύγονται φαινόμενα γονεϊκής απο-

ξένωσης.
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της
Μαίρης 
Καρλή

Δικηγόρος

- Οι κοινωνίες παραδοσιακά έχουν δημιουργηθεί και λει-

τουργούν βάσει θεσμών, αρχών, ηθικών αξιών, που αν κλονι-

στούν, οι συνέπειες θα είναι μοιραίες, συγκλονιστικές, αυτο-

χειριαστικές. 
- Όλα θα μπορούσαν να αποφευχθούν -και οι εσωτερικές

ενδοκομματικές διασπάσεις- αν (αντί να πείσουν πολίτες και
τους δ ι α φ ο ρ ο γ ν ω μ ο ύ ν τ ε ς πολιτικούς) οι εμμένοντες
στην ψήφιση του νομοσχεδίου έπειθαν την κοινότητα των ΛΟ-
ΑΤΚΙ να αποδεχτεί/αρκεστεί σε ένα «Σύμφωνο Συμβίωσης»
που θα καλύπτει νομικά τόσο τους ίδιους όσο και τα ήδη υιοθε-
τημένα τέκνα τους απόλυτα!

- Ο γάμος (κατ’ εξοχήν ο θρησκευτικός και κατ’ επέκταση ο
πολιτικός) είναι κάτι το εντελώς διαφορετικό.

- Σε κάθε όμως περίπτωση και επειδή προβλέπω ότι απο-
κλείεται να υπάρξει λύση που θα ικανοποιεί όλες τις πλευρές,
μια είναι η δημοκρατική, αδιαφιλονίκητη, αποδεκτή λύση: η
διεξαγωγή δ η μ ο ψ η φ ί σ μ α τ ο ς!

- Το (ξανα)γράφω: η υπόθεση δεν είναι κομματική, ούτε νο-
μική (=παροχή δικαιωμάτων). Είναι κοινωνική. Συνεπώς δεν
δικαιούνται -ηθικά- να αποφασίσουν κάποιοι από τους 300
βουλευτές. 

- Το δημοψήφισμα θα δράσει πολλαπλά ευεργετικά για
όλους. Το σημαντικότερο, θα αποφευχθούν οι διασπάσεις και ο
διχασμός!

Αγνοώ το πόσο εξοικειωμένοι είναι οι εθνογονείς υποστηρι-

κτές του νομοσχεδίου με τη Βιοηθική, τη Βιολογία, τη Φυσιο-

λογία, την ιερή θρησκευτική, κοινωνική και εθνική σημασία

και αποστολή του θεσμού του γάμου. Είμαι όμως βέβαιος πως

εζήλωσαν τη δόξα και την επιστημοσύνη της Γενετικής. Από-

δειξη η εμμονή τους στην κλωνοποίηση του παραδοσιακού

γάμου, μέσω της ψήφισης του σχετικού νομοσχεδίου. Είναι

βέβαιο πάντως πως το (βιο)ηθικό τους έλλειμμα δεν τους επι-

τρέπει να διακρίνουν ή έστω να φανταστούν πώς θα είναι/θα

μοιάζει η νέα Ντόλι/οικογένεια του μέλλοντος, που εναγω-

νίως και απαραδέκτως επιχειρούν να δημιουργήσουν. Εκτός

και αν -λάτρεις όντες της συνέχειας του Ελληνισμού και υπη-

ρέτες/θεραπαινίδες της βελτίωσης του Δημογραφικού μας-

αποφάσισαν την πληθυσμιακή μας αύξηση με έναν δικό τους

πρωτόγνωρο τρόπο: τη γενικευμένη τεκνοϋιοθεσία, αντί της

φυσικής τεκνογονίας! Ετούτοι οι κομματικοπολιτικοί κοινωνι-

κοί «γενετιστές» είναι πράγματι σύγχρονοι εκσυγχρονιστές

που αισθάνονται την ιερή υποχρέωση να ξαποστείλουν τον γά-

μο στα αζήτητα χάριν μιας προόδου (αποσύνθεσης). Άξιος ο

μισθός τους!

ΥΓ.: Θα παραινούσα το όλο ΚΣ (=Κομματικό Σύστημα),

πρώην ΠΣ (=Πολιτικό Σύστημα) να ξανασκεφτεί το ζήτημα.

Να λάβει υπ’ όψιν του όλες τις απόψεις και να μην αναθέ-

σει το βάρος μιας τόσο σοβαρής -κοινωνικής- απόφασης

στους ε θ ν ο γ ο ν ε ί ς του. Είναι -εκτός των άλλων- σκληρό

να τίθενται σε ταλανισμό οι συνειδήσεις τους. Είναι άδικο

(κατάντημα, ορθότερα) η ελευθέρα βούληση, η συνειδη-

σιακή πρωτοκαθεδρία του κάθε ατόμου να καταλαμβάνε-

ται από την πανίσχυρη κομματική γραμμή, τις παραπλανη-

τικές, έωλες απόψεις περί δικαιωμάτων και ισοτιμίας. Να

καταφύγει στη μοναδική έντιμη (δημοκρατικά) απυρόβλη-

τη λύση του δ η μ ο ψ η φ ί σ μ α τ ο ς. Θεωρώ ότι θα αποβεί

πολλαπλά διασωστική τόσο για την κοινωνία, τους θε-

σμούς, το Δημογραφικό όσο και για τα ίδια τα κόμματα.

Στις «καθυστερήσεις» 
θεσμοθετήθηκαν οι μεταρρυθμίσεις

για το οικογενειακό δίκαιο



Ο
υπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ
Άντονι Μπλίνκεν θα έχει την πρώ-
τη του κατ’ ιδίαν συνάντηση σήμε-

ρα με τον αρχηγό του επιτελείου των ισ-
ραηλινών αμυντικών δυνάμεων Χέρτζι
Χαλεβί, παρότι το γραφείο του πρωθυ-
πουργού Μπέντζαμιν Νετανιάχου ανέφε-
ρε ότι ο πρωθυπουργός απέρριψε το αίτη-
μα του ανώτερου Αμερικανού αξιωματού-
χου για το τετ α τετ. Η εφημερίδα «Israel
Hayom» ανέφερε ότι ο Μπλίνκεν ζήτησε
την κατ’ ιδίαν συνάντηση με τον Χαλεβί, με
αποτέλεσμα το γραφείο του Νετανιάχου
να εκδώσει ανακοίνωση λέγοντας ότι ο
αρχηγός των IDF θα συναντηθεί με τον
Αμερικανό υπουργό στο πλαίσιο των συ-
νομιλιών που θα έχει μαζί του ο Ισραηλι-
νός πρωθυπουργός.

Κατά τη διάρκεια των προηγούμενων
επισκέψεων του Μπλίνκεν εν καιρώ πολέ-
μου, οι μόνες συναντήσεις του με τον Χα-
λεβί ήταν στο πλαίσιο των συναντήσεων με
το πολεμικό υπουργικό συμβούλιο στο
οποίο συμμετείχε ο αρχηγός του στρατού.

Το αίτημα να συναντηθεί ο Χαλέβι κατ’
ιδίαν, παρακάμπτοντας τον Νετανιάχου,
υποδηλώνει ότι ο Μπλίνκεν πιστεύει ότι ο
Ισραηλινός Α/ΓΕΕΘΑ θα μπορούσε να δώ-
σει μια πιο ειλικρινή ανάλυση της τρέχου-
σας κατάστασης του πολέμου χωρίς
υπουργούς στην αίθουσα, σχολιάζουν οι
«Times of Israel».

Θετική η Χαμάς για νέα ανακωχή
Πέντε μήνες πολέμου, πέντε περιοδείες

στη Μέση Ανατολή για τον επικεφαλής του
Στέιτ Ντιπάρτμεντ και πριν πάει στο Ισραήλ
επισκέφτηκε την Αίγυπτο και το Κατάρ, τις
δύο χώρες που έχουν αναλάβει μεσολα-
βητικό ρόλο. Σύμφωνα με την ανακοίνωση
της πρεσβείας των Ηνωμένων Πολιτειών
στο Κάιρο, Μπλίνκεν και Σίσι συζήτησαν
σχετικά με τις «τρέχουσες προσπάθειες

για την απελευθέρωση όλων των ομήρων
που κρατούνται από τη Χαμάς». 

Στο μεταξύ, η Χαμάς επιβεβαίωσε πως
έστειλε απάντηση, χωρίς να υπεισέλθει
σε λεπτομέρειες, στο Κάιρο και στην
Ντόχα, αφού εξέτασε την πρόταση για τη
νέα ανακωχή που καταρτίστηκε στα τέλη
Ιανουαρίου στο Παρίσι, κατά τη διάρκεια
διαπραγματεύσεων στις οποίες συμμε-
τείχαν ο διευθυντής της CIA Ουίλιαμ
Μπερνς και αντιπρόσωποι των Αρχών
του Κατάρ, της Αιγύπτου και του Ισραήλ.
Ο πρωθυπουργός του Κατάρ Μοχάμεντ
μπιν Αμπντούλ Ραχμάν αλ Θάνι, δήλωσε

αισιόδοξος και χαρακτήρισε συνολικά
θετική την απάντηση της Χαμάς, προσθέ-
τοντας πως περιέχει «ορισμένα σχόλια».
Για περαιτέρω κλιμάκωση των επιθέσε-
ων προειδοποίησε ο ηγέτης των Χούθι
της Υεμένης Αμπντούλ Μαλίκ αλ Χούθι,
αν δεν τερματιστεί η ισραηλινή επίθεση
στη Γάζα.

Οι Χούθι, που ευθυγραμμίζονται με το
Ιράν, εξαπολύουν από τα μέσα Νοεμβρί-
ου επιθέσεις σε εμπορικά πλοία με
drones και πυραύλους στην Ερυθρά Θά-
λασσα, ως πράξη αλληλεγγύης στους Πα-
λαιστινίους στον πόλεμο Ισραήλ - Χαμάς.

ΝΝέο σοκ για Τραμπ:
Δεν έχει ασυλία στην
υπόθεση ανατροπής
των εκλογών του 2020

Ο Ντόναλντ Τραμπ μπορεί να δικα-
στεί για τις κατηγορίες ότι σχεδίαζε
να ανατρέψει τα αποτελέσματα των
εκλογών του 2020, όπως αποφάσισε
μια ομοσπονδιακή επιτροπή προ-
σφυγών, απορρίπτοντας τους ισχυ-
ρισμούς του πρώην προέδρου ότι
έχει ασυλία από δίωξη. Η απόφαση
σηματοδοτεί τη δεύτερη φορά μέσα
σε ισάριθμους μήνες που οι δικα-
στές απέρριψαν τα επιχειρήματα
ασυλίας του Τραμπ και έκριναν ότι
μπορεί να διωχθεί για ενέργειες που
ανέλαβε, ενώ βρισκόταν στον Λευκό
Οίκο και πριν από τις 6 Ιανουαρίου
2021, όταν ένας όχλος από υποστη-
ρικτές του εισέβαλαν στο Καπιτώλιο
των ΗΠΑ. Το τριμελές εφετείο απέρ-
ριψε τον ισχυρισμό του Τραμπ ότι
δεν μπορεί να διωχθεί, καθώς οι κα-
τηγορίες συνδέονται με τις επίσημες
αρμοδιότητες του ως προέδρου των
ΗΠΑ. Ο Τραμπ θεωρείται σίγουρο ότι
θα ασκήσει έφεση. Η τελευταία από-
φαση πάντως ανατρέπει τις προσπά-
θειές του να αποφύγει μια δίκη για
τις κατηγορίες ότι υπονόμευσε την
αμερικανική δημοκρατία και την
ομαλή μετάβαση της εξουσίας. Οι
πρώην πρόεδροι των ΗΠΑ δικαιούν-
ται ευρύτατη νομική προστασία και
δεν μπορούν να διωχθούν για επίση-
μες πράξεις τους, εκτός και αν έχουν
πρώτα κατηγορηθεί επίσημα από τη
Βουλή των Αντιπροσώπων.
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Μπλίνκεν «αδειάζει» Νετανιάχου
και γεμίζει ελπίδες για εκεχειρία

Την πρωτεύουσα της Λιβύης Τρίπολη επισκέφτηκε ο
υπουργός Εξωτερικών της Τουρκίας Χακάν Φιντάν.
«Όπως γνωρίζετε, οι σχέσεις της Τουρκίας με την ανατο-
λική πλευρά της Λιβύης προοδεύουν σταδιακά. Αποφασί-
σαμε να ανοίξουμε ξανά το γενικό προξενείο στη Βεγγά-
ζη. Αυτό θα συμβεί σύντομα. Οι επιχειρήσεις μας άρχισαν
να λειτουργούν και πάλι εκεί», ανέφερε μεταξύ άλλων ο
Χακάν Φιντάν.

Απαριθμώντας τις προτεραιότητες της Άγκυρας στη Λι-
βύη είπε: «Δεν θέλουμε να ξαναρχίσει οποιαδήποτε σύγ-

κρουση στη Λιβύη μεταξύ Ανατολής και Δύσης ή και με τη
συμμετοχή του Νότου. Θέλουμε η Λιβύη να λύσει τα προ-
βλήματά της μέσω του διαλόγου. Δεν θέλουμε να δούμε τη
σημερινή διαίρεση μεταξύ Ανατολής και Δύσης να καθί-
σταται μόνιμη. Έχουμε την πεποίθηση πως πρέπει να επι-
λυθεί αυτή η διαίρεση εντός ορισμένου χρονικού διαστή-
ματος και μέσω διαλόγου, με ειρηνικό τρόπο και με μια
διαδικασία στην οποία θα συμφωνούν όλα τα μέρη. Οι ερ-
γασίες μας προς αυτή την κατεύθυνση συνεχίζονται».

Τόνισε επίσης ότι η Τουρκία συνεχίζει τις προσπάθειές

της για να διαδραματίσει έναν εποικοδομητικό ρόλο στο
ζήτημα της Λιβύης μαζί με την Αίγυπτο, τα Ηνωμένα Αρα-
βικά Εμιράτα και άλλους περιφερειακούς φίλους της. Οι
σχέσεις της Τουρκίας με την κυβέρνηση της Τρίπολης ήταν
και παραμένουν ιδιαίτερα στενές τόσο μέσω της συμφω-
νίας για τις θαλάσσιες ζώνες και το τουρκολιβυκό μνημό-
νιο του 2019, που προκάλεσε ένταση στις σχέσεις της Άγ-
κυρας με την Αθήνα και της Λιβύης με την Ελλάδα, όσο και
με το μνημόνιο που αφορά τη στρατιωτική συνεργασία. Το
ταξίδι κρύβει άραγε νέες παγίδες για την Ελλάδα;

Ποιες παγίδες κρύβει για την Ελλάδα το ταξίδι του Φιντάν στη Λιβύη;
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ο Αμερικανός ΥΠΕΞ ζήτησε κατ’ ιδίαν συνάντηση 
με τον αρχηγό του επιτελείου των ισραηλινών αμυντικών δυνάμεων

Χέρτζι Χαλεβί, παρακάμπτοντας τον Ισραηλινό πρωθυπουργό
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Σ
οκ προκαλεί η περιγραφή του μον-
τέλου Μικαέλας Φωτιάδη που δέ-
χτηκε άγρια επίθεση από άγνωστο.

Η ίδια περιγράφει στην «Political»  όσα
βίωσε κατά τη διάρκεια του άγριου ξυλο-
δαρμού που δέχτηκε.

Σύμφωνα με την περιγραφή της, περπα-
τούσε στο Κολωνάκι ψάχνοντας ταξί. «Με

άρπαξε από τα μαλλιά κα-
θώς περπατούσα και με
τράβηξε προς τα πίσω σαν
να με έσερνε. Ξαφνιάστη-
κα, πριν προλάβω να κατα-
λάβω τι συμβαίνει άρχισα
να δέχομαι πολύ δυνατά
χτυπήματα», λέει χαρακτη-

ριστικά η ίδια.
Όπως καταγγέλλει, ο ξυλοδαρμός της

έγινε τα ξημερώματα της Δευτέρας: «Ήμα-
σταν με την παρέα μου σε γνωστό μαγαζί.
Έφυγα και από τον κεντρικό δρόμο δεν
περνούσε ταξί. Αποφάσισα να περπατήσω
λίγο ώστε να βρω ταξί και λίγα μέτρα μετά
την πλατεία Κολωνακιού δέχτηκα την επί-
θεση».

Από την Τρίτη το πρωί η Μικαέλα προ-
σπαθεί να συνέλθει. Οι πόνοι σε όλο της το
πρόσωπο είναι αφόρητοι, λέει, και μόλις
νιώσει λίγο καλύτερα θα καταθέσει μήνυ-
ση κατά αγνώστων για την επίθεση που δέ-
χτηκε. Με τις φωτογραφίες που δημοσίευ-
σε στον προσωπικό της λογαριασμό στο In-
stagram προκάλεσε σοκ στο πανελλήνιο,
καθώς φαίνεται με μώλωπες και αίματα
στο πρόσωπο.

Φοβάται να βγει από το σπίτι της
Το μοντέλο μάς εξηγεί για ποιο λόγο δεν

πήγε αμέσως στην Αστυνομία να καταγγεί-
λει τον άγριο ξυλοδαρμό της από άγνωστο.
«Δεν έχω πάει ακόμη στην Αστυνομία, δεν
έχω βάλει ακόμη δικηγόρο. Δεν ήξερα τι να
κάνω. Πονούσα τόσο πολύ από τα χτυπή-
ματα που δέχτηκα, ειδικά στο πρόσωπο,

που πήγα κατευθείαν στο σπίτι. Δεν πήγα
στην Αστυνομία. Δεν ήθελα να είμαι στον
δρόμο. Ήθελα να γυρίσω στο σπίτι να νιώ-
σω ασφαλής. Νομίζω ότι πρέπει να με πα-
ρακολουθούσαν πολλή ώρα πριν μου επι-
τεθούν γιατί περπάτησα αρκετά στο Κολω-
νάκι. Πονάω ακόμη, δεν μπορώ να μιλήσω.
Έφαγα μπουνιές στο κεφάλι δυνατά. Ούτε

εγώ η ίδια δεν έχω καταλάβει καλά καλά τι
έχει συμβεί και για ποιον λόγο», μας είπε
και συνέχισε: « Ένιωσα ότι με άρπαξαν
ξαφνικά. Ήταν πολύ βίαιη κατάσταση. Με
χτυπούσε με απίστευτη αγριότητα. Με
ξάφνιασε η πισώπλατη επίθεση και για αυ-
τό έφαγα πολλές μπουνιές. Ο μόνος λόγος
που τη γλίτωσε εκείνος είναι επειδή δεν
αντιστάθηκα, ήταν επειδή δεν ήξερα αν εί-
χε κάποιο όπλο ή μαχαίρι».

Η συγκλονιστική μαρτυρία της Μικαέλας
στην «Political» καταδεικνύει την οργή της
για τον δράστη που της επιτέθηκε πισώ-
πλατα. «Προς το παρόν θέλω απλώς να συ-
νέλθω και να το σκεφτώ με καθαρό μυαλό.
Χτύπησα πάρα πολύ που μέχρι και εμετούς
έκανα και τώρα ζαλίζομαι πολύ. Να συνέλ-
θω πρώτα, να ξεπεράσω το σοκ και μετά θα
κινηθώ. Δεν ήξερα τι να κάνω μετά τα χτυ-
πήματα. Ήθελα να νιώσω ασφαλής. Θέλω
να βρεθεί ο δράστης, να συλληφθεί και να
τιμωρηθεί», τονίζει στη συνέντευξή της.

Η συγκλονιστική λεζάντα στην ανάρτησή
της αναφέρει «Έστειλε τα ανθρωπάκια του
τελικά ο Αλεξανδράκος… Μπράβο, να σε
χαίρονται!», χωρίς να κάνει γνωστές πε-
ρισσότερες λεπτομέρειες για το σοκαριστι-
κό περιστατικό. Μάλιστα, αυτή την ανάρτη-
ση λίγες ώρες αργότερα την κατέβασε.
Πολλοί έκαναν λόγο πως ο «Αλεξανδρά-
κος» που αναφέρει στη διαγραμμένη
ανάρτηση ίσως να αφορούσε τον πρώην
σύντροφο της. Όμως, η ίδια δεν στοχοποιεί
κανέναν και δηλώνει πως αν ήξερε τον
δράστη, θα τον είχε ήδη καταγγείλει.

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΜΙΚΑΕΛΑΣ ΦΩΤΙΑΔΗ

«Έφαγα μπουνιές στο κεφάλι»

Η σοκαριστική περιγραφή της πρώην Σταρ Ελλάς και Μις Ευρώπη
για τον άγριο ξυλοδαρμό της από άγνωστο στο Κολωνάκι

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Γνωστός επιχειρηματίας, ο οποίος έχασε το 2018 την
πρώην σύζυγό του, η οποία εκτελέστηκε με δύο σφαίρες
στο κεφάλι, βρήκε χθες το απόγευμα στη Μάνδρα τον
ίδιο τραγικό θάνατο. Σύμφωνα με μαρτυρίες, δύο άνδρες
πάνω σε μηχανή μεγάλου κυβισμού σταμάτησαν δίπλα
από το όχημα του επιχειρηματία και εκτέλεσαν τον
60χρονο, στη συνέχεια πέταξαν το Καλάσνικοφ πάνω
στο άψυχο σώμα του και μετά έβαλαν φωτιά στο αμάξι
του. Σκοπός τους ήταν να απανθρακωθεί και να μη γίνει
γρήγορα η ταυτοποίησή του, αλλά και να καταστρέψουν
το πολεμικό τυφέκιο με το οποίο τον σκότωσαν.

Εκτιμάται ότι οι δράστες μετά τη δολοφονία του άνδρα
κρύφτηκαν σε κοντινό σημείο και για αυτό δεν ήθελαν να
κουβαλούν ούτε για λίγα μέτρα το όπλο. Μερικές εκα-

τοντάδες μέτρα μακριά από τον τόπο της δολοφονίας
βρέθηκε άλλο ένα καμένο όχημα, που μάλλον είχαν
χρησιμοποιήσει συνεργάτες των δραστών. Οι εκτελε-

στές δεν ήθελαν να αποτύχουν και είχαν υποστηρικτική
ομάδα. Το 2018 σε κοντινό σημείο είχε δολοφονηθεί η
πρώην σύζυγός του, με την οποία είχε αποκτήσει δύο
παιδιά.

Ο επιχειρηματίας δραστηριοποιούνταν με εταιρείες
στον χώρο των φορτοεκφορτώσεων και με το εμπόριο
κρεάτων, ενώ παλαιότερα ήταν πρόεδρος της ποδοσφαι-
ρικής ομάδας της Θεσσαλίας. Ο 60χρονος είχε απασχο-
λήσει στο παρελθόν τις διωκτικές αρχές για κατοχή με-
γάλων ποσοτήτων όπλων, μεταξύ των οποίων και Κα-
λάσνικοφ, για διακίνηση ναρκωτικών αλλά και για «υπε-
νοικιάσεις» Πακιστανών εργατών σε εργοστάσια και χω-
ράφια του Θριάσιου Πεδίου. 

Νίκος Τσιλιπουνιδάκης

Μαφιόζικη εκτέλεση επιχειρηματία με Καλάσνικοφ - 
Είχε δολοφονηθεί με τον ίδιο τρόπο και η γυναίκα του
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ΚΑΚΟΠΟΙΗΣΗ 14ΧΡΟΝΗΣ

Το κινητό της ανήλικης
βάζει στο «κάδρο»
και άλλα πρόσωπα

Ραγδαίες αναμένεται να είναι
οι εξελίξεις στο Ρέθυμνο και
στην υπόθεση της σεξουαλικής
κακοποίησης της 14χρονης, κα-
θώς έρχονται στη δημοσιότητα
νεότερα στοιχεία από το σημεί-
ωμα που φέρεται να άφησε πίσω
του ο πατέρας της ανήλικης.

«Ευχαριστώ την αστυνομία για
ό,τι έκανε, να ψάξουν το κινητό
της κόρης μου. Εγώ και η γυναί-
κα μου δεν ξέραμε τίποτα», φέ-
ρεται να έγραψε στο σημείωμα ο
πατέρας πριν αυτοκτονήσει. Το
σημείωμα του πατέρα της 14χρο-
νης στο Ρέθυμνο, η οποία έπεσε
θύμα σεξουαλικής κακοποίησης
και βιασμού κατ’ εξακολούθηση
τα τελευταία τρία χρόνια, προέρ-
χεται από δημοσιογραφικές πη-
γές και το περιβάλλον του συγ-
κεκριμένου ανθρώπου, όχι από
την αστυνομία.

Ωστόσο, το κινητό της ανήλι-
κης φέρεται να θεωρείται «κλει-
δί» για την υπόθεση.

Ειδικότερα, πληροφορίες
αναφέρουν πως στο τηλέφωνο
της 14χρονης υπάρχουν φωτο-
γραφίες και βίντεο και από άλλα
πρόσωπα, αυξάνοντας τα άτομα
που είναι στο «κάδρο» της υπό-
θεσης και σύντομα αναμένονται
διώξεις για βιασμό και ασέλγεια
σε ανήλικο.

Η 14χρονη βρίσκεται στο σπίτι
της και παρακολουθείται από την
ψυχολόγο του «Χαμόγελου του
Παιδιού» Μαρία Φουσταλιεράκη
και άλλους συναδέλφους της. 

Μ
ια σοκαριστική υπόθεση trafficking
46χρονης από τη Γερμανία εξιχνία-
σαν αστυνομικοί του Τμήματος Κατα-

πολέμησης Εμπορίας Ανθρώπων της Διεύθυν-
σης Ασφαλείας Θεσσαλονίκης.

Η γυναίκα, θύμα εμπορίας ανθρώπων σε πε-
ριοχή της Θεσσαλίας, εκδιδόταν παρά τη θέλη-
σή της και στον σχηματισμό δικογραφίας για
εμπορία ανθρώπων, βιασμό και απάτη εμπλέ-
κονται τέσσερις άνδρες και τέσσερις γυναίκες
από 40 ως 65 ετών, ενώ ο εγκέφαλος διεύθυνε
το κύκλωμα μέσα από τη φυλακή.

Ο 41χρονος κρατούμενος με τηλεφωνικές
απειλές για τη ζωή της εξανάγκασε τη 46χρονη
να μεταβεί σε οικία συγ-
γενικών του προσώπων.
Στο κολαστήριο παρέμει-
νε φρουρούμενη από τα
συγγενικά πρόσωπα του
«εγκεφάλου» της συμ-
μορίας.

Αρχές του 2021, ένας
52χρονος μετέφερε τη
46χρονη σε περιοχή της Θεσσαλίας, όπου από
κοινού με μια 40χρονη την εξανάγκαζαν με την
απειλή αλλά και με τη χρήση βίας να πραγματο-
ποιεί ερωτικά ραντεβού με πελάτες σε διάφορα
διαμερίσματα στην ευρύτερη περιοχή, τα οποία
κανόνιζε ο ίδιος μέσω αγγελιών που είχε αναρ-
τήσει σε πλήθος ιστοσελίδων του διαδικτύου,
ενώ διαχειριζόταν και το σύνολο των εσόδων

από τα ερωτικά ραντεβού, χωρίς να λαμβάνει η
46χρονη κάποιο μέρος εξ αυτών.

Επιπλέον, κατά το ως άνω χρονικό διάστημα ο
52χρονος, έχοντας στην κατοχή του το κινητό
τηλέφωνο της παθούσας, έστελνε μηνύματα σε
φιλικό της πρόσωπο, όπου προσποιούμενος
την παθούσα δήλωνε ψευδώς ότι έχει ανάγκη
διάφορα χρηματικά ποσά, τα οποία παραλάμ-
βανε ο ίδιος.

Η κόλαση μεταφέρθηκε
από τη Θεσσαλία στην Αθήνα

Στη συνέχεια ένας 61χρονος, κατόπιν συνεν-
νόησης με τον 41χρονο, μετέφερε αεροπορι-

κώς την παθούσα στην
Αθήνα, όπου την παρέ-
δωσε στον 52χρονο συ-
νεργό τους, ο οποίος αρ-
χικά την εξανάγκαζε κα-
θημερινά σε ερωτική
συνεύρεση μαζί του και
στη συνέχεια τη μετέφε-
ρε σε οίκους ανοχής,

όπου η 46χρονη αναγκαζόταν να εκδίδεται και
το σύνολο των εσόδων από τις ερωτικές συνευ-
ρέσεις της διαχειριζόταν ο 52χρονος με μια
65χρονη.

Η σχετική δικογραφία θα υποβληθεί στον αρ-
μόδιο εισαγγελέα, ενώ στη 46χρονη, αφού εξε-
τάστηκε από ιατροδικαστή, παρασχέθηκε η
απαιτούμενη αρωγή και προστασία.

Μαστροπός «διεύθυνε»
μέσα από τη φυλακή
κύκλωμα trafficking

Το χρονικό της φρίκης μιας 46χρονης
από τη Γερμανία - Σχηματίστηκε δι-

κογραφία για 8 άτομα που 
κατηγορούνται για εμπορία 

ανθρώπων, βιασμό και απάτη 

ΜΑΡΤΥΡΙΑ ΚΑΡΚΙΝΟΠΑΘΟΥΣ

«Διαμαρτυρήθηκα για 
το φαΐ και με άρχισαν
στις κλοτσιές
στον “Άλλο Άνθρωπο”» 

Μια συγκλονιστική μαρτυρία για τις
συμπεριφορές των υπευθύνων στον
«Άλλο Άνθρωπο» ήρθε στη δημοσιότητα
χθες. Μια καρκινοπαθής γυναίκα που
ζήτησε ένα πιάτο φαΐ από την κοινωνική
κουζίνα βρέθηκε να καταγγέλλει βιαιο-
πραγία εις βάρος της επειδή διαμαρτυ-
ρήθηκε για το φαγητό που της έδωσαν.

« Ήμουν καρκινοπαθής. Είχα κάνει
μαστεκτομή. Είχα στεναχώρια. Δεν ήθε-
λα να γυρίσω στη Λιβαδειά για να μη με
δούνε έτσι. Αισθανόμουν σαν ανάπηρη.
Πώς να σ’ το πω. Ε και μου είπε μια φίλη
μου ηθοποιός, “πάμε στον “Άλλο Άνθρω-
πο” να φάμε” και πήγα», είπε μιλώντας
στο MEGA.

Όπως περιέγραψε μόλις έφτασαν στο
Μεταξουργείο όπου στεγάζεται «Ο Άλ-
λος Άνθρωπος», κατευθύνθηκε προς την
τουαλέτα και διαπίστωσε ότι η τροφοα-
ποθήκη τους ήταν γεμάτη τρόφιμα. «Μου
δίνουν ένα κλειστό φαγητό. Το ανοίγω
και τι να δω; Νερόβραστες πέννες, ούτε
καν καμένες, με δύο μπαχάρια, μαύρα.
Και μια καυτερή πιπεριά. Λέω “Παναγία
μου, τι φαγητό είναι αυτό;”. Επειδή με
έβλεπε και ο κόσμος και έβλεπα άλλους
να τρώνε το έφαγα, αλλά κατευθείαν πή-
γα στη γωνία και το έκανα εμετό. Μιλάμε,
έσπασε το στομάχι μου κατευθείαν», εί-
πε χαρακτηριστικά.

Αποφάσισε να διαμαρτυρηθεί στους
υπεύθυνους και τότε όπως λέει κάποιος
την κλότσησε. «Και γύρισα πίσω και άρ-
χισα να τους βρίζω τόσο τρισάθλια. “Εί-
στε γεμάτοι από κάτω και δίνετε … να
φάει ο κόσμος. Δεν ντρέπεστε λίγο”. Και
με αρχίσανε στις κλοτσιές, στην αρχή
ένας άγνωστος, χοντρός, με έσπρωχνε,
και ήταν και μια ξανθιά που φώναζε
“διώξτε την”. Ούρλιαζε και αυτή ότι είμαι
αχάριστη. Ο χοντρός με χτύπησε κλο-
τσιές. Αυτός που είναι ο “Άλλος Άνθρω-
πος” με έσπρωχνε. Εγώ τους έφτυσα
κιόλας και έφυγα».
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Σ
οκάρουν οι αποκαλύψεις για τη νέα
υπόθεση online κακοποίησης και
εκμετάλλευσης ατόμων με νοητική

υστέρηση με σκοπό το κέρδος. Αυτήν τη
φορά ως εγκέφαλος φέρεται γνωστός You-
Tuber με χιλιάδες ακολούθους στα κοινω-
νικά δίκτυα. Πρόκειται για έναν 35χρονο ο

οποίος σε λογαριασμό του
σε πλατφόρμα κοινωνικής
δικτύωσης μετέδιδε σε
ζωντανή σύνδεση στους
συνδρομητές του κακοποι-
ητικές συμπεριφορές σε
βάρος ατόμων με νοητική
υστέρηση.

«Μας είχε εκμεταλλευτεί
και με το παραπάνω. Εμένα

προσωπικά με χτυπούσε άσχημα με μπου-
νιές και με έφτυνε. Έβλεπαν πολλοί συν-
δρομητές online», υποστήριξε ένας από
τους «πρωταγωνιστές» των αρρωστημένων
βίντεο μιλώντας στον ΑΝΤ1. Επιπλέον, κα-
τήγγειλε πως ο 35χρονος «πότιζε» αλκοόλ
ανήλικες από 15 έως 17 ετών και στη συνέ-
χεια τις πήγαινε «σηκωτές» σε άλλο δωμά-
τιο, ενώ ζητούσε από τους ακολούθους του
να καταβάλουν χρήματα προκειμένου να
παρακολουθήσουν βίντεο με χαστούκια
και εξευτελιστικές συμπεριφορές.

Ένας άλλος άνδρας δήλωσε: «Ήμουν πα-
λιότερα σε reality show ταλέντων και εκ-
μεταλλεύτηκε αυτή την επιθυμία μου. Μου
έλεγε θα σε κάνω νούμερο ένα, θα σε κάνω
διάσημο. Έδινε και κάποια ποσά αλλά πά-
ρα πολύ μικρά. Από όλα αυτά τα χρήματα
που κέρδιζε, εκείνος κρατούσε τα πάντα
και εμάς μας έδινε ελάχιστα».

Στη δράση του 35χρονου είχαν αναφερ-
θεί πρόσφατα μιλώντας στο Star μια νεαρή
και η μητέρα της. «Με χάιδευαν, ο ένας μέ-
σα στο στήθος, στην κοιλιά και στη μέση
χωρίς τη θέλησή μου. Εγώ το μόνο που
ήθελα είναι να έχω φίλους, δεν ήξερα ότι
θα παίρνανε την καλοσύνη μου και θα έκα-
ναν ό,τι γουστάρουν εκείνοι», είχε πει η κο-
πέλα, ενώ η μητέρα της είπε ότι πάλεψε
πολύ για να ξεφύγει η κόρη της από τον
YouTuber, ο οποίος την εξευτέλιζε και την
κορόιδευε.

Πώς έγινε η σύλληψη
Ο 35χρονος YouTuber συνελήφθη το με-

σημέρι της Τρίτης στο πλαίσιο του αυτοφώ-
ρου στο σπίτι του στην περιοχή του Αιγά-
λεω για εμπορία ανθρώπων και σωματική
βλάβη αδύναμων ατόμων, με την επιβα-
ρυντική περίσταση του άρθρου περί εγκλη-
μάτων με ρατσιστικά χαρακτηριστικά λόγω
αναπηρίας. Λίγη ώρα πριν είχε προχωρή-
σει σε ακόμη μια ζωντανή μετάδοση στο Ti-
kTok αρρωστημένων σκηνών με πρωταγω-
νιστές αδύναμα άτομα, τα οποία στη συνέ-
χεια μεταφέρθηκαν σε δομή φιλοξενίας.

Στο σπίτι του βρέθηκαν και κατασχέθηκαν
επτά σκληροί δίσκοι και τέσσερα κινητά
τηλέφωνα, τα οποία θα ελεγχθούν από τα
εγκληματολογικά εργαστήρια.

Από την αστυνομική έρευνα προέκυψε
πως εδώ και τουλάχιστον έναν χρόνο ο
συλληφθείς εκμεταλλευόταν ευάλωτα άτο-
μα αποκομίζοντας χρήματα. Διατηρούσε
προφίλ σε πλατφόρμα κοινωνικής δικτύω-
σης χρησιμοποιώντας ψευδώνυμο, στο
οποίο μετέδιδε σε ζωντανή σύνδεση τα
βίντεο της φρίκης με σκοπό το παράνομο
οικονομικό του όφελος. Οι πράξεις αυτές
συνιστούσαν συνεχείς εξυβρίσεις, σωματι-
κές βλάβες και σεξουαλικές πράξεις, τις
οποίες ζητούσαν θεατές που παρακολου-
θούσαν σε ζωντανή ροή πληρώνοντας το
ανάλογο χρηματικό ποσό.

Ήταν ο «εμπνευστής» για
τον 42χρονο από το Κερατσίνι

Η αρρωστημένη δράση του 35χρονου
φαίνεται πως είχε και μιμητές. Σύμφωνα με
πληροφορίες, ο YouTuber είχε λειτουργή-
σει ως πρότυπο για τον 42χρονο άνδρα από
το Κερατσίνι ο οποίος συνελήφθη και προ-
φυλακίστηκε τον περασμένο Νοέμβριο
επειδή κακοποιούσε μια 21χρονη και έναν
25χρονο με νοητική υστέρηση, τους βιντεο-
σκοπούσε και στη συνέχεια ανέβαζε τα βίν-
τεο στο Διαδίκτυο. Μάλιστα, οι αστυνομικοί
εξετάζουν το ενδεχόμενο ο 42χρονος από
το Κερατσίνι να συμμετείχε αρχικά στις
ζωντανές μεταδόσεις του 35χρονου και στη
συνέχεια να αποφάσισε να αποκτήσει και
αυτός το δικό του κανάλι και να μεταδίδει
αρρωστημένα βίντεο έναντι αμοιβής.

Η έρευνα των διωκτικών αρχών είχε
αποκαλύψει περισσότερα από 550 βίντεο
φρίκης στους λογαριασμούς του 42χρο-
νου. Σύμφωνα με τα στοιχεία της έρευνας,
είχε 22.000 ακολούθους, οι οποίοι έδιναν
μέχρι και 150 ευρώ για να παρακολουθούν
τα νεαρά άτομα να υποφέρουν. Στην απο-
λογία του είχε αρνηθεί τις κατηγορίες και
είχε υποστηρίξει πως τα νεαρά άτομα που
εμφανίζονταν στις ζωντανές μεταδόσεις
στο Διαδίκτυο συναινούσαν σε όσα συνέ-
βαιναν. 

«Με χτυπούσε άσχημα με μπουνιές, χαστούκια και με έφτυνε», 
«με χάιδευαν στο στήθος χωρίς τη θέλησή μου», κάποιες 

από τις μαρτυρίες των ατόμων με νοητική υστέρηση που βασάνιζε 
ο 35χρονος - Του ασκήθηκε ποινική δίωξη

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Αρνείται 
τις κατηγορίες

Ο 35χρονος οδηγήθηκε χθες
το μεσημέρι στα δικαστήρια
της οδού Ευελπίδων. Ο εισαγ-
γελέας άσκησε σε βάρος του
ποινική δίωξη για εμπορία αν-
θρώπων κατά συρροή και κατ’
επάγγελμα (κακούργημα) και
για πρόκληση σωματικών
βλαβών σε βάρος αδύναμων
ατόμων (πλημμέλημα). Σύμ-
φωνα με πληροφορίες, ο
35χρονος δεν αποδέχεται τις
κατηγορίες και υποστηρίζει
ότι δεν εκμεταλλευόταν τα
άτομα που πρωταγωνιστούν
στα βίντεο, αλλά ότι είχε τη
συναίνεσή τους. Επιπλέον φέ-
ρεται να αμφισβητεί το αν
πρόκειται για άτομα με νοητι-
κή υστέρηση. Οδηγήθηκε
ενώπιον του ανακριτή, από τον
οποίο ζήτησε και έλαβε προ-
θεσμία για αύριο Παρασκευή
προκειμένου να προετοιμάσει
την απολογία του.

Τι λένε τα θύματα
του YouTuber που
τα εξευτέλιζε live 
για να τα κονομάει
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Μ
εγάλη επιτυχία του Τμήματος Δια-
χείρισης Μετανάστευσης της Διεύ-
θυνσης Αλλοδαπών Αττικής, που

στο πλαίσιο επιχείρησης με την κωδική ονο-
μασία «Illuminati» προχώρησε στην εξάρ-
θρωση εγκληματικής οργάνωσης που δρα-
στηριοποιούνταν στην πλαστογραφία ταξι-
διωτικών εγγράφων και την παράνομη διακί-
νηση μεταναστών.

Για την υπόθεση συνελήφθησαν τη Δευτέ-
ρα σε περιοχή της Αθήνας δύο μέλη της ορ-
γάνωσης κατηγορούμενα για σύσταση εγ-
κληματικής οργάνωσης, πλαστογραφία, πα-
ράβαση της νομοθεσίας περί αλλοδαπών και
κατοχή διαβατηρίων και ταξιδιωτικών εγγρά-
φων τρίτων προσώπων κατ’ εξακολούθηση,
ενώ αναζητούνται ακόμη δύο μέλη της.

Σύμφωνα με την ΕΛΑΣ, από την έρευνα
προέκυψε ότι τα μέλη της οργάνωσης, τουλά-
χιστον από τον Μάρτιο του 2023, λειτουργού-
σαν υπερσύγχρονο εργαστήριο κατάρτισης
πλαστών εγγράφων, ακόμη και νέου τύπου με
τη μορφή πλαστικής κάρτας, ώστε να διευκο-
λύνουν την παράνομη είσοδο-έξοδο μετανα-
στών στη χώρα, αποκομίζοντας έτσι οικονο-
μικό όφελος που ανερχόταν από 4.500 έως
6.000 ευρώ για κάθε άτομο.

Συγκεκριμένα, με τη χρήση πλαστών εγ-
γράφων, τα οποία κατήρτιζαν οι ίδιοι, τα μέλη
της εγκληματικής οργάνωσης οργάνωναν
παράνομες προωθήσεις μεταναστών αερο-
πορικά από την Ελλάδα προς άλλες ευρωπαϊ-
κές χώρες με κυριότερους προορισμούς τη
Γερμανία, την Ιταλία, την Ολλανδία, την Ισπα-
νία, τη Γαλλία, την Πορτογαλία και την Πολω-
νία. Πιο αναλυτικά, ως προς τον τρόπο δρά-
σης τους:

• αφού συνεννοούνταν με τους υπό προ-
ώθηση μετανάστες, έκαναν κρατήσεις αερο-
πορικών εισιτηρίων με εικονικά στοιχεία επι-
βατών,

• ακολούθως ο πλαστογράφος λάμβανε σε
ψηφιακή μορφή φωτογραφίες τους και κα-
τήρτιζε ανάλογα πλαστά ταξιδιωτικά έγγρα-
φα, σύμφωνα με τα εικονικά στοιχεία που
αναγράφονταν στις κάρτες επιβίβασης,

• έπειτα έστελνε τα έγγραφα που είχε κα-
ταρτίσει σε ψηφιακή μορφή για τελική έγκρι-
ση σε έτερο μέλος, το οποίο είχε συνάψει την
αντίστοιχη συμφωνία παράνομης προώθη-
σης και κανόνιζε την παράδοση των εγγρά-
φων σε φυσική μορφή.

Τι βρήκαν στο εργαστήριο
κατάρτισης πλαστών εγγράφων

Όπως επισημαίνεται στην ανακοίνωση της
ΕΛΑΣ, η ιδιαίτερα έντονη δράση της οργάνω-
σης καταδεικνύεται από το ότι διακινούσαν
πλαστά έγγραφα και σε συνεργαζόμενα δί-
κτυα παράνομης διακίνησης ή νομιμοποί-
ησης μεταναστών, γεγονός που ενισχύεται
και από τα συνολικά 1.014 ταξιδιωτικά έγγρα-
φα τρίτων προσώπων και αμφιβόλου γνησιό-

τητας που βρέθηκαν. Παράλληλα, οι τερά-
στιες δυνατότητες που είχαν στην κατ’ επάγ-
γελμα κατάρτιση και εμπορία πλαστών εγ-
γράφων, με ικανό απόθεμα ώστε να καλύ-
ψουν οποιαδήποτε ανάγκη, επιβεβαιώνεται
και από το μεγάλο εύρος των χωρών των εγ-
γράφων που διέθεταν. Από την έρευνα που
πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της επιχείρη-
σης βρέθηκαν και κατασχέθηκαν:

• 800 πλαστικές λευκές κενές κάρτες για
κατάρτιση πλαστών εγγράφων,

• πλήρως καταρτισμένα έγγραφα διαφό-
ρων χωρών (182 δελτία ταυτότητας, 115 δια-
βατήρια, 21 άδειες διαμονής, 19 άδειες ικανό-
τητας οδήγησης),

• υπό κατάρτιση πλαστά έγγραφα (374
δελτία ταυτότητας , 275 άδειες παραμονής, 23
κάρτες πολίτη, 5 δελτία αιτούντος άσυλο),

• επαγγελματικός εκτυπωτής με δυνατό-
τητα μαζικής εκτύπωσης σε διάφορες επιφά-
νειες και με διαφορετικές ποιότητες εκτύπω-
σης,

• 2 συσκευές εκτύπωσης και εγχάραξης
πλαστικών καρτών,

• πλαστικοποιητής,

• 2 συσκευές αποθήκευσης ψηφιακών
δεδομένων USB,

• 2 φορητοί ηλεκτρονικοί υπολογιστές,

• πλήθος γραφικής ύλης και μικροϋλικών
που χρησιμοποιούνται στην κατάρτιση πλα-
στών εγγράφων,

• 3 κινητά τηλέφωνα,

• 12.680 ευρώ και

• δίκυκλη μοτοσικλέτα ως μέσο μεταφο-
ράς διανομής πλαστών εγγράφων.

Η συνεργασία με τη Europol
Από την Αστυνομία εκτιμάται ότι το κύκλω-

μα έχει αποκομίσει χρηματικά ποσά που αγ-
γίζουν τις 450.000 ευρώ, ενώ είχε οργανώσει
την παράνομη διακίνηση τουλάχιστον 50 με-
ταναστών. Για τη συγκεκριμένη επιχείρηση
διατηρήθηκε στενή συνεργασία με το Euro-
pean Migrant Smuggling Center (EMSC) της
Europol, πραγματοποιώντας ανταλλαγή και
ανάλυση επιχειρησιακών πληροφοριών που
οδήγησαν στην ταυτοποίηση των βασικών
υπόπτων της οργάνωσης. Κατά την Ημέρα
Δράσης (Action Day) κλήθηκε ειδικός εμπει-
ρογνώμονας της Europol προκειμένου να
συνδράμει στην ανάλυση σε πραγματικό χρό-
νο των πληροφορικών στοιχείων με τη χρήση
της κινητής μονάδας ανάλυσης δεδομένων
της Europol «Mobile Office».

Από ελληνικής πλευράς υλοποιήθηκε στο
πλαίσιο εφαρμογής του Εθνικού Σχεδίου
Επιχειρήσεων (ΕΣΕ) και της δράσης Empact
2.2 East Med του κύκλου πολιτικής της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης που ηγείται η Ελλάδα, ενώ
με πρωτοβουλία τής ανωτέρω υπηρεσίας
έχει κινηθεί σχετικός επιχειρησιακός φάκε-
λος στη Europol υπό τη κωδική ονομασία Op.
Illuminati. 

Πώς οι «Illuminati»
της ΕΛΑΣ ξεσκέπασαν
τους πλαστογράφους
και λαθροδιακινητές 

Αγγίζει το μισό εκατομμύριο ευρώ το κέρδος της εγκληματικής
οργάνωσης που προωθούσε παράνομους μετανάστες στο εξωτερικό

και εξαρθρώθηκε έπειτα από επιχείρηση της Αστυνομίας



Π
αραπέμπεται στο Μεικτό
Ορκωτό Δικαστήριο
Θεσσαλονίκης ο 35χρο-

νος αστυνομικός που τον Δεκέμ-
βριο του 2022 πυροβόλησε και
σκότωσε τον 16χρονο Κώστα
Φραγκούλη, σε καταδίωξη στη
Θεσσαλονίκη. Με βούλευμα του
Συμβουλίου Πλημμελειοδικών
Θεσσαλονίκης θα καθίσει στο
εδώλιο ο 35χρονος κατηγορού-
μενος για ανθρωποκτονία με εν-
δεχόμενο δόλο και παράνομους πυροβολισμούς εξουδετέρω-
σης ή ακινητοποίησης.

Σύμφωνα με τον δικηγόρο της οικογένειας του Κώστα
Φραγκούλη, Θεόφιλο Αλεξόπουλο: «Σήμερα (σ.σ.: χθες) είχα-

με την τύχη να εκδοθεί το συγκε-
κριμένο βούλευμα που παρα-
πέμπει τον κατηγορούμενο για
τις πράξεις της ανθρωποκτονίας
με πρόθεση και με ενδεχόμενο
δόλο και για εκτέλεση παράνο-
μων πυροβολισμών σε Μεικτό
Ορκωτό Δικαστήριο της Έδρας
του Εφετείου Θεσσαλονίκης. Το
δικαστικό συμβούλιο ακολου-
θώντας κατά γράμμα την πρότα-
ση του εισαγγελέα δέχεται ότι

ασφαλώς ο αστυνομικός βρισκόμενος σε ήρεμη ψυχική κατά-
σταση και παρανόμως εκτελώντας πυροβολισμό εξουδετέρω-
σης αφαίρεσε μια ανθρώπινη ζωή με πρόθεση, όπως ακριβώς
προκύπτει και από την ανάγνωση του βουλεύματος».

Μια μέρα νωρίτερα, την Κυριακή δηλαδή, θα βρίσκεται
στη Θεσσαλονίκη και ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιά-
δης ως κεντρικός ομιλητής στην κοπή της πίτας της ΟΝ-

ΝΕΔ. Η πρόσκληση έχει ήδη έρθει από τον νέο πρόεδρο
της ΟΝΝΕΔ Θεσσαλονίκης Γιάννη Ζεχερλή, στις 18.30 στον
Όμιλο. 

Έρχεται την Κυριακή ο Άδωνις για την πίτα της ΟΝΝΕΔ
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Ιγνάτιος κατά Τσογκαρλίδη
Για αλαζονεία, ασχετοσύνη, ασυγχώρητη

και επικίνδυνη άγνοια κατηγορεί η διοίκηση
του Δήμου Πυλαίας-Χορτιάτη τον δημοτικό
σύμβουλο Πάρη Τσογκαρλίδη. Αφορμή απο-
τέλεσαν οι αιχμές του τελευταίου σχετικά με
την οικονομική κατάσταση του δήμου. Η δη-
μοτική αρχή του Ιγνάτιου Καϊτεζίδη, μέσω
ανακοίνωσης, ξεκαθαρίζει πως δεν υπάρχει
«οικονομική κατηφόρα» όπως ανακριβώς
ισχυρίζεται ο κ. Τσογκαρλίδης και πως αντί-
θετα σε συνεχή κατηφόρα και κατρακύλα βρί-
σκεται ο ίδιος και η δημοτική του παράταξη
μήνες τώρα.

Στην… πίεση τους υπουργούς
έχει ο Στέλιος Αγγελούδης 
Δεν αφήνει κανέναν υπουργό στην ησυχία
του ο Στέλιος Αγγελούδης… Ο δήμαρχος
Θεσσαλονίκης ζητάει, διεκδικεί και όπως
φαίνεται πείθει τα κυβερνητικά στελέχη να
βάλουν προτε-
ραιότητες και να
ασχοληθούν με
προβλήματα της
πόλης, άλλοτε μι-
κρά και άλλοτε
μεγαλύτερα. Η
πίεση αποδίδει,
κάτι που αποδει-
κνύεται και από
τις δεσμευτικές δηλώσεις που κάνουν
on camera οι υπουργοί. Κανένας μέχρι τώ-
ρα δεν κατάφερε να φύγει «αλώβητος» από
τον τρίτο όροφο του δημαρχιακού μεγάρου.

Ο Παππάς και το Flyover 
Η στήλη σάς έχει ενημερώσει προ πολλών

μηνών πως «γλυκοβλέπει» τη Θεσσαλονίκη ο
νεοσσός βουλευτής Κιλκίς Πέτρος Παππάς
για τις επόμενες εθνικές εκλογές. Οπότε εν-
τύπωση δεν μας κάνει η προσωπική του ερώ-
τηση στον Μ. Χρυσοχοΐδη με θέμα «Εγκλωβι-
σμένα ασθενοφόρα στην κίνηση λόγω έργων
κατασκευής του Flyover Θεσσαλονίκης». 

Υδραυλικοί 
και κομμώτριες 

Σύνδεση της εκπαίδευσης με την αγορά ερ-
γασίας ζητούν μετ’ επιτάσεως οι επιχειρήσεις
για να σταματήσει το παράδοξο να υπάρχει
ανεργία 9% και τρομακτικές ελλείψεις σε συγ-
κεκριμένες ειδικότητες.  «Βγάζουμε παραπά-
νω κομμώτριες από αυτές που χρειάζονται.
Όχι όμως τόσους υδραυλικούς», σχολίασε
χαρακτηριστικά στους δημοσιογράφους η
πρόεδρος του ΣΒΕ Λουκία Σαράντη. Μίλησε
με πολύ καλά λόγια για την υπουργό Εργασίας
αλλά και για τη δουλειά της ΔΥΠΑ.

Σε δίκη παραπέμπεται ο αστυνομικός που 
πυροβόλησε και σκότωσε τον 16χρονο Ρομά 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Θα δοκιμάσει
την τύχη του 
ο Σωτήρης Σέρμπος 
στις ευρωεκλογές; 

Στα του ευρωψηφοδελτίου της
ΝΔ, από τον ακαδημαϊκό χώρο δεν
αποκλείεται να πάρει μια θέση
στους 42 ο καθηγητής Διεθνούς Πο-
λιτικής και Θεσσαλονικιός Σωτήρης
Σέρμπος. Το ενδιαφέρον σε αυτή
την υποψηφιότητα έχει να κάνει με
το γεγονός πως ο κ. Σέρμπος έχει
υπάρξει σύμβουλος Εξωτερικής
Πολιτικής του Νίκου Ανδρουλάκη.

Το ΠΑΣΟΚ φτιάχνει
δίκτυο στήριξης
του Σ. Αρναούτογλου

Δίκτυο υπέρ του Σάκη Αρναούτο-
γλου για τις ευρωεκλογές σχηματί-
ζεται στο ΠΑΣΟΚ Θεσσαλονίκης. Ο
πέμπτος σε σταυρούς των εκλογών
του 2019 θεωρείται ότι μπορεί να κά-
νει το επόμενο βήμα και να πάει στις
Βρυξέλλες. Στην εκδήλωση κοπής
πίτας το περασμένο Σάββατο δεν
ήταν λίγοι αυτοί που μιλούσαν υπέρ
του, ξεκινώντας από τώρα την προ-
εκλογική εκστρατεία. 

Πότε παρουσιάζει
το βιβλίο του
στη Θεσσαλονίκη
ο Δημήτρης Τσιόδρας

Έπειτα από την επιτυχημένη παρουσίαση
του βιβλίου του «Ευρωπαϊκή Ενοποίηση - Οι
περιπέτειες ενός οράματος» στην Αθήνα, ο
Δημήτρης Τσιόδρας, διευθυντής του Γραφείου
Τύπου του πρωθυπουργού, ανεβαίνει Θεσσα-
λονίκη. Έτσι λοιπόν τη Δευτέρα 12/2 στις
18.30, στο Δημαρχείο Θεσσαλονίκης και συγ-
κεκριμένα στην αίθουσα «Μανόλης Αναγνω-
στάκης» θα ξετυλίξει την ιστορία της Ευρω-
παϊκής Ένωσης από το όραμα μέχρι την πράξη
της. Ο Δημήτρης Τσιόδρας σύμφωνα με πλη-
ροφορίες θα είναι υποψήφιος με το ψηφοδέλ-
τιο της Νέας Δημοκρατίας στις ευρωεκλογές. 
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Ο «Ωτακουστής» 
και ακούει… 
και διαβάζεται…

Ο επί σειρά ετών, όντως πετυχημένος
δήμαρχος Αγίας Βαρβάρας Λάμπρος
Μίχος διαψεύδει το δημοσίευμά μας
που τον φέρει διεκδικητή του ΑΣΔΑ
στις επικείμενες εκλογές, απέναντι
στον νυν πρόεδρο και ξανά υποψήφιο
για την προεδρία Ανδρέα Παχατουρίδη,
δήμαρχο Περιστερίου. Ο υπογράφων,
πιστός στη δημοσιογραφική δεοντολο-
γία, δημοσιεύει αυτούσια τη διάψευση:
«Σε σημερινό (σ.σ.: χθεσινό) σας δημο-
σίευμα, με εμφανίζετε ως διεκδικητή
της προεδρίας του ΑΣΔΑ. Διαψεύδω
κατηγορηματικά το δημοσίευμά σας, το
οποίο αποτελεί αποκύημα φαντασίας,
καθώς ουδέποτε διεκδίκησα, ούτε
προτίθεμαι να διεκδικήσω την προ-
εδρία του ΑΣΔΑ. Παρακαλώ όπως απο-
κατασταθεί το αληθές».
Ευχαριστούμε τον φίλο Λάμπρο Μίχο
που μας διαβάζει, επισημαίνοντας ταυ-
τόχρονα ότι δεν πρόκειται για «απο-
κύημα φαντασίας», αλλά για πληροφο-
ρίες που κυκλοφόρησαν σε πολλά δη-
μαρχεία της Δυτικής Αθήνας. Εξάλλου,
ανθρώπινη θα ήταν μια νέα επαναδιεκ-
δίκηση της προεδρίας του ΑΣΔΑ, στον
οποίο ο Λάμπρος Μίχος πρόσφερε έρ-
γο κατά την πρώτη περίοδο της αυτοδι-
οικητικής του πορείας.

Ξανά στο προσκήνιο ο Δημήτρης Στεργίου
στον Δήμο Πεντέλης…

Μ
όνο σαν πρωταπριλιάτικο αστείο θα μπορούσε να πει κά-
ποιος στον Δήμο Πεντέλης ότι κάποτε, έστω και στο μα-
κρινό μέλλον, θα γίνονταν στενοί φίλοι και άριστοι συνερ-

γάτες η νυν δήμαρχος Νατάσσα Κοσμοπούλου και ο επί πολλές θη-
τείες -πρώην- δήμαρχος Δημήτρης Στεργίου.

Δημήτρης Στεργίου και Νατάσσα Κοσμοπούλου είχαν βρεθεί σε
αντίπαλα στρατόπεδα κατά την προηγούμενη δεκαετία, καθώς η κ.
Κοσμοπούλου ήταν στενή και εξ απορρήτων συνεργάτιδα του τότε
δημάρχου Μελισσίων και νυν γενικού γραμματέα Αποβλήτων στο
υπουργείο Περιβάλλοντος Μανώλη Γραφάκου. Ο τότε δήμαρχος
Πεντέλης Δημήτρης Στεργίου δεν μπορούσε να χωνέψει πώς ένας
δήμαρχος Μελισσίων θα μπορούσε να τον κερδίσει στον καλλικρα-
τικό πλέον και ενωμένο Δήμο Πεντέλης.

Φυσικά, ο Δημήτρης Στεργίου παρέμεινε στον δημαρχιακό θώκο
Πεντέλης μέχρι και το 2019, ο Μανώλης Γραφάκος ανέλαβε καθή-
κοντα γενικού γραμματέα στο υπουργείο Περιβάλλοντος και η Να-
τάσσα Κοσμοπούλου συστρατεύτηκε με τη Δήμητρα Κεχαγιά στις
εκλογές του 2019 και κέρδισαν τον ιστορικό μεγάλο αντίπαλο, Δη-
μήτρη Στεργίου.  Στις πρόσφατες εκλογές του Οκτωβρίου, η Νατάσ-

σα Κοσμοπούλου εγκατέλειψε τη φίλη της και δήμαρχο Δήμητρα
Κεχαγιά και διεκδίκησε τον Δήμο Πεντέλης με δική της παράταξη,
βρήκε τη στήριξη του πρώην δημάρχου, ιστορικού αντιπάλου της,
Δημήτρη Στεργίου, τον οποίο όρισε άμισθο σύμβουλο ειδικό σε θέ-
ματα Πολιτικής Προστασίας.

«Pacta sunt servanda» 
(οι συμφωνίες τηρούνται) 
στον Δήμο Πεύκης-Λυκόβρυσης…

Πρόεδρο της Επιτροπής Πολιτισμού με ευθύνη τις αρμο-
διότητες του καταργούμενου Νομικού Προσώπου «Περι-
βάλλον, Αθλητισμός, Πολιτισμός» (ΠΕΑΠ) του Δήμου Λυ-
κόβρυσης-Πεύκης όρισε με απόφασή του τη Μαρίνα Πα-
τούλη-Σταυράκη ο νεοεκλεγείς δήμαρχος Μάριος Ψυχά-
λης. Η συγκεκριμένη απόφαση του δημάρχου είναι απλώς

η εξόφληση ενός προεκλογικού γραμματίου, καθώς η παράταξη «Ενωμένοι για τη
Λυκόβρυση-Πεύκη», με επικεφαλής τη Μαρίνα Πατούλη-Σταυράκη, στον β’ γύρο
των εκλογών με επίσημη ανακοίνωση είχε στηρίξει την παράταξη «Δήμος Μπρο-
στά+» με επικεφαλής τον Μάριο Ψυχάλη. Η εξέλιξη μαρτυρά ότι «οι συμφωνίες τη-
ρούνται» στον Δήμο Λυκόβρυσης-Πεύκης, σιγοψιθυρίζουν οι συνεργάτες του δη-
μάρχου και της προέδρου της Επιτροπής Πολιτισμού.

Διαχειριστικός έλεγχος 
της διοίκησης Βούρου 
στον Δήμο Νέας Φιλαδέλφειας

«Λυτοί και δεμένοι», κι από πολλές πλευ-
ρές, ζητούν να ειρηνεύσουν τα πνεύματα και
να καταλαγιάσουν τα πάθη στον Δήμο Νέας
Φιλαδέλφειας-Νέας Χαλκηδόνας και να
βρει ο δήμος την ηρεμία του σε μια νέα πο-
ρεία. Παρά τις εκκλήσεις και προτάσεις «να
καταλαγιάσουν οι αντιπαλότητες», η νέα δι-
οίκηση υπό τον Γιάννη Τομπούλογλου ζητά
την άμεση διεξαγωγή διαχειριστικού ελέγ-
χου για τα πεπραγμένα της απελθούσας δη-
μοτικής αρχής του Γιάννη Βούρου.

Αναφερόμενος, δε, στην απόρριψη της

ένστασης του προκατόχου του δημάρχου

από το Διοικητικό Πρωτοδικείο Αθηνών, ο

κ. Τομπούλογλου τόνισε πως «ο κ. Βούρος

έκανε την ένσταση μόνο για να δημιουργή-

σει κώλυμα στη λειτουργία του δήμου,

όπως αντίστοιχα έπραξε και με όλα τα θέ-

ματα που άφησε εκκρεμή, όπως τον προ-

ϋπολογισμό, το τεχνικό πρόγραμμα και τα

δημοτικά τέλη».

«Στενός» ο δημαρχιακός θώκος Αθηναίων για τον Χάρη Δούκα…
Δεν νιώθει άνετα στον δημαρχιακό θώκο, ακόμα και αν

αυτός είναι της πρωτεύουσας, ο νεοεκλεγείς δήμαρχος
Αθηναίων Χάρης Δούκας και το δείχνει καθημερινά.

Αμέσως μετά την ορκωμοσία του, εξέφρασε τη φιλοδο-
ξία του να διεκδικήσει την προεδρία της Κεντρικής Ένω-
σης Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ), παρότι γνωρίζει ότι η αριθμη-
τική των ψήφων στην Αυτοδιοίκηση είναι σαφώς υπέρ του
«γαλάζιου» υποψήφιου Λάζαρου Κυρίζογλου, δημάρχου
Αμπελοκήπων-Μενεμένης.

Την περασμένη Τρίτη, ο δήμαρχος Αθηναίων δέχτηκε
στο γραφείο του, στην πλατεία Κοτζιά, στις 3.00 το μεσημέ-
ρι, τον πρόεδρο της ΚΟ της Νέας Αριστεράς Αλέξη Χαρίτση
και τον βουλευτή Α’ Αθηνών Νάσο Ηλιόπουλο. Επίσημα
διέρρευσε πως η συζήτηση έγινε για θέματα του Δήμου
Αθηναίων και της Αυτοδιοίκησης.

Ωστόσο, ο «Ωτακουστής» έμαθε ότι οι τρεις άνδρες συ-

ζήτησαν κυρίως για «την ανάγκη ανασύνθεσης της Κεν-
τροαριστεράς και του προοδευτικού χώρου», εγχείρημα το
οποίο ενδιαφέρει πρώτιστα και κυρίαρχα τον νεοεκλεγέν-
τα δήμαρχο Αθηναίων.



Π
αγίδα για εργοδότες και συν-
ταξιούχους που εργάζονται
αποτελεί ο νέος νόμος για την

παροχή του 100% της μηνιαίας σύντα-
ξης σε όσους εργάζονται, αλλά και η…
ποινή που περιμένει τις δύο πλευρές
αν αποκαλυφθεί περίπτωση «μαύρης»

ή υποδηλωμένης εργασίας. 
Από την 1η/1/2024, οι

συνταξιούχοι που εργά-
ζονταν επίσημα είδαν τη
σύνταξή τους να ανέρχεται
στο 100% του ποσού που
τους είχε απονεμηθεί αρ-
χικά, κερδίζοντας επιπλέ-
ον 30%. Ταυτόχρονα, θα

επιβάλλεται κράτηση 10% επί του
ασφαλιστέου μισθού για τους συντα-
ξιούχους που εργάζονται ως μισθω-
τοί, ενώ για τους μη μισθωτούς θα κα-
ταβάλλεται το 50% του ποσού που αν-
τιστοιχεί στην ασφαλιστική κλάση που
έχουν επιλέξει για την κύρια σύνταξη.
Σημειώνεται ότι για συνταξιούχους με
αναπηρία δεν επιβάλλεται η εισφορά
10% επί του μισθού.

Ήδη τρέχει η διαδικασία για τη δή-
λωση στην ειδική ηλεκτρονική πλατ-
φόρμα σχετικά με την απασχόληση
του συνταξιούχου, όπου πρέπει να
αναγράψει τα προσωπικά στοιχεία του,
τον ΑΜΚΑ, τον ΑΦΜ κ.λπ., ώστε το
Υπερταμείο Ασφάλισης να προβεί σε
διασταυρώσεις και να προσδιοριστεί
το ύψος του φόρου που θα πρέπει να
εισπραχθεί υπέρ του. Τα στοιχεία θα
διασταυρωθούν με αυτά που τηρεί η
Εφορία και αναγράφονται στο σύστη-
μα ΕΡΓΑΝΗ. Αν ένας συνταξιούχος
δεν δηλώσει ότι εργάζεται και συλλη-
φθεί… εν ώρα εργασίας, τότε θα πλη-
ρώσει πρόστιμο ίσο με το δωδεκαπλά-
σιο της σύνταξης που λαμβάνει! Άρα, ο
συνταξιούχος που από την 1η/1/2024
είδε το μηνιαίο ποσό του να αυξάνεται
από τα 700 στα 1.000 ευρώ, λόγω κα-
τάργησης της «ποινής» του 30%, θα

κληθεί να επιστρέψει 12.000 ευρώ!
Αυτή η ασφαλιστική δικλίδα αναμένε-
ται να αποτελέσει τον καταλύτη για την
εντυπωσιακή αύξηση του αριθμού των
συνταξιούχων που εργάζονται, με βά-
ση τη δήλωση στη σχετική πλατφόρμα,

όπως εκτιμούν στο υπουργείο Εργα-
σίας.

Από την άλλη πλευρά, εξυπακούεται
ότι και ο εργοδότης που απασχολεί πα-
ράνομα τον… παρανόμως εργαζόμενο
συνταξιούχο θα κληθεί να πληρώσει

την «ταρίφα» των 10.500 ευρώ για
υποδηλωμένη ή αδήλωτη εργασία,
ενώ μπορεί να τεθεί και σε τακτικό
έλεγχο από την Εφορία ή να κατηγο-
ρηθεί ακόμη και για ξέπλυμα χρήμα-
τος! Από την άλλη πλευρά, ο συνταξι-
ούχος εφόσον λαμβάνει 1.000 ευρώ
μηνιαίο μισθό, θα φορολογηθεί για τις
12.000 ευρώ της σύνταξης και επιπλέ-
ον 14.000 ευρώ ως ετήσιες αποδοχές
με δώρα και επίδομα αδείας. 

Σε μια τέτοια περίπτωση, πρέπει να
υπολογίσει ότι το 2025 θα πληρώσει
φόρο κλίμακας 4.780 ευρώ για δηλω-
θέντα εισοδήματα 26.000 ευρώ, ενώ
θα του έχει γίνει και κράτηση 10% επί
του μηνιαίου μισθού του. Συνεπώς,
από τη μία ο συνταξιούχος έχει το…
κίνητρο για να γλιτώσει την Εφορία με
«μαύρη» εργασία, ωστόσο, αν πια-
στεί,  τότε θα επιστρέψει ποσό, το
οποίο θα είναι υπερδιπλάσιο της φο-
ρολογικής του επιβάρυνσης και έτσι
θα αντιληφθεί ότι είναι… ασύμφορη
μια τέτοια κίνηση. 
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Ξεκίνησε η δήλωση στην ηλεκτρονική πλατφόρμα - 
Ποιες ποινές προβλέπονται για τους παραβάτες

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

«Δόκανο» 
σε εργοδότες 

και συνταξιούχους 
που εργάζονται

Περισσότεροι οφειλέτες αναμένεται να ενταχθούν
στο μέτρο του εξωδικαστικού συμβιβασμού, σύμφω-
να με τις εκτιμήσεις του υπουργείου Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών, μετά την εφαρμογή του διπλού
«μπόνους» για «κούρεμα» και σταθερό επιτόκιο. 

Πηγές του υπουργείου επισημαίνουν στην «Politi-

cal» ότι το ιστορικό ρεκόρ ρυθμίσεων του Ιανουαρί-

ου θα έχει συνέχεια, καθώς με τη νέα βελτιωμένη

πλατφόρμα που τέθηκε σε ισχύ προβλέπεται μεγα-

λύτερο «κούρεμα» οφειλών έως και 28% για δάνεια

με εμπράγματη εξασφάλιση, αλλά και σταθερό επι-

τόκιο 3% για τα τρία πρώτα χρόνια. Επιπλέον, στη

ρύθμιση εντάσσονται και πρόσωπα τα οποία κληρο-

νόμησαν οφειλές προς το Δημόσιο και τον ΕΦΚΑ

από επιχειρήσεις που έχουν βάλει λουκέτο. 
Με το νέο σύστημα, η βελτιωμένη πρόταση προς

τον δανειολήπτη θα δημιουργείται αυτόματα και θα
υποβάλλεται σε κρίση και… ψηφοφορία από τους
χρηματοδοτικούς φορείς (τράπεζες, Δημόσιο). 

Από την άλλη πλευρά, σημείο-κλειδί θεωρείται η

πρόταση αναδιάρθρωσης του χρέους των ευάλωτων
οφειλετών, οι οποίοι θα πρέπει να έχουν τη σχετική
«βεβαίωση ευάλωτου», ενώ στη συνέχεια οι τράπε-
ζες, το Δημόσιο και οι servicers θα την κάνουν κατ’
αρχάς υποχρεωτική. 

Ο δανειολήπτης σε κάθε περίπτωση μπορεί να
απορρίψει την πρόταση που θα του γίνει, ενώ οι τρά-
πεζες και οι servicers σε περίπτωση διαφωνίας πρέ-
πει να προσφύγουν δικαστικά αναλαμβάνοντας και
το κόστος της διαδικασίας, προκειμένου να αποδεί-
ξουν ότι ο ευάλωτος οφειλέτης δεν είναι ευάλωτος.

Το διπλό «μπόνους» για τις ρυθμίσεις του εξωδικαστικού συμβιβασμού 
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ητήματα χωρικού σχεδιασμού
για τα υπεράκτια αιολικά πάρκα
που θα αναπτυχθούν στις ελλη-

νικές θάλασσες φέρνουν στο προσκή-
νιο οι τοπικές αντιδράσεις με φορείς
της οικείας βιομηχανίας να εκφράζουν
προβληματισμούς ιδιαίτερα για τους
στόχους μετά το 2030.

Ειδικότερα, όπως αναφέρουν πηγές
με γνώση του κλάδου, τα οριοθετημένα
οικόπεδα που έχουν προκριθεί για τη
φιλοξενία των θαλάσσιων αιολικών
επαρκούν για το πρώτο κύμα μέχρι το

2030, ωστόσο θολό παραμένει το
τοπίο για τους στόχους μετά το
2030. Υπενθυμίζεται ότι η οριο-
θέτηση των οικοπέδων έχει γίνει
στο πλαίσιο των έξι ναυτικών μι-
λίων, πράγμα που αποδεικνύεται,
όπως μεταφέρουν αρμόδιες πη-
γές στην «Political», ανεπαρκές
αν μιλάμε για μεγέθη πέραν των
2-3GW, δηλαδή για τους στόχους

μετά το 2030.
Αναλυτικότερα, τα έξι ναυτικά μίλια

μεταφράζονται σε 11 χιλιόμετρα από-
σταση από την ακτή, γεγονός που προ-
καλεί προβληματισμό σε μια σειρά το-
πικούς φορείς ως προς τις επιπτώσεις
που θα υπάρξουν σε άλλες οικονομικές
δραστηριότητες των περιοχών αυτών.

Σε αυτή την κατεύθυνση, δημοτικά
και περιφερειακά συμβούλια, ομο-
σπονδίες και σύλλογοι τουριστικών
καταλυμάτων, ξενοδόχοι και σειρά πε-
ριβαλλοντικών οργανώσεων βρίσκον-
ται «επί ποδός», εξετάζοντας ακόμη
και το ενδεχόμενο προσφυγής στα δι-
καστήρια, ενώ οι μεγαλύτερες αντι-
δράσεις καταγράφονται στη Βορειοα-

νατολική Κρήτη, Ικαρία και Κέρκυρα.
Σύμφωνα με τον προκαταρκτικό

σχεδιασμό της χώρας, ο στόχος για
Υπεράκτια Αιολικά Πάρκα είναι 1.900
MW το 2030 και 6.200 MW το 2035. Ο
στόχος για το 2050 είναι 17.300 MW.

Με τους στόχους αυτούς, ιδιαίτερα για
μετά το 2030, όπως αναφέρουν αρμό-
διες πηγές της αγοράς, επιβάλλεται να
εξεταστεί από την κυβέρνηση η διεύ-
ρυνση των περιοχών φιλοξενίας πέρα
από τα έξι ναυτικά μίλια, καθώς σε δια-

φορετική περίπτωση τα χωρικά δεδο-
μένα καθίστανται απαγορευτικά.

Σειρά παρεμβάσεων για
την ενημέρωση των πολιτών

Επιπρόσθετα, μια ενδεχόμενη διεύ-
ρυνση των ζωνών εγκατάστασης θα
επιτρέψει την αξιοποίηση περιοχών με
ακόμη καλύτερο αιολικό δυναμικό και,
ταυτόχρονα, θα ελαχιστοποιήσει τις
τοπικές αντιδράσεις. Σημειώνεται βέ-
βαια ότι η διεύρυνση ή μη των ζωνών
εγκατάστασης άπτεται αρμοδιοτήτων
του υπουργείου Εξωτερικών και του
συνολικού κυβερνητικού σχεδιασμού
υπό τον πρωθυπουργό, καθώς αφορά
και συσχετίζεται με θέματα εξωτερι-
κής πολιτικής.

Να προσθέσουμε ακόμη ότι τόσο η
ΕΔΕΥΕΠ όσο και το υπουργείο σχεδιά-
ζουν, όπως έχουν εξαγγείλει σχετικά,
σειρά παρεμβάσεων στις τοπικές κοι-
νωνίες για την ενημέρωση των πολιτών
σχετικά με τα υπεράκτια αιολικά πάρ-
κα, ώστε στον βαθμό του δυνατού να
αμβλύνουν τις όποιες αντιδράσεις
υπάρχουν, αξιοποιώντας ταυτόχρονα
γενναία ανταποδοτικά οφέλη.

Μεταξύ άλλων, εξετάζεται η δωρεάν
παροχή ρεύματος, έως και η δυνατό-
τητα συμμετοχής της τοπικής κοινω-
νίας, μέσω ενεργειακής κοινότητας,
ως εταίρου στην επιχείρηση διαχείρι-
σης του πάρκου. Το ΥΠΕΝ έχει εντάξει
στη συζήτηση της ανταποδοτικότητας
και τους επενδυτές, οι οποίοι θα μπο-
ρούσαν, για παράδειγμα, όπως αναφέ-
ρουν αρμόδια στελέχη, να αναλάβουν
την ανέγερση μιας νοσοκομειακής μο-
νάδας ή μιας μονάδας αφαλάτωσης.

Με κρατική ενίσχυση 50 εκατ. ευρώ πρόκειται να
υλοποιηθεί η μονάδα συμπαραγωγής της Μυτιληναί-
ος στη Βόρεια Μακεδονία, όπως προβλέπεται σε νο-
μοθετική πρόταση που υπέβαλε η κυβέρνηση στα τέ-
λη Ιανουαρίου. Η επένδυση χαρακτηρίζεται ως στρα-
τηγική και απολαμβάνει τα οφέλη που προβλέπει η
σχετική νομοθεσία. Ταυτόχρονα χαίρει εγγυημένης
τιμής για την παραγόμενη ενέργεια.

Η μονάδα θα έχει ηλεκτρική ισχύ 90-105 μεγαβάτ
συν 135-150 μεγαβάτ θερμικής ενέργειας. Η ετήσια
παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας αναμένεται να
ανέλθει σε περίπου 1.150 γιγαβατώρες και η αντί-
στοιχη παραγωγή θερμικής ενέργειας σε 275 γιγα-
βατώρες.

Προβλέπεται ότι εντός τριών μηνών από την υπο-
γραφή της συμφωνίας κρατικής ενίσχυσης θα συνα-
φθεί και αντίστοιχη συμφωνία για την αγορά της πα-

ραγόμενης ενέργειας.
Η παραπάνω επιχειρηματική κίνηση αποτελεί μέ-

ρος του συνολικότερου ενεργειακού σχεδιασμού της
Μυτιληναίος που πλέον, όπως ανέφερε ο προέδρος
και CEO του Ομίλου Ευάγγελος Μυτιληναίος κατά το

πρόσφατο conference call με αναλυτές, δίνεται ιδιαί-
τερη έμφαση στην κατασκευή δικτύων ηλεκτρισμού
και ανάπτυξης έργων ΑΠΕ.

«Για εμάς τα projects δικτύων θα είναι τα νέα M Re-
newables», σημείωσε μιλώντας για την ανάληψη έρ-
γων κατασκευής δικτύων μεταφοράς ηλεκτρικής
ενέργειας: «Η πράσινη μετάβαση προϋποθέτει τόσο
σε ευρωπαϊκό όσο και σε εθνικό επίπεδο την αύξηση
της χωρητικότητας για τη μεταφορά πράσινης ηλε-
κτρικής ενέργειας. Και αυτή θα είναι η μεγαλύτερη
επιχειρηματική μας δραστηριότητα», τόνισε φέρνον-
τας ως παράδειγμα την ανάπτυξη της υποθαλάσσιας
ηλεκτρικής διασύνδεσης Σκοτίας - Αγγλίας ύψους 1
δισ. λιρών. «Έχουμε το know how έχουμε την οικονο-
μική δυνατότητα και στήριξη», συμπλήρωσε ο κ. Μυ-
τιληναίος.

Μ. Μαστ.

Σε πλήρη εξέλιξη τα σχέδια της Mytilineos για έργο στη Βόρεια Μακεδονία

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com

Στην «πρώτη γραμμή»
ο χωρικός σχεδιασμός
Στην «πρώτη γραμμή»
ο χωρικός σχεδιασμός

Οι τοπικές αντιδράσεις, η τεχνική παράμετρος 
και το θολό τοπίο για τους στόχους μετά το 2030 

OFFSHORE ΑΙΟΛΙΚΑ
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περψηφίστηκε από την Ολομέλεια
της Βουλής το νομοσχέδιο του
υπουργείου Υποδομών και Μετα-

φορών για την «Κύρωση της Συμφωνίας
Κοινού Αεροπορικού Χώρου μεταξύ της
ΕΕ και των κρατών-μελών της αφενός και

της Δημοκρατίας της Αρμενίας αφε-
τέρου». Υπέρ ψήφισαν η ΝΔ, ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ, το ΠΑΣΟΚ, η Ελληνική Λύση, οι
Σπαρτιάτες, η Νέα Αριστερά και η
Νίκη, ενώ καταψήφισε το ΚΚΕ και με

το «παρών» τοποθετήθηκε η Πλεύση
Ελευθερίας. Τα οφέλη της συμφω-
νίας, πολλαπλά, καθώς θα υπάρξουν

νέες ευκαιρίες για τους καταναλωτές, τις
αεροπορικές εταιρείες και τους αερολι-
μένες, ενώ το τουριστικό μας προϊόν θα
προωθηθεί σε νέες αγορές.

Η Ελλάδα και η Αρμενία έχουν ήδη
συνεργασία στις αεροπορικές μεταφο-
ρές από το 2009, η οποία επεκτείνεται
και εμπλουτίζεται με την παρούσα συμ-
φωνία και δημιουργείται ενιαία μακρο-
χρόνια νομική βάση, με αποτέλεσμα την
ενίσχυση της συνεργασίας στον τομέα
των αερομεταφορών. Οι συνεργασίες
και οι συνέργειες με άλλες χώρες, στο
πεδίο των αεροπορικών μεταφορών,
αποτελεί μία από τις βασικές επιδιώξεις
της κυβέρνησης, όπως δήλωσε η υφυ-
πουργός Μεταφορών Χριστίνα Αλεξο-
πούλου, τονίζοντας πως «είναι ρητή δέ-

σμευση του πρωθυπουργού
Κυριάκου Μητσοτάκη να
εργαστούμε σκληρά
ώστε να εμπλουτι-
στούν περαιτέρω οι
σχέσεις μας με χώρες
με τις οποίες διατη-
ρούμε ισχυρούς δε-
σμούς».

Τι δήλωσε η υφυπουργός
Μεταφορών Χρ. Αλεξοπούλου

Κατά τη διάρκεια της ομιλίας της

στην Ολομέλεια της Βουλής η
υφυπουργός σημείωσε

πως «η δημιουργία κοι-
νού αεροπορικού χώ-
ρου μεταξύ των με-
ρών πράγματι θα
βοηθήσει στο άνοιγμα

της αγοράς, θα ανα-
πτυχθεί ο υγιής αντα-

γωνισμός, ενώ -κυρίως-
θα βελτιωθεί περαιτέρω η

ασφάλεια, καθώς οι πτήσεις από και
προς την Αρμενία θα υπόκεινται σε ευ-

ρωπαϊκές προδιαγραφές».
Η κ. Αλεξοπούλου αναφέρθηκε

στην ασφάλεια των πτήσεων, επιση-
μαίνοντας ότι διατηρήθηκαν οι υψη-
λές επιδόσεις και τα επίπεδα ασφα-
λείας που ο πρόσφατος έλεγχος κατέ-
γραψε για τη χώρα μας και το ελληνικό
αεροπορικό οικοσύστημα ύστερα από
επιθεωρήσεις του Διεθνή Οργανισμού
Πολιτικής Αεροπορίας και της EASA.
Η Αρχή Πολιτικής Αεροπορίας επιθε-
ωρήθηκε κατά το διάστημα από τις 6
έως τις 18 Δεκεμβρίου 2023 από τον
Διεθνή Οργανισμό.

«Η Ελλάδα αύξησε τα επίπεδα απο-
τελεσματικής εφαρμογής των διεθνών
προτύπων από το 69,1% στο 74,89%,
όταν παγκοσμίως ο μέσος όρος βρί-
σκεται στο 69,3%», σημείωσε χαρακτη-
ριστικά. Η γεωγραφική εγγύτητα με
την Αρμενία θα εξυπηρετήσει τους δι-
κούς μας αερολιμένες ακόμη περισ-
σότερο, καθώς δίνει προοπτική στην
εμπορική μας δραστηριότητα και στην
τόνωση του τουρισμού.

Είναι άλλωστε σημαντικό πως σε
μια τέτοια συμφωνία για τις αεροπορι-
κές μεταφορές γίνεται αναφορά στις
συνθήκες εργασίας των εργαζομένων
και την εφαρμογή των θεμελιωδών
συμβάσεων της Διεθνούς Οργάνωσης
Εργασίας.

Νέες ευκαιρίες για καταναλωτές, αεροπορικές εταιρείες και
αερολιμένες, καθώς και νέες προοπτικές στην εμπορική μας

δραστηριότητα και στην τόνωση του τουρισμού

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Ποια είναι τα οφέλη
της συμφωνίας Κοινού
Αεροπορικού Χώρου 

μεταξύ ΕΕ και Αρμενίας
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Η Theon International Plc
(Theon), κορυφαίος σχεδια-

στής και κατασκευαστής συστημά-
των νυχτερινής όρασης και θερμικής
απεικόνισης για στρατιωτικές εφαρ-
μογές και εφαρμογές ασφαλείας με
ισχυρό παγκόσμιο αποτύπωμα, ανα-
κοινώνει ότι εισάγει τις μετοχές της
στη ρυθμιζόμενη αγορά του Άμ-
στερνταμ (Euronext), επιτυγχάνον-
τας μία από τις πρώτες δημόσιες εγ-
γραφές στην Ευρώπη. Συνολικά 15,4
εκατ. μετοχές τοποθετήθηκαν σε θε-
σμικούς και ιδιώτες επενδυτές κατά
τη διάρκεια της ιδιωτικής τοποθέτη-
σης, συμπεριλαμβανομένων 1,4
εκατ. μετοχών του δικαιώματος προ-
αίρεσης πώλησης. Ο συνολικός
αριθμός των προσφερόμενων μετο-
χών αντιστοιχεί σε 22% του μετοχι-
κού κεφαλαίου της εταιρείας.

Η τελική τιμή προσφοράς 10 ευρώ
ανά μετοχή καθορίστηκε με τη διαδι-
κασία του bookbuilding. Η διαπραγ-
μάτευση στη ρυθμιζόμενη αγορά του
Euronext Amsterdam άρχισε χθες,
7 Φεβρουαρίου 2024.

Τα ακαθάριστα έσοδα της Theon
ανέρχονται σε 154 εκατ. ευρώ, συμ-

περιλαμβανομένων των εσόδων από
την πλήρη εξάσκηση του δικαιώμα-
τος προαίρεσης πώλησης. Τα καθα-
ρά έσοδα από τις νεοεκδοθείσες με-
τοχές θα χρησιμοποιηθούν για την
περαιτέρω επιτάχυνση της αναπτυ-
ξιακής πορείας της Theon μέσω
εξαγορών.

Όμιλος Sunlight: Συνεχίζει 
να επενδύει σε ένα βιώσιμο
μέλλον με την πλήρη
εξαγορά της Ubatt GmbH

Η Sunlight Group, μέλος του Ομίλου
Olympia και εταιρεία τεχνολογίας που
ειδικεύεται σε καινοτόμες λύσεις βιο-
μηχανικής ηλεκτροκίνησης για τον
κλάδο της ενδοεφοδιαστικής αλυσί-
δας (intralogistics) και σε Συστήματα
Αποθήκευσης Ενέργειας από ΑΠΕ,
ανακοίνωσε την υπογραφή δεσμευτι-
κής συμφωνίας για την εξαγορά του
υπόλοιπου 50% του μετοχικού κεφα-
λαίου της γερμανικής θυγατρικής της,
Ubatt GmbH. 

Αυτή η στρατηγική κίνηση αντικατο-
πτρίζει τη σταθερή δέσμευση της Sun-
light να προωθήσει τον τομέα των ανα-
νεώσιμων πηγών ενέργειας, εστιάζον-
τας σε βιώσιμα υλικά.

Στρατηγική συνεργασία
Ερρίκος Ντυνάν -
Interamerican

Το Ερρίκος Ντυνάν και ο ασφαλιστι-
κός όμιλος της Interamerican ενώ-
νουν τις δυνάμεις τους, σε μια στρατη-
γική συνεργασία που βασίζεται σε κοι-
νούς στόχους και διαμορφώνει ένα
νέο τοπίο για τους ασφαλισμένους
ασθενείς. 

Με τη σύμβαση που έχει ήδη τεθεί
σε ισχύ από 1ης/1/2024, η συνεργασία
Ερρίκος Ντυνάν - Interamerican κα-
λύπτει όλα τα περιστατικά δευτερο-
βάθμιας περίθαλψης (έξοδα νοσηλεί-
ας και αμοιβές ιατρών) για το σύνολο
των ασφαλισμένων της Interamerican,
αναφέρεται σε ανακοίνωση.

Ντεμπούτο στο Euronext 
για την ελληνική Theon

Για μία ακόμη φορά, η διοίκηση του Ομίλου Jum-
bo αξιοποιεί την ευκαιρία της γενικής συνέλευσης
των μετόχων, για να ενημερώσει το επενδυτικό κοι-
νό αναφορικά με την εξέλιξη των μεγεθών και τις
στρατηγικές της επιλογές. Η Έκτακτη Γενική Συνέ-
λευση θα πραγματοποιηθεί σήμερα στις 16.00, στα
γραφεία διοίκησης, με κεντρικό θέμα την έγκριση
της πρότασης για την καταβολή έκτακτης χρηματι-
κής διανομής (για το 2024), μεικτού ποσού 0,60 ευ-

ρώ ανά μετοχή. Η διοίκηση εκτιμά ότι με τις συνθήκες που επικρατούν σήμερα στις χώρες όπου δραστηριοποιείται ο
όμιλος, τον προγραμματισμό για τη λειτουργία νέων καταστημάτων και με την ελπίδα ότι η ένταση στην Ερυθρά Θάλασ-
σα θα εξομαλυνθεί μέσα στο πρώτο εξάμηνο του έτους, οι πωλήσεις του 2024 θα συνεχίσουν την αυξητική πορεία των
περασμένων ετών, θα βελτιωθούν κατά 8% έως 10% περίπου με αντίστοιχη αύξηση της κερδοφορίας.

Νέα σημαντική συμφωνία με την Intracom De-
fense για την κατασκευή των μεταλλικών μερών
αμυντικών συστημάτων με εξαγωγικό προσανατολι-
σμό κατήρτισε η MEVACO Μεταλλουργική ΑΒΕΕ,
σύμφωνα με ανακοίνωσή της. Όπως αναφέρει, η
υπογραφείσα σχετική σύμβαση ύψους 5,7 εκατ.
δολ. και διαρκείας 24 περίπου μηνών δικαιώνει τη
στρατηγική απόφαση της διοίκησης της εταιρείας
για την εντός των παραγωγικών της εγκαταστάσεων
δημιουργία, οργάνωση και λειτουργία ιδιαίτερου τμήματος αμυντικών συστημάτων με ειδικά εκπαιδευμένο προσωπι-
κό και εξειδικευμένα μέσα παραγωγής και ελέγχου. Στόχο της εταιρείας αποτελεί η συστηματική ενίσχυση της παρου-
σίας της στη διεθνή αγορά αμυντικών συστημάτων, η οποία παρουσιάζει εξαιρετικά αυξημένο ενδιαφέρον και προ-
οπτικές για τους εμπλεκόμενους στον συγκεκριμένο κλάδο.

Jumbo: Στόχος η αύξηση τζίρου και κερδών από 8% έως 10% το 2024

MEVACO: Νέα συμφωνία 5,7 εκατ. δολ. με την Intracom Defense
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Ford: Καλύτερα των εκτιμήσεων
τα τριμηνιαία αποτελέσματα,
ενισχύει το μέρισμα

Καλύτερα των εκτιμήσεων των αναλυτών
ήταν τα αποτελέσματα της Ford Motor για το
τελευταίο τρίμηνο, με τις εκτιμήσεις της αυτο-
κινητοβιομηχανίας για το τρέχον έτος να ξε-
περνούν επίσης τις προβλέψεις της αγοράς.
Ειδικότερα, η αυτοκινητοβιομηχανία ανακοί-
νωσε προσαρμοσμένα κέρδη ανά μετοχή 29
σεντς, έναντι της εκτίμησης των αναλυτών για
13 σεντς, όπως μεταδίδει το Bloomberg. 

Παράλληλα, τα έσοδα του δ’ τριμήνου δια-
μορφώθηκαν σε 46 δισ. δολ. ξεπερνώντας τις
εκτιμήσεις των αναλυτών για 40,3 δισ. δολ. Για
το 2024, η Ford ανακοίνωσε ότι περιμένει τα
κέρδη προ τόκων και φόρων να είναι μεταξύ 10
δισ. και 12 δισ. δολ., πρόβλεψη ανοδικά αναθε-
ωρημένη από τον προηγούμενο Νοέμβριο
όταν η εταιρεία περίμενε να είναι μεταξύ 10
δισ. και 10,5 δισ. δολ. 

Η αυτοκινητοβιομηχανία ανακοίνωσε ταυτό-
χρονα ότι θα προχωρήσει στη διανομή πρό-
σθετου μερίσματος 18 σεντς ανά μετοχή, πλέον
του τακτικού τριμηνιαίου μερίσματος των 15
σεντς ανά μετοχή. 

Ο Αθανάσιος Βαμβακάς νέος
γενικός διευθυντής Πωλήσεων 
& Μάρκετινγκ του Ομίλου Eunice
Ο Όμιλος Eunice καλωσόρισε τον νέο γενικό
διευθυντή του Τμήματος Πωλήσεων και Μάρ-
κετινγκ, Αθανά-
σιο Βαμβακά. Με
εμπειρία άνω
των 25 χρόνων
στον στρατηγικό
σχεδιασμό, τον
ψηφιακό μετα-
σχηματισμό, τη
χρηματοδότηση
έργων, την ανά-
πτυξη προϊόν-
των, αλλά και την ανάλυση του ανταγωνισμού
και των πωλήσεων, ο Αθανάσιος Βαμβακάς
κατείχε προηγουμένως διευθυντικές θέσεις
στον Όμιλο Ιntracom Telecom και στην εται-
ρεία Ether με ειδίκευση στην ενέργεια και
τους έξυπνους μετρητές. 

H SWOT Hospitality αναλαμβάνει 
τη διαχείριση του Cora Hotel & Spa

Μία ακόμα ισχυρή συνεργασία, αυτή τη φο-
ρά με την Bain Capital Special Situations (Bain
Capital), ανακοίνωσε η SWOT Hospitality, η
οποία αναλαμβάνει τη διαχείριση του πεντά-
στερου ξενοδοχείου Cora Hotel & Spa στην
Άφυτο, στη χερσόνησο της Κασσάνδρας, στη
Χαλκιδική. Ο Στέλιος Κουτσιβίτης, πρόεδρος
της SWOT Hospitality, εταιρείας διαχείρισης
του ξενοδοχείου, δήλωσε: «Πιστοί στο όραμά
μας να συμβάλουμε στην ανάπτυξη του τουρι-
στικού προϊόντος της χώρας και στην τόνωση
της ελληνικής οικονομίας, συνεχίζουμε τις
συνεργασίες μας με διεθνείς θεσμικούς επεν-
δυτές. Είμαστε ιδιαίτερα χαρούμενοι για τη
νέα συνεργασία μας με την Bain Capital, που
θα συμβάλει στην αναβάθμιση της πολυτελούς
φιλοξενίας στην Ελλάδα, προσφέροντας υψη-
λού επιπέδου υπηρεσίες και εμπειρίες».

Trade Estates: Νέος οικονομικός
διευθυντής ο Ανδρέας Σκύρλας

Η Trade Estates Ανώνυμη Εταιρεία Επενδύσε-
ων Ακίνητης Περιουσίας ανακοίνωσε τον ορισμό
του Ανδρέα Σκύρλα στη θέση του Chief Financial
Officer, με ημερομηνία έναρξης 5 Φεβρουαρίου
2024. Όπως επισημαίνει σε σχετική ανακοίνωση
η εισηγμένη στο χρηματιστήριο, «ο κ. Σκύρλας
διαθέτει 20ετή πείρα σε διευθυντικές θέσεις και
έχει εργαστεί με επιτυχία σε μεγάλες ελληνικές
και πολυεθνικές εταιρείες-ομίλους όπως η
Magneti Marelli Ελλάς ΑΕ - FIAT Group, PNG
Gerolymatos AE, Gerolymatos Cosmetics AE,
Shiseido Ελλάς ΑΕ, Folli Follie Group, REDS ΑΕ-
Όμιλος ΕΛΛΑΚΤΩΡ ως οικονομικός διευθυντής,
διευθυντής Στρατηγικού Σχεδιασμού.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Ευρώπη Ασφαλιστική: 
Άνοδος 20% στα κέρδη το 2023

Με κέρδη προ φόρων ύψους 5,14 εκατ. ευρώ,
αυξημένα κατά 20% σε σχέση με τα αντίστοιχα κέρ-
δη του 2022, τα οποία ανήλθαν σε 4,28 εκατ. ευρώ,
και την απόδοση κερδών επί της παραγωγής στο
28,7% έκλεισε το έτος 2023 για την Ευρώπη Ασφα-
λιστική, σύμφωνα με τα στοιχεία που υποβλήθη-
καν στην Τράπεζα της Ελλάδος κατά το δ’ τρίμηνο
της χρήσης του 2023. Ενισχύοντας την επενδυτική
της στρατηγική, η εταιρεία επέδειξε ανθεκτικότητα
και προσαρμοστικότητα σε ένα ευμετάβλητο περι-
βάλλον, αφού κατάφερε να αυξήσει και τα έσοδα
από τις επενδύσεις της, τα οποία ανήλθαν σε 1,30
εκατ. ευρώ, παρουσιάζοντας άνοδο 103% σε σύγ-
κριση με αντίστοιχα κέρδη του 2022 τα οποία
ανήλθαν σε 640 χιλ. ευρώ.

Ολοκλήρωσε κρίσιμο έργο για 
το FSRU Αλεξανδρούπολης η ΑΒΑΞ

Ένα πολύ σημαντικό βήμα για την ολοκλήρωση
του συστήματος FSRU Αλεξανδρούπολης έλαβε
χώρα στις 22/1/24, καθώς υπεγράφη το Mechan-
ical Completion Certificate για το έργο Detailed
Engineering, Procurement and Construction of
the connection with the FSRU of Alexandroupo-
lis μεταξύ του ΔΕΣΦΑ και του Ομίλου ΑΒΑΞ. Το
έργο περιλαμβάνει τη μελέτη, προμήθεια υλι-
κών και εργασίες κατασκευής και ενεργοποί-
ησης (start up) για την εγκατάσταση μετρητι-
κού-ρυθμιστικού σταθμού και κεντρικού βανο-
στασίου (με την παρακαμπτήρια διάταξη by
pass) μέσα σε οικόπεδο του ΔΕΣΦΑ στην περιο-
χή της Αμφιτρίτης για την τροφοδότηση του
αγωγού μεταφοράς φυσικού αερίου του ΔΕΣΦΑ
από το σύστημα FSRU.



E
σοδα τουλάχιστον 10 δισ. ευ-
ρώ από ΦΠΑ και φόρο εισο-
δήματος έφερε στα κρατικά

ταμεία η έκρηξη των συναλλαγών με
πλαστικό χρήμα, καθώς αυτές ανήλ-
θαν στα 62 δισ. ευρώ την περσινή
χρονιά.

Στο υπουργείο Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών εκτιμούν ότι η ευ-

ρεία χρήση χρεωστι-
κών και πιστωτικών
καρτών από τους κα-
ταναλωτές, οι αυξημέ-
νες συναλλαγές που
αναμένονται φέτος
από τους τουρίστες
αλλά και τα μέτρα πε-
ριορισμού της φορο-

διαφυγής, με σπουδαιότερο τη δια-
σύνδεση των POS με τις ταμειακές
μηχανές, θα αυξήσουν ακόμη περισ-
σότερο τα έσοδα του προϋπολογι-
σμού, ενισχύοντας το πρωτογενές
πλεόνασμα και συμβάλλοντας στη
μείωση του ελλείμματος του κρατικού
προϋπολογισμού.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Mas-
tercard, το 2023 το 27% των συνολικών
αγορών των καταναλωτών έγινε με

πλαστικό χρήμα ή ηλεκτρονικές συ-
ναλλαγές και ήταν αυξημένες κατά 14%
σε σχέση με το 2022. Μάλιστα, από τα
στοιχεία προκύπτει ότι ο τουρισμός
συνεισέφερε σε ποσοστό 15% στην
άνοδο που σημείωσαν οι ηλεκτρονι-
κές συναλλαγές. Η δυναμική διείσδυ-
ση του πλαστικού χρήματος στις καθη-
μερινές συναλλαγές αναμένεται να
διατηρηθεί με τον ίδιο ρυθμό και το
τρέχον έτος, παρουσιάζοντας πάντως
επιβράδυνση σε σύγκριση με τα έτη
μετά το 2015, όπου καταγραφόταν ετή-
σια αύξηση της τάξης του 25%. Το γε-
γονός αυτό καταδεικνύει ότι παράλλη-
λα με την αύξηση των ηλεκτρονικών
πληρωμών αυξάνονται το ποσοστό και
το ποσό των συναλλαγών που γίνονται
με μετρητά, κάτι που αποτελεί σαφή
ένδειξη φοροδιαφυγής.

Πόση είναι η μέση συναλλαγή
Επιπλέον, σύμφωνα με έρευνα του

Ιδρύματος Οικονομικών και Βιομηχα-
νικών Ερευνών, οι συναλλαγές με
κάρτες αντιπροσωπεύουν ποσοστό
ύψους 40%, γεγονός που συνεπάγεται
αύξηση των φορολογικών εσόδων
κατά 600 εκατ. ευρώ ετησίως. Η ενι-
σχυμένη διείσδυση του πλαστικού
χρήματος στην καθημερινότητα των
πολιτών επιβεβαιώνεται και από τη
μείωση της μέσης συναλλαγής, η
οποία διαμορφώνεται στα 27 ευρώ,
ενώ 25 ευρώ είναι η μέση συναλλαγή
στα φυσικά καταστήματα και 33 ευρώ
στα ηλεκτρονικά.

Σύμφωνα με τον country manager
της Mastercard σε Ελλάδα, Κύπρο
και Μάλτα Παναγιώτη Πολύδωρα, οι
αλλαγές στο σύστημα πληρωμών εί-
ναι συνταρακτικές κατά την τελευ-
ταία διετία, ενώ το μερίδιο των πι-
στωτικών καρτών έχει συρρικνωθεί
στη χώρα μας στο 15% έναντι 85% των
χρεωστικών, από 50%-50% που ήταν
πριν από το 2015. Τέλος, εξετάζεται η
επιδότηση της χρήσης καρτών από
τους επαγγελματίες ταξί, καθώς και η
μείωση ή κατάργηση των προμηθει-
ών κατά το πρώτο στάδιο εφαρμογής
του μέτρου. 
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Ξεπέρασαν τα 62 δισ. ευρώ 
οι ηλεκτρονικές συναλλαγές 

με κάρτες το 2023

Άντεξαν οι εξαγωγές
το 2023, μειώθηκε 20%
το εμπορικό έλλειμμα

Μεγάλη ανθεκτικότητα εμφάνισαν

οι ελληνικές εξαγωγές το 2023, κατα-

γράφοντας πτώση 8,7%, έναντι πτώσης

των εισαγωγών κατά 13,3%, με αποτέ-

λεσμα τη μείωση του εμπορικού ελ-

λείμματος κατά 20%. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ελληνι-

κής Στατιστικής Αρχής, το εμπορικό

έλλειμμα διαμορφώθηκε στα 31,04

δισ. ευρώ έναντι 38,79 δισ. ευρώ το

2022. Οι εξαγωγές υποχώρησαν στα

50,92 δισ. ευρώ έναντι 58,7 δισ. ευρώ

το 2022, ενώ η αξία των εισαγωγών

υποχώρησε στα 81,965 δισ. ευρώ

έναντι 94,552 δισ. ευρώ το 2022. Η μι-

κρότερη μείωση των εξαγωγών σε

σχέση με τις εισαγωγές και η διαμόρ-

φωση του τουριστικού πλεονάσματος

σε ιστορικό υψηλό αναμένεται να βελ-

τιώσουν σημαντικά την εικόνα του

ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών

της περσινής χρονιάς, ενώ τα σχετικά

στοιχεία αναμένεται να ανακοινωθούν

στις 20 του μηνός. 

«Σπίτι μου»: Μέσω gov.gr 
οι αιτήσεις Κτηματολογίου

Τη δυνατότητα να υποβάλουν ηλε-

κτρονικά σε ειδική πλατφόρμα της ΔΥ-

ΠΑ τα στοιχεία των αιτήσεών τους που

εκκρεμούν στο Ελληνικό Κτηματολό-

γιο έχουν οι δανειολήπτες του προ-

γράμματος «Σπίτι μου». 

Έτσι, οι δικαιούχοι εξυπηρετούνται

πολύ πιο εύκολα και σύντομα ώστε να

τηρούνται οι προβλεπόμενοι χρόνοι

εκταμίευσης του δανείου για το ακίνη-

το που επιθυμούν να αποκτήσουν,

όπως αναφέρουν σε σχετική ανακοί-

νωση τα υπουργεία Ψηφιακής Διακυ-

βέρνησης και Κοινωνικής Συνοχής

και Οικογένειας. 

 Σύμφωνα με την υπουργό Κοινωνι-

κής Συνοχής και Οικογένειας Σοφία

Ζαχαράκη, μέχρι στιγμής 3.686 νέες

και νέοι έως 39 ετών βρήκαν το σπίτι

που ήθελαν και το δάνειό τους εκτα-

μιεύτηκε σε χρόνο-ρεκόρ, ενώ άλ-

λες 4.413 συμβάσεις δανείων είναι

έτοιμες.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Φοροέσοδα πάνω από 10 δισ.
έφερε το πλαστικό χρήμα
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Σ
ήμερα κληρώνει για την Εθνική μας
ομάδα ποδοσφαίρου, καθώς θα
πληροφορηθεί τους αντιπάλους της

στο επόμενο Nations League, της περιό-
δου 2024-25, στην κλήρωση που θα γίνει

στο Παρίσι, με απώτερο
στόχο το Μουντιάλ του
2026. H περασμένη διορ-
γάνωση 2022-23, που
έτρεξε παράλληλα με τα
προκριματικά του Euro,
είναι που μας επιτρέπει να
ελπίζουμε ότι η Εθνική
μπορεί να προκριθεί στα

τελικά του Euro 2024 που θα γίνουν στη
Γερμανία. Τον επόμενο μήνα, όπως είναι
γνωστό, η Εθνική, με βάση τη βαθμολογία
της στο περασμένο Nations League, θα
παίξει δυο (ελπίζουμε) μονούς αγώνες
μπαράζ κατόπιν κλήρωσης για την πρόκρι-
ση στον δρόμο για τη Γερμανία. Πρώτα κόν-

τρα στο Καζακστάν και μετά με τη Γεωργία
ή το Λουξεμβούργο. Είναι ευκαιρία.

Ενόψει της σημερινής κλήρωσης στο Πα-
ρίσι (19.00) η Εθνική μας ομάδα βρίσκεται
στο 4ο γκρουπ δυναμικότητας στην κατηγο-
ρία League B και με βάση τον διαχωρισμό
που έχει κάνει η UEFA, οι αντίπαλοί της εί-
ναι προκαθορισμένοι, όπως μπορείτε να
δείτε στον σχετικό πίνακα. Δεν θα κληρω-
θεί με αντιπάλους τη Γεωργία, την Τουρκία
και το Καζακστάν, επειδή βρίσκονται και
αυτές στο 4ο γκρουπ. Όμως, μπορεί να πέ-
σει πάνω στην Αγγλία, την Ουκρανία, την
Αλβανία που έχει ήδη προκριθεί στα τελικά
του Euro 2024 από τα προκριματικά της
διοργάνωσης και όχι από το Nations
League.

Στο μεταξύ, ουδέν νεώτερον από το μέ-
τωπο με τον Ουρουγουανό προπονητή της
Εθνικής Γουστάβο Πογέτ. Ούτε φωνή ούτε
ακρόαση από την ΕΠΟ σχετικά με το συμ-
βόλαιό του, που τελειώνει 31 Μαρτίου. Οι
παίκτες τον θέλουν, αυτός θέλει να μείνει,
αλλά η απερχόμενη διοίκηση της ΕΠΟ δεν
θέλει να δεσμεύσει την επόμενη, αν η Εθνι-
κή αποτύχει να προκριθεί. Εάν προκριθεί,
θα του προτείνουν άμεση ανανέωση.

Υποψήφιοι αντίπαλοι 

Οι ημερομηνίες 
του Nations League

Φάση ομίλων
1η αγωνιστική: 5-7 Σεπτεμβρίου 2024

2η αγωνιστική: 8-10 Σεπτεμβρίου 2024

3η αγωνιστική: 10-12 Οκτωβρίου 2024

4η αγωνιστική: 13-15 Οκτωβρίου 2024

5η αγωνιστική: 14-16 Νοεμβρίου 2024

6η αγωνιστική: 17-19 Νοεμβρίου 2024

Κλήρωση πλέι οφ: Νοέμβριος 2024

Πλέι οφ: 20-25 Μαρτίου 2025

Προημιτελικοί League A: 20-25 Μαρτίου 2025

Τελικό τουρνουά: 4-8 Ιουνίου 2025

Καλό θα ήταν να αποφύγει 
η Εθνική Ελλάδας την Αγγλία και την Ουκρανία

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Nations League: Σήμερα κληρώνει

Pot 1
Αυστρία
Τσεχία
Αγγλία
Ουαλία

Pot 2
Φινλανδία
Ουκρανία
Ισλανδία
Νορβηγία

Pot 3
Σλοβενία
Ιρλανδία
Αλβανία
Μαυροβούνιο

Pot 4
Γεωργία
Ελλάδα
Τουρκία
Καζακστάν



Ελλάδα - Βραζιλία 
23-4 στην Ντόχα

Δεύτερος περίπατος για την Εθνική ομάδα πό-
λο ανδρών στο Παγκόσμιο Πρωτάθλημα της Ντό-
χα. Επιβλήθηκε της Βραζιλίας με σκορ 23-4 και
θα αντιμετωπίσει αύριο τη Γαλλία, με στόχο τη νί-
κη που θα τη στείλει απευθείας στα προημιτελι-
κά. Τα οκτάλεπτα: 6-3, 4-0, 6-0, 7-1. Νωρίτερα, οι
Γάλλοι είχαν επικρατήσει της Κίνας με 16-9, απο-
τέλεσμα που ευνοεί την Εθνική μας, αφού θα εί-
ναι πρώτη και με ισοπαλία την Παρασκευή, λόγω
διαφοράς τερμάτων.

Έχασαν ξανά οι Μπακς, 
ο Γιάννης πάλι μόνος του

Την τέταρτη ήττα τους στα τελευταία πέντε παι-
χνίδια γνώρισαν οι Μιλγουόκι Μπακς, αφού έχα-
σαν στο Φίνιξ από τους Σανς με 114-106. Ο Γιάννης
Αντετοκούνμπο ήταν συγκινητικός για ακόμη μία
φορά, αλλά και μόνος, μιας και ο Μίντλετον τραυ-
ματίστηκε κατά τη διάρκεια του αγώνα και αποχώ-
ρησε. Πέτυχε 34 πόντους και μάζεψε 10 ριμπά-
ουντ, ενώ είχε και έξι ασίστ, με τον Μπίσλι να προ-
σθέτει ακόμα 22 πόντους. Δεν έπαιξε ο Λίλαρντ.

Τα λεφτά του 
πίσω για τον Μέσι

Ο Λίο Μέσι δεν αγωνίστηκε στο φιλικό της Ίν-
τερ Μαϊάμι με την επίλεκτη ομάδα του πρωτα-
θλήματος του Χονγκ Κονγκ στην Ασία, με την
ομάδα της Φλόριντα να κατηγορείται ότι παρα-
βίασε ρήτρα συμβολαίου που διαβεβαίωνε ότι ο
Αργεντινός θα συμμετείχε στο παιχνίδι και τον
κόσμο να ζητά εξηγήσεις και αποζημίωση. Ο Μέ-
σι ισχυρίστηκε ότι είναι τραυματίας. 

«Εμετός 
στα πρόσωπα των ναζί»

Ο Πέτερ Φίσερ ύστερα από 24 ολόκληρα χρό-
νια στην προεδρία της Άιντραχτ Φρανκφούρτης
αποχώρησε και σε μια αποκαλυπτική συνέντευ-
ξή του στην εφημερίδα «Bild» στάθηκε στην εξά-
πλωση των ναζί στη Γερμανία και μέσω του πο-
δοσφαίρου. Και είπε: «Η ευχή μου στη ζωή δεν
είναι να κερδίσει το πρωτάθλημα ή το Champi-
ons League η Άιντραχτ. Ευχή μου είναι να εξα-
φανιστούν όλοι αυτοί οι γαμ@@@@@ ναζί, να
εκραγεί η ιδεολογία τους στον αέρα και να κά-
νουμε κάθε μέρα εμετό στα πρόσωπά τους».

Αρνητικά ρεκόρ ΑΕΚ
Η μπασκετική ΑΕΚ συνεχίζει να σπάει όλα τα αρνητι-

κά ρεκόρ, μετά την τρίτη της ήττα στους «16» του Bas-
ketball Champions League, αυτή τη φορά εντός έδρας
από τη Μούρθια με 84-79 και έπεσε στο 0-3. Για πρώτη
φορά στα οκτώ χρόνια που βρίσκεται στη διοργάνωση
γνώρισε τέταρτη σερί ήττα και σε Ελλάδα και Ευρώπη
μετράει 9 ήττες σε 11 ματς.

SPORTS
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Ολυμπιακός: 
Ήρθε ο Γκαμπράλ

«Είμαι πολύ ευτυχισμένος που βρίσκομαι εδώ. Νομίζω πως είναι μια όμορφη ευκαιρία να δείξω 
τι ποδόσφαιρο μπορώ να παίξω. Ευχαριστώ πολύ τον Ολυμπιακό για την ευκαιρία που μου δίνει και 
θα δώσω ό,τι καλύτερο μπορώ για να βοηθήσω την ομάδα». Τα λόγια του νεοαποκτηθέντα επιθετικού 
του Ολυμπιακού Ζοβάνε Γκαμπράλ από το Πράσινο Ακρωτήρι, που ήρθε δανεικός από τη Σπόρτινγκ Λισαβόνας.  

«Ε
ιρήνη για τη Λαϊκή Δημο-
κρατία του Κονγκό. Ο κό-
σμος βλέπει τι συμβαίνει

στα ανατολικά του Κονγκό, αλλά τίποτα
δεν αλλάζει, όλοι σιωπούν. Με το ίδρυ-
μά μου προσπαθώ σεμνά να γίνω χρή-
σιμος τοπικά, αλλά ποτέ δεν θα είναι
αρκετό. Προσευχηθείτε, μοιραστείτε,
ενεργήστε για τους αδελφούς και τις
αδελφές μας», έγραψε αρχικά στα so-
cial media ο πρώην επιθετικός του
Ολυμπιακού Σεντρίκ Μπακαμπού και
πρόσθεσε: «Όλοι βλέπουν τις σφαγές
στο Ανατολικό Κονγκό. Όλοι όμως
σιωπούν. Βάλτε την ίδια ενέργεια που
δίνετε για να μιλήσετε για το Κύπελλο
Εθνών Αφρικής για να τονίσετε αυτό
που συμβαίνει στο σπίτι μας. Δεν
υπάρχουν μικρές χειρονομίες». Ο

Μπακαμπού εκμεταλλεύτηκε το Κύ-
πελλο Εθνών Αφρικής, όπου είναι
στραμμένα όλα τα βλέμματα αυτή την

εποχή, και πόσταρε σχετικά με την πα-
τρίδα του και τις θηριωδίες που δια-
πράττονται εκεί.

Μπακαμπού: «Σταματήστε τις σφαγές»
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Ο τραγουδιστής μιλά στην «Political» 
για την ευτυχία τού 

να μοιράζεσαι την αγάπη 
και για τους σπουδαίους σκοπούς 

του Ιδρύματος «Σπιτικό της Αγάπης» 
που παράγει πολιτισμό μέσα

από τον εθελοντισμό και την ανθρωπιά

Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

Η
αγάπη όταν μοιράζεται πολλαπλασιάζεται και το φιλανθρωπικό
σωματείο «Κοινωνική Μέριμνα Μοσχάτου-Διονύσιος Θεοφιλά-
τος» την προσφέρει αφιλοκερδώς επί εξήντα ένα χρόνια, φιλο-

ξενώντας άπορους παππούδες και γιαγιάδες. Το Ίδρυμα «Σπιτικό της
Αγάπης», στηρίζοντας τον θεσμό «Γίνε συγγενής», διοργανώνει μια με-
γάλη συναυλία στις 14 Φεβρουαρίου με πρωτοβουλία του τραγουδιστή
Ηλία Παλιουδάκη και τη συμμετοχή κορυφαίων ηθοποιών, Ολυμπιονι-
κών και σημαντικών προσωπικοτήτων, τα έσοδα της οποίας θα διατε-
θούν για τους ηλικιωμένους τρόφιμους. Ο Ηλίας Πα-
λιουδάκης μιλά στην «Political» για την ευτυχία τού
να μοιράζεσαι την αγάπη αλλά και για τους σπουδαί-
ους σκοπούς του ιδρύματος που παράγει πολιτισμό
μέσα από τον εθελοντισμό και την ανθρωπιά.

Τι σας ώθησε στην ευγενική πρωτοβουλία για
τη συναυλία;

Όταν συνομίλησα με τον πρόεδρο του ιδρύματος
Αναστάσιο Θεοφιλάτο συγκλονίστηκα με το σπου-
δαίο έργο που συντελείται. Δεν μπορούσα να αδια-
φορήσω και έτσι γεννήθηκε η ιδέα της συναυλίας
για να συστήσουμε στον κόσμο τον θεσμό «Γίνε
συγγενής». Να γίνουμε μαζί με τους εθελοντές η
αγκαλιά, να γίνουμε η λύση για την εύρυθμη λει-
τουργία του «Σπιτικού της Αγάπης», ώστε οι παππούδες και οι γιαγιάδες
να ζήσουν τα τελευταία χρόνια της ζωής τους σε συνθήκες οικογένειας.

Και επιλέξατε την ημέρα των ερωτευμένων…
Η 14η Φεβρουαρίου είναι η γιορτή της αγάπης και η συγκεκριμένη θα
μείνει χαραγμένη στην ψυχή μου ως η ημέρα που μαζί με τους συνερ-
γάτες μου θα βοηθήσουμε να ακουστεί ακόμη πιο δυνατά η φωνή των
ηλικιωμένων του ιδρύματος που δεν έχουν σύνταξη, δεν έχουν κανένα
περιουσιακό στοιχείο, δεν έχουν δικούς τους ανθρώπους.

Σας σόκαρε η μοναχικότητα που βιώνουν;
Είναι σκληρό ο άνθρωπος να είναι μόνος και να μην είναι επιλογή του.
Ειδικά όταν είναι σε μεγάλη ηλικία. Όμως εκεί που οι συγκεκριμένοι
ηλικιωμένοι πίστεψαν πως όλα έχουν τελειώσει για εκείνους, είδαν στη
ζωή τους ένα φως.

Εσείς νιώθετε μοναξιά;
Πολλές φορές. Μια μαντινάδα λέει: «Ο άνθρωπος τη μοναξιά να μην την
εφοβάται, γιατί πεθαίνει μοναχός και μοναχός γεννάται».

Στη συναυλία θα συμπράξουν αγαπημένα πρόσωπα από τον καλ-
λιτεχνικό χώρο…

Θα παρευρεθούν για να απονείμουν στους ηλικιωμένους τα Βραβεία
Ζωής. Η συγκινητική πρωτοβουλία ανήκει στον δημοσιογράφο Γιάννη
Βίτσα, ο οποίος θεώρησε ως κοινωνικό χρέος να τιμηθούν οι παππού-
δες και οι γιαγιάδες για τα δύσκολα που πέρασαν στη ζωή τους. Τους
αξίζει ένα βραβείο, πρόσφεραν τόσα πολλά στις οικογένειές τους, στην
Ελλάδα.

Ποιους θα δούμε στην εκδήλωση; 
Μαζί μας θα είναι η Μαρία Τζομπανάκη, ο Μιχάλης Αεράκης, η Κατερί-
να Ζαρίφη, ο Πέτρος Πολυχρονίδης και ο Αντώνης Λουδάρος, κορυφαί-
οι αθλητές και Ολυμπιονίκες και όσο πλησιάζουμε στην ημερομηνία
διεξαγωγής της συναυλίας, η λίστα μεγαλώνει!

Ηλίας Παλιουδάκης: 
«Είναι σκληρό να είσαι μόνος
και να μην είναι επιλογή σου»
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Ο
ι celebrities του εγχώριου θεάματος

έδωσαν δυναμικό «παρών» στο λαμπερό

event εγκαινίων του «Abuelo», με τον

παρουσιαστή Δημήτρη Ουγγαρέζο στα decks. Με-

τά το Σύνταγμα, το γνωστό coffee and street food

άνοιξε και δεύτερο κατάστημα στο Παγκράτι και το

γιόρτασε με ένα απίθανο all day πάρτι, που ενθου-

σίασε τους διάσημους προσκεκλημένους.

Χριστίνα Αλούπη, Κώστας Τσουρός, Δημήτρης Ουγγαρέζος Φελίσια Τσαλαπάτη

Σταματίνα Τσιμτσιλή, Πέτρος Κωστόπουλος

Αλέξανδρος Παπανικολάου, Λευτέρης Κυπαρίσσης, Ανδρέας Κατσιλιέρης

Μάνος Ιωάννου, Ελένη Τσολάκη, John Pan

Βαγγέλης Γερασίμου, John PanΝίκος Γεωργιάδης, Δημήτρης Ουγγαρέζος Χριστίνα Παππά, Στάθης Σχίζας, Αμάντα Μανωλάκου

Φαντασμαγορικό
grand opening

Σταματίνα Τσιμτσιλή, Κατερίνα 
Καινούργιου, John Pan





O
ταν κάποιος πάσχει από διαφραγματο-
κήλη, μέρος του στομάχου του ανεβαί-
νει στον θώρακα. Παρά το ότι αυτή η

πάθηση είναι καλοήθης μπορεί να προκαλέσει
επιπλοκές, για αυτό θα πρέπει να παρακολου-
θείται και μπορεί να χρειαστεί και χειρουργείο.
Η διαφραγματοκήλη μπορεί να παρουσιαστεί σε
οποιαδήποτε ηλικία, συνήθως όμως εμφανίζε-
ται μετά τα 60 έτη.

«Είναι μια ανατομική ανωμαλία, όπου ένα μέ-
ρος του στομάχου διέρχεται στον θώρακα μέσω
του οισοφάγειου τμήματος. Μπορεί να είναι
προσωρινή ή μόνιμη.Υπάρχουν δυο τύποι κή-
λης: Η ολισθαίνουσα, η οποία αντιπροσωπεύει
τη συντριπτική πλειοψηφία των διαφραγματο-
κηλών και η οποία ορίζεται από το πέρασμα της
γαστροοισοφαγικής συμβολής στο μεσοθωρά-
κιο. Οι παραοισοφαγικές κήλες, στις οποίες η
γαστροοισοφαγική συμβολή παραμένει στη θέ-
ση της αλλά μέρος του στομάχου (θόλος) ανέρ-

χεται στο μεσοθωράκιο. Επίσης, μπορεί να πα-
ρασυρθούν και άλλα όργανα όπως ο σπλήνας
και το έντερο», αναφέρει ο κ. Σταμάτης Απέρ-
γης, διευθυντής χειρουργός.

Με το πέρασμα της ηλικίας οι σύνδεσμοι που
κρατούν το στομάχι στη θέση του χαλαρώνουν,
ενώ άλλες αιτίες είναι η παχυσαρκία -καθώς το
υπερβολικό βάρος επιτείνει τη χαλάρωση των
συνδέσμων- και το κάπνισμα.

«Οι περισσότερες διαφραγματοκήλες είναι
ασυμπτωματικές και ανακαλύπτονται τυχαία
κατά τη διάρκεια μιας ενδοσκοπικής εξέτασης.
Ωστόσο ορισμένες μπορεί να προκαλέσουν γα-
στροοισοφαγική παλινδρόμηση. Αν και συχνά
είναι ασυμπτωματική, ορισμένα συμπτώματα
μπορεί να μας προειδοποιήσουν, όπως πόνος
και κάψιμο οπισθοστερνικά, αίσθηση πλήρω-
σης (φούσκωμα), επαναλαμβανόμενες ερυγές
(ρεψίματα) ή λόξιγκας, παλινδρόμηση και εμε-
τός με όξινη γεύση, δυσοσμία αναπνοής, κακή

γεύση στο στόμα, κόπωση και αίσθημα δύ-
σπνοιας και, τέλος, καρδιακές αρρυθμίες.

Υπάρχουν πολλοί τρόποι προσέγγισης στη
διάγνωση της διαφραγματοκήλης: Απλή ακτι-
νογραφία ύστερα από κατάποση βαρίου
(σκεύασμα που περιέχει ιώδιο ορατό στις ακτι-
νογραφίες), εξέταση χρήσιμη στη διερεύνηση
και μελέτη. Ενδοσκοπική μελέτη (γαστροσκό-
πηση) χρήσιμη στη διερεύνηση οισοφάγου και
στομάχου. Αξονική τομογραφία ύστερα από
κατάποση γαστρογραφίνης, εξέταση που μας
επιτρέπει να διαγνώσουμε τον τύπο της δια-
φραγματοκήλης», εξηγεί ο ειδικός. Οι επιπλο-
κές που προκαλούνται από την πάθηση είναι
ποικίλες και κάποιες πρέπει να αντιμετωπίζον-
ται άμεσα. 

Οι μεγάλες διαφραγματοκήλες μπορεί να
προκαλέσουν δυσφαγία (δυσκολία στην κατά-
ποση) και εμετούς. Επίσης, προκαλούν σε ορι-
σμένες περιπτώσεις φλεγμονή του οισοφάγου -
τη λεγόμενη οισοφαγίτιδα- ή ακόμη και έλκη,
καθώς μπορεί και να αυξήσουν τον κίνδυνο
καρκίνου. Ακόμη μπορεί να προκληθεί αιμορ-
ραγία που οδηγεί σε αναιμία. Τέλος, η παραοι-
σοφαγική διαφραγματοκήλη μπορεί να προκα-
λέσει συστροφή στομάχου, μια πολύ σοβαρή
επιπλοκή.
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kpapakosto@yahoo.gr

Πότε είναι αναγκαίο το χειρουργείο
«Η διαφραγματοκήλη δεν θα υποχωρήσει εάν αφεθεί χωρίς θεραπεία και η ενδεδειγ-
μένη αντιμετώπισή της είναι η χειρουργική. Ωστόσο, η διαχείριση με φάρμακα της γα-
στροοισοφαγικής παλινδρόμησης είναι απαραίτητη και είναι γενικά επαρκής για τον
ασθενή. Συνταγογραφούνται φάρμακα αναστολείς της αντλίας πρωτονίων για τη μείωση
της παλινδρόμησης οξέος. Εάν η ολισθαίνουσα διαφραγματοκήλη είναι μικρότερη των 5
εκατοστών και δεν προκαλεί επιπλοκές, η επέμβαση δεν ενδείκνυται. Για μια μεγάλη
διαφραγματοκήλη με συμπτώματα που επιμένουν, υπάρχει σημαντική ένδειξη για χει-
ρουργική επέμβαση. Όσον αφορά τις παραοισοφαγικές διαφραγματοκήλες, η χειρουρ-
γική θεραπεία είναι απαραίτητη. Κατά τη διάρκεια της επέμβασης πρώτη μέριμνα είναι
η επαναφορά του στομάχου στη θέση του, η σύγκλιση των σκελών του διαφράγματος και
η κατασκευή μιας αντιπαλινδρομικής βαλβίδας. Η χειρουργική επέμβαση είναι μια
αποτελεσματική θεραπεία με εκτιμώμενο ποσοστό επιτυχίας 90%, με πλήρη εξάλειψη
των συμπτωμάτων», καταλήγει ο κ. Απέργης.

Σταμάτης Απέργης, 
διευθυντής χειρουργός

Μπορεί να παρουσιαστεί 
σε οποιαδήποτε ηλικία, συνήθως
όμως εμφανίζεται μετά τα 60 έτη. 
Είναι μια ανατομική ανωμαλία, 
όπου ένα μέρος του στομάχου 
διέρχεται στον θώρακα μέσω 
του οισοφάγειου τμήματος

Τι είναι και πώς θεραπεύεται
Διαφραγματοκήλη



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Σήμερα αφήστε πίσω σας καταστάσεις
και άτομα που μάλλον ροκανίζουν την
ενέργειά σας. Είναι μέρα που χρειάζε-
στε ανανέωση και νέα πρόσωπα, για να
πάρετε από εκείνα τη διαφορετική τους
θέση και άποψη σε ένα θέμα σας. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Το τετράγωνο Ηλίου - Ουρανού που
σχηματίζεται σήμερα θα φέρει απρό-
σμενες εξελίξεις στην καριέρα σας,
αλλά και σε θέματα που αφορούν την
οικογένειά σας.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είναι καιρός να ανοίξετε τους ορίζον-
τές σας, αλλά με την προϋπόθεση να
είστε προσεκτικοί και να μην μπλέξετε
με καταστάσεις που θα φέρουν χάος
στη ζωή σας.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Το τετράγωνο που σχηματίζει ο Ήλιος
με τον Ουρανό μπορεί να τονίσει τις
ανασφάλειές σας και να νιώσετε ότι κά-
τι δεν κάνετε με σωστό τρόπο. Ίσως κά-
ποιο οικονομικό σας θέμα έχει γεμίσει
με πολλά ερωτήματα την καθημερινό-
τητά σας.

Λέων
(23/7-22/8)
Κάτι δεν πάει και τόσο καλά στην προ-
σωπική σας ζωή, όπου έχετε έρθει σε
ρήξη με κάποιο πρόσωπο στο οποίο εί-
χατε εναποθέσει κάποια σημαντικά
σας σχέδια. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είναι η στιγμή του μήνα που θέλει να
σας υπενθυμίσει ότι κάτι δεν κάνετε
σωστά στην καθημερινότητά σας. Ίσως
μάλιστα έχετε αγνοήσει τα σημάδια
που υπάρχουν στην υγεία σας και πρέ-
πει να τη φροντίσετε με μεγαλύτερη
προσοχή.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Ανατροπές και νέα δεδομένα μπαίνουν
από σήμερα στη ζωή σας. Μην εκπλα-
γείτε με τα αγαπημένα σας πρόσωπα,
γιατί θέλουν να σας δείξουν κάποια
πράγματα που δεν είστε ακόμη έτοιμοι
να τα δεχθείτε.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είναι ίσως η στιγμή για να αλλάξετε
και πάλι σχέσεις και συνεργασίες που
σας έχουν ταλαιπωρήσει. Εσείς που
έχετε μάθει στις αλλαγές είναι ακόμη
ένα καρμικό μάθημα που πρέπει να το
αφήσετε να συμβεί.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είναι απαγορευτικό σήμερα να κά-
νετε νέες συμφωνίες, να υπογράψε-
τε και να προσπαθήσετε να βάλετε
σε τάξη μια κατάσταση, γιατί η ακα-
ταστασία και η αναρχία των σκέψεων
και αποφάσεων πρωταγωνιστούν.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Ανασφάλεια και κακή συνεννόηση θα
φέρει το τετράγωνο Ήλιου - Ουρανού
για εσάς. Φροντίστε να απέχετε από κα-
ταστάσεις που απαιτούν ρίσκο και μην
κάνετε υπερβολές με τα χρήματά σας.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είναι μια μέρα ανατροπών και σίγουρα
θα πρέπει να ελέγξετε τα πράγματα
πριν πάρετε τις οριστικές σας αποφά-
σεις. Αυτή η περίοδος θέλει γερά νεύ-
ρα και καλή διαχείριση των καταστά-
σεων.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Δώστε χρόνο στον εαυτό σας να είστε
περισσότερο δυνατοί, σωματικά και
ψυχικά. Μην περιμένετε τους άλλους
να απαλύνουν τους προβληματισμούς
σας και καλό είναι να απομακρυνθείτε
από κακές συνήθειες και τόπους όπου
υπάρχει κίνδυνος.
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Σήμερα η Σελήνη μετά το μεσημέρι θα βρεθεί στο ζώδιο
του Υδροχόου, μια θέση αρκετά κοινωνική, όπου η
σύνοδός της με τον Πλούτωνα θα έχει έντονη

συναισθηματική παρουσία, που μπορεί να αφορά ένα
κοινωνικό θέμα. Ο Ήλιος επίσης σχηματίζει δύσκολη γωνία με
τον Ουρανό, όπου δείχνει την τάση για αλλαγές και
συγκρούσεις.  
* Είναι η ολοκλήρωση κάποιου μεγάλου κύκλου καταστάσεων
για όσους σήμερα έχετε γενέθλια. Ίσως θέλετε να διαγράψετε
το παρελθόν, βάζοντας τους δικούς σας κανόνες.
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Θα σας ξεριζώσει όλους 

Ο
«σερίφης» Παύλος Πολάκης ξαναχτύπησε. Σε ομιλία του στην Πάτρα είπε ότι θα αλλάξει όλους

τους λειτουργούς της Δικαιοσύνης. Άρα, δικαστικοί και εισαγγελείς, πρέπει από τώρα να τρέμετε!

Μόλις το κάμει, θα γεμίσει τις φυλακές με τους πολιτικούς του αντιπάλους και με

δημοσιογράφους… Σκληρός καουμπόι!


